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A véderötörvény és a tájiitók.
Irta: Mezőssy Béla. \

Budapest, szeptember 30,
Már a bizottsági tárgyalások során 

rámutattunk többen az ellenzéki oldal­
ról arra, hogy minő képtelen helyzetek 
fognak előálíani abból, hogyha a véderő 
azon rendelkezését, amely szerint a jö­
vőben az okleveles tanítók is az eddigi 
8 heti kiképzés helyett egy évi szolgála­
tot lesznek kötelesek teljesíteni, szigo­
rúan végrehajtják. Azzal biztattak ben­
nünket, hogy ott, ahol tanitóhiány van: 
a felmentésnek — törvény szerint — is 
meg van a lehetősége, de különben is 
mé'lltányos esetekben a miniszter a pót- 
tartalékba helyezések jóindulatú elbírá­
lásától sem fog elzárkózni.

Kötelessége lenne a kultusz kor­
mánynak, hogy kollegáját ez Ígéretére 
emlékeztesse és annak beváltását meg­
sürgesse.

Ajuai az ígéret első részét illeti, t, i. 
f&b, ami törvényen alapszik: annak saj- 
JiíOö, znináilunk vajmi kevés gyakorlati 
jelentősége van. Az Ausztriának szó], 
$nra szabatotfc. Magyarországon tanító- 
hiányról nem lehet beszélni, ellenben 
'Ausztriának számos vidékén tényleg 
nincs megfelelő számú tanító és jgjT a 
törvény ezen kedvezését az osztrákok 
készséggel igénybe is fogják venni.

Ellenben mi kizárólag a honvé­
delmi miniszter ur megígért méltányos­
ságára appeláJhatunk. Utóvégre is az 
állaimnak nincs joga ahoz, hogy telje­
sen jóhiszemű emberek „családiját kői-, 
dusbotra juttassa.

Az álíitásköteles tanítók abban a 
hiszemben, hogy ők besoroztatásuk ese- 

j tán úgyis csak 8 heti kiképzésre lesznek 
í behiva, igen sok esetben már az első 
: korosztályban _ megnősültek. Falusi ta­
nító a maga hihetetlenül szegényes fize­
téséiből csak akkor élhet meg és csak 
akkor tudja nehéz kötelességét teljesí­
teni, ha a háztartás gondjaitól szaba­
dulja, egy jó asszony segíti őt a létfen- 

! tartási küzdelmeiben.
Szóval családot alapított. És most, 

mikor már 3 éve dolgozik nehéz hivatá­
sában, most, mikor a gyermekek már 
követelik tőle a kenyeret: az utolsó kor- 

j osztályból beveszik katonáinak és elvi- 
I sz\k egy évre; ott hagyván egy kra-jczár,
1 minden támasz nélkül, a biztos nyo­
mornak egy kicsi családot.

Ilyen barbarizmusra az államnak 
nem szabad vetemednie!

A méltányosság legelemibb felié- 
tele tehát az, hogy azok a családos taní­
tók, akik katonai szolgálatra alkalmas­
nak, találtattak, vagy a póttartalékba 
helyeztessenek, vagy szolgálatuk egész 
tartamára teljes fizetésüket utalják ki.

A véderőtörjény a tanítókkal szem­

ben érvényesített drakonikus rendelke< 
zést azzal indokolta meg, hogy a tani« 
tők társadalmi állását, tekintélyét fogjál 
emelni az, ha ők is tartalékos tisztek 
lehetnek, másrészt kell,, hogy azok, aktit 
a jövő fiatalság nevelői lesznek, elsajá­
títsák a katonai fegyelmet, oktatási 
módszert, amelyet aztán a saját műkö­
dési körükben is érvényesíthetnek« 
Vagyis igy közvetve fogják majd aj 
hadsereg harczkép ess égét növelni.

Ez utóbbi feltevésben lehet vala­
melyes kis igazság. De az előbbiben 
semmi. Most, mikor a tartalékos tiszti 
vizsgáknál a jelentkezők 50—60 száza­
léka is elbukik; most, mikor az elméleti 
képességeken kívül a tisztikar szigorúan 
fogja azt is elbírálni, hogy az illető 
egyénisége alkalmas-e az arany kard- 
bojtra: egészen világos, hogy a gazda­
gabb, a vagyonosabb elemek fognak' 
elsősorban bejutni és a szegény tanítók­
nak alig egy-két perczen tje nyerheti el 
az arany csillagot.

Különben is a tanítók legtöbbje 
nem parádét, nem czifraságot akar, ha­
nem kenyeret! Ha tehát, ha a hadsereg 
■harczbépességének növelése érdekében 
kiragadják a tanítókat a magiuk egy­
szerű köréből, megfosztják eddig bírt 
szerzett jogaitól, a méltányosság leg­
elemibb feltétele az, hogy ne tegyenek e 
réven tönkre, ne döntsenek a nyomorba 
ártatlan embereket!

A vonat elindult, f;‘
Irta: Elek Alfréd. y

(Utánnyomás tilos.)'

Krizsanec , János, egy kis felvidJéki 
szárnyvonal kalauza, a góczp-ont nagyveu- 
déglőjében indulás előtt még fölhajtóit két 
pohár sört, évődött, tréi'álódzott az ismerő­
seivel ,régi viczczeket mondott el, azután ki­
ment a pályaudvarra, hol már több vonat ál­
lott indulásra készen.

Kissé kábult volt Krisanec a sörtől s a 
vendéglői füstös levegőtől. A vonatja felé 
tartott, amely rendszerint a budapesti gyors­
vonat mellett lévő vágányon várt indulásra. 
A budapesti gyorsvonat még ott állott, előbb 
az indul; előkelő fejek néztek ki a kocsik ab­
lakaiból; szánakoztak a szegényes, kis pálya­
udvaron és látszott rajtuk, hogy már szíve­
sebben lennének Budapesten. Ezen túl kellett 
volna lennie a Krizsanec vonaljának.

De nem ott állott. Az a szerencsétlen to­
lató más vágányra állította a felütést, a KrL 
zsanec vonatját. Ige,’ történt azután, hogy 
amikor megadta az ismert jelt az indulásratí 
a vonat, amely előtt állott, nem akart, elin­
dulni. Azonban elindult egy másik vápát és 
ki*is robogott az állomásról: a Krizsanec 
.vonatja.

Senki sem vette észre, hogy baj van: 
egyedül ő. A lmját tépte, káromkodott, szidta 
a tola tót, aki most bizonyára elbújt, mert 
érzi, hogy bűnös. Azután — mit volt unt ten­
nie — elkezdett szaladni a vonat után.

Az emberek röhögtek rajta, áruig csak

ki nem ért a pályaudvarról. Hová szalad, ka­
lauz ur? — kérdezték tőle gúnyolódva. — 
Talán elveszítette a vonalját? — mondták 
neki. Gúnyos árezok vihogtak, vigyorogtak 
feléje, ő azonban ezt már nem hallotta, ha­
nem szaladt a vonatja után.

— Jaj! Soha még ilyet! No, most mi 
lesz velünk? — nyögte Krizsanec. — El fog­
nap csapni. Talán még nyugdijat sem adnak 
majd. Jaj, a gyerekeim, a feleségem; mi lesz 
velem!

Még látta a vonatot: most kanyarodott 
be a szomszéd falu határába. És ő még csak 
itt van, nem messze a pályudvartól. És most 
már egész erejéből futott tovább a pályán.

Most kéti ■'m beesve liarczolt Krizsanec: a 
zonyos dolog, hogy bármely nemeztközi ver­
senyen az első dijat vitte volna el távfutás­
ban. Őszi vetés ideje volt éppen és kürn vol­
tak a gazdák a földeken. Krizsanec oda se 
nézett, egyrészt mer félt, hogy nevetségessé 
válik, másrészt pedig úgy vélte, hogy idő­
veszteség az is, ha félrebillenti a fejét.. És 
futott tovább.

Hátha valami szerencsétlenség történik 
a pályán: máskor megremegett erre a gondo­
latra, most azonban szinte szerette volna, ha 
valami — tud|j Isten micsoda — véletlen 
játszanék Fűzre s nyílt pályán megállana a 
vonat. Igv legalább rendbe jönne minden; 
az üzletvezetőség nem tudná meg a dolgot. 
De igy-, de igy! Rettenetes.

Már a Garamhidnál volt, amelyen lassan 
szokott átmenni a vonat: néki itten is szalad, 
nia kellett, pedig már alig lélegzett, Most 
még a sapkáját is elejtette, fölvette, s ezután

már kezében vitte tovább. Már ide látszott 
a téglagyár magas kéménye is: ez vonaton 
már csak tizenöt perez a legközelebbi állo­
másig.

Most kezdte csak tragikusan és intenzi­
ven érezni Krizsanec, hogy elszaladt előle a 
vonat és hogy — hiába minden — nem fogja 
már utolérni. Örökre elszaladt tőle a vonat és 
most vágtat, vágtat a távol síneken, nélküle 
éppen úgy, mint véle. Kérlelhetlemil és kö­
nyörtelenül elvágta to,tt előle a vonat,

Krizsanec most hirtelen arra gondolt, 
hogy mi lesz a legközelebbi állomáson, Gaz­
dátlanul, kalauz nélkül fog beállítani a vo­
nat, úgy fog megállani, mint egy bitang jó­
szág, mely elkóborolt s gazdájának a harma­
dik határból hozzák vissza. Bűnének teljes 
tudatában szégyenkezni fog a vonat és senki 
sem fogja kiabálni az utasoknak: „Varsány 
öt perez, Varsány, öt perez.“ Halotti csőül 
lesz az első perezben az állomáson: az állo­
másfőnök nem fogja tudni: mi történt! Va­
lami borzasztó dologra, fognak gondolni as 
emberek: talán gyilkosságra, vagy ki tudja 
mire. Csak arra nem fog gondolni senki sem, 
hogy ő* lemaradt . . .

Az állomáshoz közel volt az uraság óriási 
répaföldje:ea varsányi cjukßrgyylrgesztire üt 
termelték a répát. Krizsanec most ide ért. 
Óriási szekerek álltak a földeken: rakodtak. 
A béresek, amint, meglátták Krizsanecet, lo­
bogó hajjal futni a pályán, bizonyára art 
hitték, hogy megőrült szegény és sajnálkozva 
néztek utána.

Krizsanec azonban lélekszakadva csak 
futott tovább, mint aki önmaga elől akar



«GYETÉRTÉai Kedd, okfcótier >,

Magyarországon minden a profcek- 
,czáó dolga! A szegény emberek jajszava 
a maguk kis világán nem hallatszik túl.

A kultusz- és honvédelmi miniszter 
uraiknak tehát kötelességük, hogy a 
szolgálatra termett tanítók mindeniké- 
től a szolgálatba vonulás, napján meg­
tudják, hogy közülük kinek van rendes 
tanítói állomása és felesége, családja? 
Ezeket mind, kivétel nélkül a póttarta- 
lékoa kell sorozni vagy szolgálatuk 
egész tartamára fizetésüket az otthon 
maradt családnak hiánytalanul kiutalni.

Az iskoí&fentartó egyházak olyan 
nyomorúságos helyzetben vannak, hogy 
ők képtelenek — még ha akarnának is, 
mert nem kötelességük — ily nagy ál­
dozatot hozni, ellenben a magyar állam­
nak valóságos szégyene lenne az, hogy 
ha éhező tanitócsaládok könyein akar­
na -néhány nyomorúságos ezer koronát 
megtakarítani.

En bízom abban, hogy az adott 
ígéret beváltását nem fog kelleni még- 
egyszer reklamálni.

Budapest, szeptember 30
Uj zászlósurak. A hivatalos lap vasárnapi 

száma jelenti, hogy a király gróf Csáky Albinhoz 
és Esterházy Miklós herczeghez a következő kéz- | 
iratokat intézte: ]

A rendőrség.
Budapest, szeptember 36,

[Éppen elég ok szőrit rá, hogy egy, kissé 
a rendőrség dolgával is foglalkozzunk. Ma 
kezdte meg a budapesti törvényszék a má­
jusi utczai zavargások vádlottjainak, ezám- 
szerint másfélszáz munkásnak ügyében a 
végtárgyalást s már ezen az első napon is 
kitűnt, hogy az igazi áldozatok a vádlottak 
padján ülnek, míg az igazi vádlottak tanuk­
ként szerepelnek. A vádlott munkások közül 
egyik-másik csakugyan beverhetett nehány 
gázlámpát, de az egészen bizonyos, hogy 
őket viszont agyba-főbe verték s akik velük 
olyan kegyetlenül elbántak, azok éppen ter­
helő tanuk ellenükben, rendőrök és detektí­
vek. Micsod'a vádlottak és micsoda tanuk! 
A vádlottak tele vannak kék foltokkal és a 
tanukat nem lehet megesketni, pedig rend­
őrök, de a keresztkérdések tüzóben elárulják 
magukat, hogy legtöbbjük nem is látta azt a 
vádlottat, aki ellen tanúskodik. A legsöté­
tebb fejezet ez Budapest rendőri mélységei­
ből és kulturállamban nincs rá példa, hogy 
rendőrök egész tömegle mutatkozzék ilyen fé­
lelmesen sötét színben. Mert az ember sok 
mindent hajlandó ugyan meghocsájtani egy 
folytonos szolgálatban elcsigázott rendőrség­
nek, ha az nagy utczai tüntetések alkalmával 
ártatlan járókelőkön is kiönti haragját, de 
azt már semmiféle psichológi-a nem mentheti, 
csak a specziális budapesti rendőrpsziche 
magyarázhatja meg, hogy éppen ezek az el­
vakult és elvadult rendőrlegények akarnak 
tanúskodni áldozataik ellen.

Kedves gróf Csáky! Magyar, miniszterelnö­
köm előterjesztésére Önt a tárnokmesteri mél­
tóságra kinevezem.

Kelt. Becsben, 1912. évi szeptember 24 én.
Ferencz József s. k.

. Lukács László s. k,
'Kedves Esterházy herczeg! Magyar minisz­

terelnököm előterjesztésére .Önt a magyar föpo- 
hárnokmésteri méltóságra ezennel kinevezem.

Kelt Becsben, 1912. évi szeptember 24-én
Ferencz József s.' k.

Lukács László a. 1<
A tárnokmester! állás gróf Zichy Nándor, a 

fópohárnokmesteri méltóság pedig gróf Winck- 
heim Frigyes halálával üresedett meg.

menekülni. A kezeit ökölbe szárított, a kör­
meit szinte belevájta a markába, düiihösen 
összeszoritóttá a fogait. Most fütyülni hal­
lotta a vonatják: tehát pár perez múlva be­
robog az állomásra vagy mire ezt elgondolja., 
már ott is van talán!

És most talán húsz óv alatt, először tör­
tént meg Krizeanecczel, hogy elöntötte sze­
meit a könny. Azonban csak pár perezre, az­
után ismét erős lett és már a jövő eshetősé­
geire gondolt. Arról inár lemondott, hogy to­
vábbra is megradahásson az állam szolgála­
tában. De azért futott tovább.

A füst egy helyből szállott az ég felé: a 
vonat állt. Krizsanec lihegett és most mát 
legjobban szeretett volna letérni a pályáról, 
szépen hazamenni a hatodik faluba : este tízre 
haza érne. Otthon rögtön becsomagolná a 
jegy lyukasztót és a kulauzruhát s lemondásá­
val együtt elküldené fölött es hatóságán ik.
Ez legalább férfias cselekedet volna__g >u-
dolta Krizsanec. De most igy lihegve, mint 
egy kutya, befutni az állomásra, hogy ne­
vessenek rajta, hogy kitegye magát az álló­
ra ásf önök szidásainak. Nem! Ebből nem kér.

Azonban itt volt már előtte az állomás 
egy kőhajitásnyira. Es hátha mégis jóvá le­
hetne tenni a dől goto hisz önhibáján kivid 
történt és maradna minden* a* régiben. 
Hátha!

Az állomásontényleg ott állt a vonat. 
Krizsanec még látta, amint az emberek 
síébe szaladnak, integetnek néki. Azután 
már nem látott semmit.

Összeesett

De hát. ez a leép, amilyen sötét, olyan 
régi mégis. A budapesti rendőrök viselke­
dése és különösen munkások ellen és tünteté­
sek alkalmával: régi és szégyenletes sebe a 
magyar fővárosnak. Erről már nehéz volna 
uj dalt. mondani. Itt van azonban egv másik 
ok is, mely aktuálissá teszi a. rendőrséggel 
való foglalkozást. A v rendőrség tisztikara 
tisztelegni kívánt a főkapitány urnái, akii 
a király a Szent István-rend kiskereszt jéye] 
tüntetett ki s aki arra kérte a tisztelegni ké­
szülőket, hogy halaszszák el a tisztelgő-*, 
mert. ő, már mint a főkapitány, előbb he 
akarja mutatni köszönő válaszát a távollevő 
miniszterelnöknek. Mit, jelent, ez? Azt, jelenti, 
hogy a főkapitány ur egy politikai rendőr­
ség fejének érzi magát, aki még egy kitün­
tetést sem köszönhet, meg. ha előbb válaszát 
nem approháltatta a felelős m i n i szí ere 111 ok - 
kel. S ne mondja senki, hogy a főkapitány 
ur nagy zol, mikor imagát egy politikai 
rendőrség fejének érzi. Egészen eltekintve 
«attól, hogy június eleje óta ez a rendőrség jó. 
formán kizárólag politikai szolgálatokat tel­
jesíteti. még pedig nemcsak Budapesten, ha­
nem Becsben is s hogy ez a ma megkezdett 
végtárgyalás js a rendőrség politikai szolgá­
latának egyik bizonyítéka: van még egy meg. 
ezáfolhatatlan, szinte megdöbbentő bizonyí­
ték a rendőrség politikai jellegének megál­
lapítása mellett. Ez a legfontosabb, ez a leg- 
szomoruhb.

A király ugyanis, mikor szinte dn- 
monstráczió jellegével tüntette ki a kor­
mányt, a Ház egész elnökségét s még azokat 
a bizottsági előadókat is, akiknek közeli vagy 
távolabbi vonatkozásban szerepük volt a véd­
erőreform keresztülerőszakolása körül: ki­
tüntette egyben a rendőrség mindama főté­
nyezőit, akik ez alkalommal a parlamentben 
és a parlament, körül szolgálatokat teljesítet­
tek. Ezzel legfelsőbb helyen is elismertették, 

a véderőreform megszavazásában köz­
reműködött, a Ház, elnökségén kívül a rend­
őrség is. Ezzel <a. korona is tanúságot tett 
róla, hogy a véderő reformot a parlament 
rendőri .segítséggel Intézte*el,* még’ pedig 
igen hathatós rendőri segítséggel, mert hi­
szen ha a rendőrség segítsége nem lett volna 
elsőrangú segítség, akkor nem járt volna ki 
érte annyi nagyszerű kitüntetés. Pedig a ki­
tüntetésekből kijutott a rendőrség vezető 
embereinek s ők teljes joggal mondhatják, 
hogy a királyi kitüntetést ugyanazokért a

politikai szolgálatokért kapták, mint Tisza 
István, Beöthy Pál és Jamkovich Béla. Ha 
ilyen körülmények között a főkapitány nem 
mert addig nyilatkozni, míg beszédét a kor­
mány fejének előzetesen ba nem mutatta, tö­
kéletesen értjük elővigyázatát.

Annál kevésbbé érthetjük azonban a po­
litikai jndiciumnak és politikai morálnak 
azt az abszolút hiányát, mely a királynak a 
rendőrségi kitüntetések iránt előterjesztést 
tett. Mikor a képviselőház törvénytelen hatá­
rozatának formás vizsgálásáha sem elégetitek 
belemenni a főrendeket: akkor azt mondták, 
hogy nem tartozik a főrendiházra a határo- 
zathozaV.il formáinak felülbírálása, g mikor 
a királ/iyal a véderőj avaslátok szentesítését 
aláíratták: akkor js azt mondták, hogy a ki­
rály nem tartozik tudomást venni másról, 
csak az elébe terjesztett s formailag kifogás­
talan jegyzőkönyvekről. Az tehát még bizo­
nyos szeméremre vallott s azt akarta feltün­
tetni, hogy a királynak — legalább hivatalo­
san — nincs is tudomása a parlamenti erő­
szakosságokról, melyeknek a véderőreform 
elintézése köszönhető. Az erőszak tényét leg­
alább elfáytolozták a király szeme elől De 
ez az utolsó szemérem is elenyészett, mikor 
a kormány előterjesztést tett a véderőreform 
elintézése körül érdemeket szerzett rendőrség 
kitüntetése iránt. Akkor meg kellett mondani 
a királynak, hogy a rendőrség segítsége nél­
kül a dolog nem ment volna. Tehát a király­
nak tudomást kellett róla szereznie, hogy 
kormánya a vóderőreformot csak rendőri se­
gítséggel tudta át erőszakolni, g a királyijai 
még kitüntetést is ad'attak az erőszakban se­
gédkezeknek. Hát hogy egy kormány csak 
ennyire őrizze meg a korona pártatlanságát.: 
erre még nem volt eset a művelt világban.

Hová törpiil emellett, a rendőrség maga­
viseleté! Végre is Boda és társai nem lehet­
tek kényesebbek, mint Lukács és Tisza. A ki­
tüntetést nem utasithatták vissza.. De Lukács 
László most már a királyival ismertette ed, 
hogy a véderőreformot, csak erőszakkal in­
tézhette cl. még pedig- a, rendőrség támogatá­
sával. g hogy a királynak ilyen tanácsot 
mert. adni, ezzel Lukács László bebizonyí­
totta, hogy király tisztelete sem különb, mint 
törvény tisztelete.

Budapest, szeptember 86 
Kossuth Ferencz félreértett levele. Több 

lap alaposan féirem agyarába Kossuth Fe- 
reneznek Török Kálmánhoz intézett levőiét, 
amelyben Kossuth a gyöngyösi képviselőt arról 
értesíti, hogy vele szemben a párt fegyelem szem­
pontjából semmiféle intézkedés szándéka fenn nem 
forog és hogy az utolsó ülésektől való távolmara­
dásának szubjektív indokait érteni tudja. Azok, 
akiknek ez érdekében állana, ebbe a küzdelemben 
tevékenyen résztvevő papképviselő magatartásá­
nak elítélését, akarjak erőltetve bel őrnagya rázni; 
ez pedig sem Kossuth levelének szövegéből nem 
következik, sem pedig szándékában nem áll. Kos­
suth csupán egy egyén szubjektív érzésének mél­
tánylását akarja kifejezni, anélkül, hogy ezzel a 
legtávolabbról is értintené azokat a tiszteletreméltó 
egyéneket, kik kötelességüket máskép fogják fel 
és más alakban teljesitik.

A várnai mandátum. A TTaydin Imre halálá­
ul megüresedett várnai kerületben már megindult 
a választási mozgalom. A kerületi nemzeti munka­
párt holnap, október elsején értekezletet tart, ame­
lyen a trencsénmegyei árvaszék elnökét, Petrás Ká­
roly királyi tanácsost fogja jelölni. A néppárt dr 
Ernst Sándort, a kerület volt képviselőjét szándé­
kozik kandidálni

A bős nyák tartomány-gyűlés. Szóra jövőből jp 
U öh'k: A lartoniány-pf-wlés» ad'bor koalieziíjfuTnk * 
ma tartott értekezletén a tar to hiány gyűlési pár­
tok, a szerbek kivételével, akik az ülésről távol­
maradtak, aláírták Bilin síi. lovag közös pénzügy­
miniszter progranirnját. A szükséges tartomány- 
gyiilósi mun ka többség ezzol jetrelött,

Aziinterparlamentáris Tvonferenczia. Deswwffy 
Arisztid, a képvisclöház elnöki tanácsa, mint az 
interparlamentáris magyar csoport titkára vissza



Kedd, október 1". EGYETÉRTÉS
érkezett Genfl-ől, ahol az idei ott tartott szükebb 
körii. konfcrencziáu vett részt a magyar csoport 
kePvLeleteben. Az idén tudvalevőleg a rendes és 
szokásos nagyobb konfereucziat neun tartottak meg 
és csupán bizonyos halaszthat! an és aktuális ügyek 
lotargyalasara ült össze Gcnfbe az a konferenczia, 
amelynek lefolyásáról a magyar csoport képviselője, 
JDessewífy Arisztid az interparlamentáris konferen­
cia^ magyar csoportjának legközekibb összehívandó 
ülésében fog beszámolni.

Lukács, Issza és társaik Becsben
— Ä munkapárt választójogi szárnyai. —

Gróf Berchtold a balkáni helyzetről.
— Ili)'eh a politika világából. —

Budapest, szeptember 30,
Ä nagy ellenzéki népoyüléseken kívül a 

■politikának alig van eceménye. Pikáns és egy- i 
ben természetes is, hogy, amig a nemzet igazi 
.vezérei az országot járják, s a népet felvilágo­
sítják, addig a munkapárti matadorok, Lukács, 
Tisza és társaik Pécsbe futnak, hogy megki> ' 
szűnjék a kitüntetéseket, amelyeket a parlamen­
tarizmus megnyemoritása fejében kaptak.

Hirt adtunk arról a mozgalomról, amely 
még junius havában keletkezett a munkapárt­
ban, s amelynek kezdeményezői az általános, 
egyenlő és titkos választójog híveiül vallották 
magukat. Az akczié> azonban akkor a miniszter­
elnök -közbelépése folytán abban maradt. Ezzel 
a tudósításunkkal foglalkozik ma esti számában 
a Budapestem Tagblatt „A munkapárt balszár­
nyi czimü vezérczikkéberu Laptársunk azt 
hangoztatja, hegy ez az eset nagy fontossággal 
brr és a jövő egészséges kialakulásának a magja.
A munkapárt balszárnyin kikrisályosodó vá­
lasztójogi csoport a pártprogramul voltaképpeni 
képviselője, amelynek a párt keletkezését és lét­
alapját köszönheti. A szabadelvű pártnak éppen 
azért kellett megbuknia, mert már nem volt 
mondanivalója, teljesem konzervatívvá lett s 
azé-rt kellett győznie a koalicziónak, mert a vá­
lasztójog jelszavát felkarolta. Tisza most ismét 
vissza akarja vezetni a munkapártot az 1905-ös 
alapra, a katasztrófához. Mert azok pyrrhusi 
győzelmek, amelyeket a többség helyett a kar­
hatalom vív ki. A munkapárt megmentése tehát 
az ö balszárnyin múlik, miután a jobbszárayat 
Lukács lekötötte, csak a balszárny vezethet még 
ki a mocsárból, ha kiegészíti magát többi pártok 
választójogos elemeivel. A munkapárt választó- 
jogos részének alccziója időlegesen elpihonhet, 
de teljesen meg nem ezühhetik, mert a jlővő ki­
bontakozás igazságait rejti méhében. Körülbe­
lül ezeket írja kitűnő német laptársunk, s mi 
a magunk részéről ebhez szintén csak az fűzhet­
jük, hogv a megoldás valóban a választójogi re­
formon át vezet és éppen azért fájlaljuk azok 
bátortalan némaságát, akik a Tiszáék terroriz­
musa alatt a többség soraiban nem emelik fel 
szavukat vagy nem hagyják mielőbb ott a rcak- 
czió fertőjében fiiul dokié Llloyd-klubot.

A belpolitikai bonyodalmaknál is izgatób- 
bak most a külpolitika nagy horderejű esemé­
nyei, amelyek ma az osztrák delegáczió ülésén 
már szóba kerültek. A külügyminiszter nvom- 
ban válaszolt a hozzá intézett kérdésekre s ki­
jelentette, hogy a kis balkán-államokban igen 
komoly a helyzet, s a nagyhatalmak igyekezni 
fognak a béke feutartására. Ez a nyilatkozat 
azonban aligha fogja a monarchia népeit túl­
ságosan megnyugtatni, s icv valóban a legkiál- 
tóbb szükség volna a belső konezolidnezióra, ha 
erőinket talán nem sokára kifelé kell majd an- 
gazsálni.

Mai híreink itt következnek'1.

Junius 4. hősei a királynál.
Becsből jelentik: Dr. Lukács miniszterelnök, 

báró Hazm honvédelmi miniszter, dr. Székel>; 
igazságiigyminiszter, Beöthy Pál és Jankovich 
Béla képviselőházi alolnökök tegnap, dr. Teleszky 
pénzügyminiszter és gróf 7 isza István, a kép-vi- 
f.előház elnöke ma reggel Beerbe érkeztek, Dr. 
Lukács miniszterelnök és a több; miniszter a Ma­
gyar Házban, gróf Tisza. Beöthy és Jankovich 
a Sachcr-sziillóbnn vett lakást.

Ma déjelött, fcltlz órakor a Magyar Házban

megjelent gróf Tisza és a kőpvisglőház két alel- 
nöke, ahonnan di. Székely igazságügyaniniezterrel 
magyar díszruhában a Hcfburgba hajtattak, ahol 
a délelőtt tíz órakor őr. Teleszky párügyminisz- 
t.er és a képviselőház két alelnöko letették a titkos 
tanácsosi euküt ő felsége kezébe.

Az eskütétel után az uj titkos tanácsosokon 
kívül dr. Lukács miniszterelnök, gróf Tisza ház- 
elnök. dr. Székely igazságüg.voniniszter és IbárÓ 
Hazai altábornagy, honvédelmi miniszter jelentek 
meg audienoüán.

Becsből jelentik: Gróf Tisza István, ma dél­
ben kihallgatáson jelent meg á király előtt. Az 
audienczi.át Tisza kérte, hogy megköszönje ő fel­
ségének a Szent Istváln-rend uagykeresztjét és a 
kihallgatás em is terjedt i.ul ezen a formaságon. 
Tisza Istbán ma délután látogatásokat tett még. 
aztán visszautazott Budapestre. v ,

Ä delegációk.
A magyar delegáczió holnap délelőtt folytatni 

fogja csütörtökön félbeszakított munkáját. Egy­
előre még az albizottságok tanácskozása tart, mert 
ezek közül a múlt héten még csak a külügyi bi­
zottság tárgyalta le gróf Berchtold expozéját, a 
hadügyi és a tengerészeti bizottság még nem vég* 
zett a hadügyminiszter és gróf Montecuccoli elő­
terjesztéseivel. A bosnyák költségvetést az egye­
sült négyes albizottság fogja letárgyalni. A dele­
gáczió plenáris ülései előreláthatóan csak a hét 
végén kezdődnek meg.

Az osztrák delegáczió hadügyi albizottsága ma 
délután kezdte meg a hadügyi ordinárium tárgya­
lását.

Dr. Kozlowski lovag előadó hosszabb fejtege­
téseire Auffenberg lovag hadügyminiszter hosszabb 
szakszerű választ ad. Dr. Exner behatóan foglalko­
zik azon kérdéssel, vájjon a fegyvertechnika jövöjj 
a bronz avagy aczélárubban rejlik-e. Óhajtandó, 
hogy az átmenet a bronztól az aczólra, amely amúgy 
sem tartható fel, az állam pénzügyi viszonyainak 
lehető kíméletével és a közvetlen szükséglet lehető 
tekintetbevételével történek.

Nemetz felvilágosításokat kér a hadügyminisz­
tertől ama híresztelésekről, amelyek egy uj ágya- 
anyag áttérésére yaló szükségességről szólnak. Végül 
határozati javaslatot nyújt be, amelylyel fölszólítja 
a közös kormányt, fogy intézkedéseket tegyen az 
iránt, hogy a hágai békekongresszus által már két 
ízben emelt fólszólitás a leszerelés nemzetközi egyet­
értéssel Való eszközlésére végre érvényt kapjon.

Dr. Grabmayr sürgős kérelmet intéz a hadügyi 
vezetőséghez, hogy a budget tulhaladásának abuzu- 
sát szüntsse meg.

Gróf Clamm-Martinitz után dr. Roller, Schu- 
mayer, Sedlak és Guggeniberg szólaltak fel.

Sfarhemberg herczeg kijeleivti, hogív ő art a 
benyomást nyerte, mintha az aczclbronzból készült 
ágyucsövek nem volnának egyenértékűek az aczél- 
ból készültekkel. Ha ez áll, akkor tüzérségünk ter­
mészetes következménykép a többi államok tüzér­
ségével összehasonlítva visszamaradd volna.

Auffenberg hadügyminiszter; A legnagyobb 
határozottsággal kijelenthetem és e nyilatkozatot 
bizonyos ünnepélyességgel teszem, hogy a rossz 
csőanyagra vonatkozó niresztelésekből egy sző sem 
igaz és hegy a nyersanyagra vonatkozó technikai 
részletek leér dósét sohasem tárgyalták, sőt nem is 
érintették. Úgy ágyúink, mint taraczkjaink cső­
anyaga kitűnő ró különösen agyúink most is, 
mint előbb, nagyon kiváló anyagból vannak, amely 
képes fölvenni az összehasonlítást minden más 
nagyhatalom tüzérségével. Biztosíthatom az ura­
kat, hogy nem, gondolunk tüzérségünk csőanyagá­
nak kicserélésére és hogy azon erős meggyőződés­
ben vagyok, hogy az oly gyakran bevált aczél- 
bronz meg hosszú ideig fogja a mi derék tüzérsé­
günk csőanagát alkotni. (Elénk nelyeslró.)

Latour gróf delegátus a távirati iroda által 
Mázolt belgrádi és szófiai mozgósítási hírekre 
utalva, kijelenti: A bizottság hangulatának ve­
lők megfelelni, midőn kérem a külügyminisz­
teri, hogy tudassa velünk, vájjon e hírek az ő 
informácziói szerint fedik-e a tényeket és ha 
igen, minő módon ítéli meg a miniszter az ez­
által keletkezett helyzetet,

Berchtold gróf külügyminiszter La­
tour gróf kérdésére a bolgár és szerb moz­
gósításról szóló hírekre vonatkozólag kio 
lenti: Latour gróf kiküldött kérdésére azt 
óhajtom válaszolni, hogy eddig csak Szófiá­
ból kaptunk hirt, mely szerint a hadügymi­
nisztériumban tudomásra jutott, hogy a •

______________________________________ 3

perezben — a sürgöny délutáni 4 óra 30 
peirczröl van keltezve — kiadták az általá­
nos mozgósítási parancsot, amelyet még a 
mai nap folyamán fognak közhírré tenni. 
Belgrádból és Athénből mindezideig nem 
kaptunk analóg hirt, habár a helyzetet ott 
is mint nem, kevésbbé komolyat kell jelez-, 
nünk. Azonban arra is kivinne utalni, 
hogy a mozgósítás elrendelése és az ellensé­
geskedések kezdete között gulyos felelősség­
teljes határozat fekszik és hogy a nagyha­
talmak törekvései most is, mint azelőtt, 
arra irányulnak, hogy az ilyen szituáczió- 
ból származó veszélyeket elhárítsák, hogy 
továbbra is a béke fentartása érdekében köz 
remüködenek,

Susiersic elnök a minisztereknek megköszöni 
a fölvilágositásokat, mire berekeszti az illést. Leg­
közelebbi ülés holnap lesz. 'Napirendje: a hadügy-

) minisztérium rendes ró rendkívüli szükséglete,
Függetlenségi nagygyűlések.

:A kolozsvári függetlenségi párt a folyó évi 
szeptember hó 15-ére tervezett erdélyrészi tilta­
kozó népgyűlést a szövetkezett ellenzék intéző- 
bizottságának kívánságára elhalasztotta október 
6-ára, az aradi gyásznap évfordulójára. Apáthy 
István elnök és Szacsvay József titkár aláírásával 
most küldték szét a nagyarányú népgyülésre szóló 
lelkes fölhívást, mely a politikai események tömör 
ismertetésével október 6-ának délelőtti féltizenegy 
érájára Kolozsvárra, a Mátyás király-terre szó­
lítja Erdély népét.

Elmondja, a fölhívás, mi a őzéi ja a nagy nóp- 
gyülésnek: tiltakozni az alkotmány letiprása ellen; 
követelni Tisza István és Lukács László távozását, 
az előbbinek politikai kiközösítését, az utóbbinak 
vád! alá helyezését; uj minisztériumot, a képviselő- 
háznak haladéktalan föloszlatását és becsületes vá­
lasztásokat pénz, pálinka és hivatali kényszerítés 
nélkül; követelni az általános, egyenlő és titkos 
választójog törvénybe iktatását az ellenzéki pár­
toktól elfogadott formában;; a, eajtószabadságát 
biztosítását.

A nagy erdélyi népgyülésen részt vesznek a. 
nemzeti ügy parlamenti vezérei, az erdélyrészi el­
lenzéki képviselők és ellenzéki pártszervezetek, az 
általános választójog országos szövetsége és a 
szoczialdemokrata-párt kiküldöttei.

A zombori függetlenségi és 48-as párt a többi 
ellenzéki pártokkal karöltve e hónap 27-én nagy 
fölvonulást akart rendezni, a rendőrség azonban, 
bár a vezetők szavatoltak a rend föntartásáért, 
nem engedték meg a fölvonulási a következő mu­
latságos megokolással: ,,A tüntető-körmenet tar­
tására az engedélyt nem adhattam meg, mert nem 
látok kellő biztosítékot arra, hogy a körmenethez 
csatlakozok, vagy a menet elszéledése után onnan 
távozók a sötétség leple alatt vagyon- vagy sze­
mélybiztonság elleni cselekményeket nem követ­
nek-e el, annál is inkább, mert a hetipiaezra ér­
kező vidékiek részvételére is kell számitanom. 
Listyevity s. k. rendőrkapitány.“ A függetlenségi 
párt ugyancsak 27-én pártnagygyülést, tartott, 
amelyen rendkívül sokan vettek részt. Elhatároz­
ták, hogy a Schweidel-szobornál október 6-án a 
hivatalos képmutatásból rendezett ünneptől füg­
getlenül külön ünnepet rendeznek. Egyben tilta­
koztak a gyülekezési és véleménynyilvánítási sza­
badságuk elkobzása ellen. Elhatározták továbbá, 
hogy a jövő hónap egyik vasárnap délelőttjén 
megtartják a tüntető-felvonulást, amikorra talán 
a rendőrség nem takarődzkatik a „nagy sötétség“- 
gel. Prokopy Imre tanár indítványára kimondta á 
párt, hogy minden tagnak kötelessége most már 
társadalmi téren is a választójog kiterjesztéséért, a 
legbuzgóbb agitáczió. Jurisits Miklós, Lauer Ká­
roly, Klapecz György cs Szlávy Péter pártelnök- 
lelkes buzdító szavai után a nagygyűlés véget ért. 
A szövetkezett ellenzéket a nagygyűlés táviratban 
biztosította meg nem lankadó támogatásáról.

Sásdn7i vasárnap délelőtt mintegy kétezer em­
ber jelenlétében ellenzéki nagygyűlés volt. Dr, 
Kerese György lelkes megnyitója után beszélteti: 
gróf Benyorszky Móricz orsz. képviselő, dr. Beck 
Lajos, dr. Toldy Béla, Végh Lajos cs Rátkai Ist­
ván. ismertetve a politikai helyzetet és követelve 
az általános választói jogot. Á függetlenségiek 
megindították a. most. munkapárti, azelőtt függet­
lenségi kerületben az ellenzéki szervezkedést és 
pedig óriási sikerrel. Folytatni fogják legközelebb 
Mágocson cs Szászváron.

Beszámolók.
Szterényi József v. b. t. t. volt, államtitkár 

október 6-án tartja beszámolóját Brassóban, amely 
alkalommal az illusztris politikus nagyszabású be- 

k ezédben fog nyilatkozni y, helyzetről, ■ "
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A péősváradi választókerület egyik legna­
gyobb községében, Véménden tartotta beszámoló­
ját Prey János néppárti képviselő. A gyűlést, ame­
lyen az egész kerület papsága, tanítósága és pol­
gársága rész tvett, a templom előtti téren tartot­
ták meg. A megnyitó beszédet Raisb Antal plébá­
nos mondotta, utáni Huszár Károly országgyűlési 
képviselő beszélt a véderő és a választói jog re­
formjáról, a parlamentben történt törvénytiiprá- 
sokról. Kritika tárgyává tette hogy a rendőrségi 
kitüntetések révén a király személyét is belevon­
ják a napi politikába. Beszéde második részében 
a néppárt gazdasági és keresztény programtoját 
ismertette. Frei/ képviselő mondotta el azután be­
számolóját,. amelyben a parlamenti helyzetről szó­
lott és a néppárt állásfoglalását okolta meg. A 
közönség minid a két beszédet tetszéssel fogadta 
és végül bizalmatlanságot szavazott a kormány­
nak és a munkapártnak és tiltakozott a bázelnök 
eljárása ellen.

Rakovszky Iván, á stubnyai választókerület 
munkapárti képviselője tegnap tartotta beszámoló­
ját Turócznémeti, Alsóturosek és Felsőturcsek köz­
ségekben. Rakovszky a parlamenti rend hívének 
vallotta magát, amelyért küzdeni fog, akár béke, 
akár küzdelem árán érhető is az eL A gyűlés egy­
hangúlag üdvözölte Tisza István grófot, a képvise­
lőház elnökét és Lukács László miniszterelnököt.

Zavarok a bácskai munkapártban.
Szabadkáról Írják: Báró Vojnits István még 

a szabadelvű párt fénykorában a 67'es politika 
erős várává szervezte Bácsbodrogmegyét. — Az 
utóbbi időben azonban, mintha bomladozás voln,a 
észlelhető a munkapárti Bácskában. Pár hónappal 
ezelőtt Szemző Gyula bajai főispán otthagyta ál­
lását és az ellenzékhez csatlakozott. Rövid idő kér­
dése, hogy a báró közeli rokona, bajsai Vojnits 
litván megyei és zombori főispán szintén elhagyja 
bozahni poziczióját. Báró Vojnitsra az a panasz a 
munkapárti körökben, hogy konczilliánsan kezeli 
a közigazgatási hatalmat. A főispán, aki megyebeli 
ember, meghitt barátságot tart az ellenzék komoly 
vezéregyéniségeivel és ez szemet szúr már hónapok 
óta a báró környezetének, amelynek csakugyan si­
került a megingathatatlannak hitt főispán buká­
sát előkészíteni. Az uj főispánjelölt Skultéty Fe- 
rencz mostani alispán. Yojnits főispánt bukásáért 
közigazgatási bírói állással vagy a Ferencz-csa- 
torna társaság igazgatói állásával akarják kárpó­
tolni.

Ugyané forrás szerint hasonló okból van már 
bárom hónapja szabadságon Hegedűs Aladár kir. 
tanácsos, bajai polgármester is, alti több mint busz 
éve áll a város élén. A polgármesternek is azért 
kell menni, mert nem hódolt be szolgai módon a 
Tisza"Vojnits-rezsim ellentmondást nem tűrő kö­
veteléseinek. Hir szerint a bajai polgármesterséget 
már fel is ajánlották a vármegyei tisztikar egyik 
régi kipróbált tagjának.

A bomlás jelei nemcsak abból látszik, hogy az 
Őrszemek elvesztik pozicziójukat, hanem abból is, 
hogy az az egyetértés, amely a bácskai famíliák és 
báró Yojnits között fenállott, az utóbbi időben 
gyengült. Az emberek már ráuntak arra, hogy báró 
Yojnits járszalagon vezesse őket, Ennek hangos 
kifejezést is adnak. Megunták, hogy minden kegy, 
minden kinevezés a bárótól függjön és hogy egy 
ember legyen Bácska diktátora, aki ezt a hatalmat 
úgy gyakorolja, mint egy középkori kőnyur,

A nemzetiségi párt álláspontja
A nemzetiségi párt magatartására vonatkozó­

lag egy hirlapirónak alkalma volt Pop C. István 
országgyűlési képviselővel, a román csoport egyik 
vezető emberével beszélgetni.

— A többségi erőszakkal szemben — mon­
dotta Pop képviselő — teljesen az ellenzék oldalán 
áll a nemzetiségi párt. Ennek szemlélhető bizo­
nyítéka volt. hogy engem Mihályival együtt rend­
őrök huTczoltak ki az ülésteremből. És itt meg­
jegyzem, Tisza és Pavlik nyilatkozatával szemben, 
hogy amikor Mihályit és engem, akikre sem ki­
vezetési parancs nem volt. som a karhatalom útjá­
ban nem állottunk, a rendőrök brutalizáltak, Pov­
iik így, szólt:

— Parancsom van, hogy mindenkit vezet­
tessek ki.

— Ki adta a parancsot ? — kérdeztem
— A házelnök ur ő exczelloncziája, — volt a 

válasz.
— Hogy az elnöki önkényk'edéssel eszeimben 

mi az. álláspontunk, azt megmondottuk volna, ha 
felszólalhatunk. De az ellenzék iránt való rokon. 
érzésünket — az erőszak dolgában — azzal is do­
kumentálni akartuk, hogy a munkapárti zártkörű 
értekezleten nem vettünk részt.

— A választójogi reform tekintetében _ 
folytatta Pop —- mély szakadék választ el bennün­
ket a szövetkezett ellenzéktől. A mi felfogásunk 
ezeránt: az ellenzék reformtervezete sem felel meg 
* suffrage universelle követelményeinek s főleg a

nemzetiségi propagandára vonatkozó szakaszok 
(az izgató első Ízben tiz évre, másodszor egyszer s 
mindenkorra elveszti választói ogosults ágát), te­
szik ránk nézve meghozol Ehetetlenné a szövetke­
zett ellenzék álláspontját. Pedig ha ebben a kér­
désben megérthetnék egymást, azt liiszom, az 
egész nemzetiségi probléma megoldása lehetséges 
yolna.

Ami nem tetszik a kormánynak.
Karlóczáról jelentik: Miután a szerb ellen­

zéki pártok a szerb egyházi autonómia dolgában 
indított akcziójukat összekapcsolják az általános, 
egyenlő és titkos választójog ügyével, a hatóság 
minden hasonló irányú gyülekezést be fog tiltani. 
Ez a téma a „radikális“ Lukácsnak, úgy látszik, 
sehogy sincs in y éra.

Törvényhatóságok.
üngvárról jelentik: Ung vármegye törvény- 

hatósági bizottságának mai közgyűlésén Toron tál 
vármegyének a kormánynak bizalmat szállító át­
irata került napirendre. Az állandó választmány 
az átirat fölött, tekintettel a legutóbbi esemé­
nyekre, napirendretérést jabasolt. Kende Péter or­
szággyűlési képviselő, az országos munkapárt ex­
ponált tagja az állandó választmány javaslatával 
szemben e jelszóval ,.Ne kerteljünk!“ azt indít­
ványozta, hogy a törvényhatósági bizottság Lu­
kácsnak és Tiszának szavazzon bizalmat. A tör­
vényhatósági bizottság az állandó választmány ja­
vaslatát egyhangúlag elfogadta. Kende Péter in* 
ditványával teljesen magára maradt. Veresége 
osztatlan örömet kelt az egész vármegyében.

Pozsonyból jelentik: Pozsony vármegye őszi 
közgyűlése Bartal Aurél főispán elnöklete alatt ma 
tárgyalta Toron tál- és Zemplqpmcg.yék átiratai 
kapcsán az állandó választmány bizalmi indítványát 
a Lukács-kormány iránt. Vermes Zoltán munka­
párti képviselő hosszabb beszédben jellemezte n kép. 
viselőházi obstrukeziő elfajulását, amely elkerülhe­
tetlenné tette a legerősebb eszközök használatát. Az 

j állandó választmány javaslata mellett szólalt fel 
j gróf Zichy Józi.'ef volt kereskedelmi miniszter is, 
i aki elismeri ugyan, hogy a véderőtör,viyen lett 

volna javítanivaló,, de az ellenzék ezt lehetetlenné 
tette obstrukcziőjával és indiátmsokhoz hasonló vi­
selkedésével. Sághy Gyula udvaii tanácsos, Kos- 
suth-párti képviselő ellenjava'latot terjeszt be, inig 
Juriga Nándor tót nemzetiségi képviselő a napi­
rendretérést javasolta. A közgyűlés végül 100 sza­
vazattal 43 ellenében elfogadta az állandó vál.aszt- 
mány javaslatát és úgy a kormánynak, mint Tisza 
Iütván grófnak bizalmat szavazott.

Győrből jelentik: Győr. szab. kir. város tör- 
vényhatósági bizottsága ma délután Goda Béta 
főispán elnöklete alatt tartott kögyülésóben 46 sza­
vazattal 58 ellen elfogadta az állandó választmány- 
rak határozati javaslatát és kimondta, hogy a kö­
zelmúltban _ történtek hatása alatt az obstrukczióc 
újból elítéli, keresni kívánja az eszközöket, hogy x 
nemzet eletet megbénító, a parlamenti kormány­
zást lehetetlenné tévő obsrukezió eleve kizárássá!;, 
azonban a teljes és valódi képviselői immunitás 
intézmények, biztosításával. A közgyűlés reményét 
fejezi ki az iránt, hogy a képviselőház megtalálja ■> 
békés kormányzás eszközeit és üdvözli gróf Tisza 
István grófot a merényletből való megmenekülése 
alkalmával.
, .. Fürből jelentik: Hevesmegye ma tartotta 
közgyűlését Kallay Zoltán v. b. t. t. főispán elnök- 
lesevel. A főispán szép szavakkal parcntálta cl 
camnssa elhunyt érseket. Gróf Károlyi Mihály 
nem jeent meg a gyüésen s Így az ellenzék nél­
küli munkapárt bátran tüntetett a főispán mellett 
aki nagy óvatosan minden liivét berendelte A tör­
vényhatósági bizottság ellenzéki érzelmű tagjai 
értekezletet tartottak, amelyen elhatározták ho<nr 
az alkotmány önfeláldozó védelmében küzdő’ellen­
zőket udvözhk s azok élén Justh Gyulát, Kossuth 
t erenezet, gróf ApponVi Albertet, gróf Andrássy 
Gyulát, gróf Zichy Aladárt, gróf Karolyi Mihályt 
es Egry Belát lankadatlan kitartásra buzdítja.

Fzegszárdról jelentik: Tolnamegye uj főispán­
jának. Simont sits Elemérnek mai instaVáczióján 
csupán a kormánypárt volt jelen. A megyei egyc- 
sult ellenzék a következő határozat publikálása 
mellett távol mardt a czéczőtól: „Az egyesült vár­
megyei ellenzék úgy a hivatalos főispán installá- 
czioval, mint Simontsits társadalmi ünneplésável 
szemben tüntetést ren rendez, hanem az instnl- 
laczioró! egyszerűen nem vesz tudomást, azzal 
szemben a legteljesebb passzív reszisztencziára he­
lyezkedik, mert Simontsitsot mint a gyűlöletben 
kejeJgo Lukács—Tisza-rezsim helyi képviselőjét 
sem politikai, sem társadalmi téren még csak az­
zal a mérsékelt, bizalommal sem fogadhatja, amivel 
perli,cr mint eJlonzvk Vár moly normális viszonyok 
között uralmon lövő kormány sakk-figuraként ki­

nevezett főispánját is fogadná.“ Ellenzéki körök­
ben jellemzőnek tartják, hogy a most kinevezett 
főispán volt az, aki a Eejérváry éra alatt az álta­
lános, egyenlő és titkos választójog mellett any- 
nyira exponálta magát és ma a Tisza—Lukács-féle 
választóiogcllenes rezsim idejében vállal föispánsá- 
got. Vagy aban az időben, vagy most rendelte alá 
fiz elveit a hatalom érdekének.

Aradról jelentik: A radmogyo mai Őszi köz­
gyűlésén Urbán Iván főispán elnökölt. Schill fő­
jegyző ismertette a kormány kinevezési leiratát., 
Torontálmegye határozatát, amely az ellenzék ma­
gatartását elítéli és Kintzig Jánosnak erre vonat­
kozó határozati javaslatát, amely a parlamenti vi­
szonyok elfajulását az ellenzéknek tulajdonítja. A 
közgyük^ a politikai pártokat a béke megterem­
tésére hívja fel és örömét fejezi ki Tisza István­
nak a merényletből való megmenekülése fölött. Dr, 
Lázár Zoárd ldsjenői ügyvéd napirendretérést in­
dítványozott. Goldis László román beszédben bizal­
matlansági javaslatot nyújtott be. Másfél órán át 
tartott vita után névszerinti szavazással 164 szó­
val 43 ellen elfogadták az állandó választmány 
által pártolt Kintzig-féle indítványt, mire aa 
összes többi indítványokat, elvetették.

Temesvárról jelentik: Temesvár város tör­
vényhatósági bizottsága ma délután tartott köz­
gyűlésén az országban elsőnek foglalkozott a bel­
ügyminiszternek legutóbb kiadott sajtórendelet.óval 
Láng Béla ellenzéki bizottsági tag indítványa fö­
lött napirendre tért és helyeselte a tanács által 
előterjesztett javaslatot, amely szerint a belügy­
miniszter körrendeletében sem a sajtószabadság, 
sem sajtótörvényünk sérelmét nem látja föö- 
forognL

Kossuth Ferencz Nyíregyházán.
— A hatvankiler.czedik Kossuth-szobor. —*

— Saját tudósitónktól. —
1 Budapest, szeptember 33.

Vasárnap leplezték le országos ünnepségek kö­
zött Nyíregyháza város főterén Kossuth Lajosnak 
immár hatvankilenczedik szobrát. Az ünnepeégetu 
jelen voltak: Kossuth Ferencz, Meskó László volt 
államtitkár, Szalag László, Múzsa Gyula, Horváth 
Józsei, Jarmy István, Pap Zoltán függetlenségi 

i képviselők, ,a munkapárt részéről gróf Vay Tibor 
j Szabolcsvármegye íőispáinja, Vadász Lipét és 
I Liplh.ay Béla országgyűlési képviselők ée mások.

Pontban 11 órakor a Himnusz éneklceéivel 
j vette kezdetét a hazafias ünnep, amelyen több mán: 

húszezer ember vett részt Mikecz Dezső alispán a 
szobor-bizottság elnöke megnyitja az ünnepélyt, 
Meskó Lászlót, a város képviselőjét kéri fel az ün­
nepi beszéd elmondására. Meskónak nagy éljenzéssel 
és tapssal fogadott beszéde közben lehullott a lepelí 
a városháza előtt levő szoborról és a közönség néma 
akitattal gyönyörködött Bethlen Gyula művésznek 
gyönyörű alkotásában. Vietorisz József tanár sza-: 
valta el ezután nagy hatással ez alkalomra irt ün­
nepi ódáját, majd a közönség hangos kívánságára 
Kossuth Ferencz szólalt fel és a következőket mon­
dotta:

.— Sfémán áll a szobor előttünk es 
mégis hallom hangját, mely lelkemhez szól. 
Azt mondja e hang: Meghaltam, de azok az 
eszmék, amelyekért éltem, örökké fognak 
ókM Azt mondja e hang: Eltemettek, de 
elveim kitörnek a sírból és eget kérnek. 
Azt mondja o hang; Nem vagyok többó 
köztetek, azért mégis ott ülök mindenütt a 
magyar tűzhelyeknél cs ha lesz szüksége a 
hazáinak arra, hogy legyen cgv eszme, amely 
egyesíti az egymásra törő magyarokat, ez 
az eszme az én eszmém lesz, Kossuth Lajos 
eszméje. (Zajos éljenzés ós taps.) Ez a szo­
bor hirdetni fogja itt azokat a nagy elveket, 
amelyekhez hütclen nem lehet a magyar 
soha! (Éljenzés és taps.) Alert a magyar­
nak bármely párthoz tartozzék, kívánnia 
kel!, hogy hazája legyen független cs sza­
bad! (Zajos éljenzés és taps.)

Ezután a koszorúk elhelyezése következett. El­
sőnek a negyvennyolezas honvedek koszorúja. A 
képviselőim koszorúját a vármegye alispánja, a fő­
rendiház koszorúját Nyíregyháza polgármestere, a 
Kossuth-párt koszorúját Horváth József kópviso’o 
telte le. Egymás után következtek a városok és 
megyék, s testületek. Ugyancsak lacgjionroruzta



Zegyetértés
{Kecfó, október 1.

Kossuth Lajos szobrát a magyar szabadkőművesség 
Szabolcs páholya nevében Pop,'ni Albert főmester, 
továbbá a nyíregyházi szocziáldemokrata párt.

N'agy lelkesedéssel fogadta a közönség Pap 
Zoltán országgyűlési képviselőnek ünnepi ódáját 
amelyet a képviselő maga szavalt el.

Délután két órakor a Korona-szálló nagyter­
mében bankett volt, amelyen négyszáz ember vett 
részt. Az asztalfőn Kossuth Ferencz foglalt helyett 
Go duly püspök és Meskó László között.

Az első felköszöntőt Geduly püspök mondotta 
uxossuth Lajos legendás alakjáról. Somor.yi köz- 
jogyző Kossuth Fcrenczet élteti, aki nagy figye­
lem között a következőket mondotta;

•— Midőn az a szerencse éri, hogy je­
len lehetek olyan lélekemelő ünnepélyen, 
amilyen a máj., akkor vagyok a legboldm 
gabb, mert látom, hogy, édes atyám emlékét 
pártkülömbség nélkül tiszteli meg az egész 
magyar nemzet. (Igaz, úgy van!), Mindenki 
természetesnek fogja találni, hogy erős párt­
ember vagyok, Mezen a függetlenségi esz­
mékért való rajongást a74 anyatejjel szívtam 
magamba. Szent meggyőződésem, hogy bú­
zánk csak akkor lehet szabad, boldog és 
megelégedett, csak akkor lobot ura saját 
sorsának, ha államilag független. Ezt a meg­
győződést a mesterek legnagyobbikától, édes- 
atyámtól örököltem és tanultam. Es ámbár 
'kétségtelen, hogy ahhoz a pártlioz áll legkö­
zelebb édesatyám emléke* amely pártnak én 
is szerémy tagja vagyak, mégis helytelennek 
találnám, ha emlékét, akármelyik párt a 
maga számára akarná lefoglalni.' Ezzel csak 
kicsinyíteni lehet emlékét-, holott ez egy 
mélységesem magyar nemzeti kincs, az ö di­
csősége, amely előtt kó világrész hajolt meg, 
mélységesen magyar dicsőség. (Zajos éljen- 
?£& és taps.')' Én tehát nem mint pártember 
szólok Kossuth Lajoshoz, de állítom, hogy 
.varrnak; az ö hagyományos elveinek olyan 
{tételei, amelyek örök igazságok voltak és 
'leesnek minden magyar előtt. Ezek az igaz­
ságok lerontják a pártkereteket és előttük 
le fájdalom nagyon is párokra szakadt nem­
zet önkéntelenül meghajol és összeforr. (El­
lenzés és taps.)] A magyar nemzeti eszme 
gondolatától áthatva éltem és cselekedtem 
mióta hosszú hontalanságomból hazajöttem. 
{Mündern tettemben a magyar függetlenség, a 
magyar államiság, a magyar nép jqgai toljes- 
fiégénok kivívása, jólétének biztosítása vo-lt 
vezérlő csillagom. Kern tagadom, hegye ezé- 
lok elérésében mindig mérséklettel jártam el, 
mert.hazámat mindig féltettem, de a mérsék­
let nemcsak, hogy nem zárja lei az erős cUi-a- 
tározást, sőt ellenkezőleg ezt tartóssá és meg- 
'ingatJioilanná teszi. (Igaz, úgy van!) Ez az 
irány vezetett kormányzásom ideje alatt is, 
íamidőn, ha rövid idő alatt az évtizedeken ke­
resztül mélyen megásott útirányból a nemzet 
szekerét nem lehetett is egyszerre kizökken­
teni, a szekér rúd ja ifibbé nem visszafelé ál­
lott, hanem előre fordít tatot (Élénk éljenzés, 
igaz, úgy van [) és ha elég ott volna a nem­
zetben az összetartás, a szekér ingindulhatott 
volna a magyar nemzeti eszme megvalósításá­
nak utján. í)e mi tagadás benne, a mai köz- 
szellemben nem haladás, hanem visszaesés ta- 
p asz tál ható, annyira, hogy ma talán még a 
hatvanhetet sem tudta volna megcsinálni 
Deák Ferencz. Éppen ezért, tartom szüksé­
gesnek felébreszteni a közszellemet. Romé­
in veimben nem is csüggedek, mert. jól tudom 
a magyar történelemből, hogy a közszol lein 
visszaesése követte mindig ennek ébredését. 
Le most már elég a visszaesés, mert, hazunk 
ellenségei»ok száma nagy és láthatóan sora­
koznak ellenünk. Kl I öl kifolyólag Ír nüui loi- 
1 élességé miiek tarlóm felhasználni ez az al 
kai mat, amidőn ló vstil li Lajos emlekelieiL ha - 
z.iáságáhan és örök életű elveiben il< ma párt- 
kiilöml.v "g nélkül találkozunk, bog buzdít ák 
in Inden magva r <-m!:erl. arra, hogy ne álljon 
szeuihe. maquur n »logi/aiTal, huni ni írnál juh 
inét/ a módjai anaak, h gli) elhárítva a'.okai ,r. 
akti dúl i/o kai. ameli/ek ez idő széna I is a In 
kés kihonlakozt'isnak ujjúban állanak, kiki a 
maga helyes és a maga elvei szerint munkál­
kodjék a végezetért, a magyar haza függőt hű­

ségéért és önállóságáért. (Hosszanártó zajos 
éljenzés és tap.)

Pröhle Vilmos a szobor alkotóját eltette. Ez­
után még többen beszéltek. A bankett lelkes han­
gulatban ért véget.

Kossuth Ferencz és kísérete délután négy óra. 
kor visszautazott a fővárosba.

A politika vasárnapja.
1— Három ellenzéki népgyülés. — 

Apponyi, Zichy, Mt-zőssy a kormány ellen.
>— Saját tudósítónktól. __

Budapest, szeptember 30.

.Vasárnap három népigyülésen tiltakozott 
m ország népe a Tisza—Lukács-kormány ga­
rázdálkodása ellem és foglalt állást a. demo­
kratikus választójogi reform mellett. Két- 
né.pgyülésen, Nagykárolyban és Komárom­
iéin. a szövetkezett ellenzéki pártok képvise­
lői beszéltek, a harmadik népgyillésen, Ugo- 
don. az ottani munkapárt szavazott bizalmat­
lanságot a kormánynak és mondotta ki fel­
oszlását.

A három népgyülés között a legjelentő­
sebb a nagykárolyi népgyülés volt, ahol a 
kerület népszerű képviselőjének, gi-óf Ká­
rolyi Józsefnek beszámolója alkalmából az 
ellenzéki pártok képviseletéiben gróf Apponyi 
Albert, gróf Zichy Aladár és Mezőssy Béla 
is megjelentek.: Az itt elhangzott beszédek 
mindcnilcének megvolt a maga speoziáHs je­
lentősége.

Gróf Károlyi József az egységes ellen­
zéki pártalakulás mellett tört lándzsát, gróf 
Apponyi Albert pedig a demokratikus vá­
lasztójog szükségességéről beszélt oly meg­
győző erővel, hogy azzal szemben semmiféle 
érvelés nem állhat meg többet, Apponyi a 
negyvemmyolezadiki nagy elvekből fejtette 
ki. hogy a választójog demokratizálásán 
szükség van, mert csak ez lehet kellő bizto­
sítéka az alkotmányos jogrendnek és állam­
formának. Tiszát jelölte meg, mint legfőbb 
ellenségét a demokratikus választójognak, 
akt az indokolatlan erőszakot is minden való- 
szinülsóg szerint azért követte el, hogy a vá­
lasztójog kérdésében a biztosra vett meg­
egyezést meghiúsítsa.

. Apponyi a négy vennyol szedik! nagy el­
vekből annyi nagy és csodás tanulságot vont 
le, hogy gróf Zichy Aladárt, a 67-os néppárt 
vezérét is bámulatra ragadta. Legalább is 
feltűnő volt az a melegség, amivel Zichy a 
népgyülést követő banketten a négyvennyol- 
czas elvekről nyilatkozott és amivel elismerte 
annak a lépésnek feltétlen helyességét, hogy 
gróf Apponyi Albert annak idején 67-esből 
48-aissá lett.

Külön kell még megemlékeznünk Me­
zőssy. Béla beszédéről, aki szokatlanul éles 
hangon támadta meg Lukács László minisz­
terelnököt és követelte a béke érdekében való 
mielőbbi visszavonu 1 fisát. Mezőssy ez alka­
lommal a miniszterelnök arezbővére is tett 
egy félre nem yiagyariízliató kijelentést és 
az izlés. szemérem és a tisztesség dolgának 
nevezte, hogy meddig marad meg még a kor­
mány élén.

A il agy károlyi nópgyiiiés melleit igen 
iiuay figyelmet érdemel -az ugoili népgyülés 
is, almi a magyar a-risziokráeziának olyan 
tag üti széli lak a népltez. akik eddig jóív -zl a 
mmil nyárihoz tartoztak és akik eddig nem 
igen mululkozliik nyilvános nép-gyiiléselam. 
1'gv.don ott Iáit 11k gróf E*;/.l"rliázy Pált, az 
ugod'i kerület lel oszlatott nninkapártjáunk
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elnökét, gróf Batthyány Lajost, ifj. báré, 
Szentkereszthy Bélát, Jankóvich - Bcsán 
Endrét, stb., akik mind a legteljesebb bizal- 
batlansággal nyilatkoztak a kormány erősza­
kos politikájáról és akiknek indítványára ki­
mondották az ugodi munkapárt megszűnését. 
Ennek a kezdeményező lépésnek kétségkívül 
nagy hatása lesz az ország különböző munka­
párti szervezetére, amelyek belső háborgásai­
ról amúgy is egyre sűrűbben kapunk híreket.;

A szövetkezett pártok ezenkívül igen si­
került nép gyűlést tartottak Komáromban, 
ahol gróf Batthyány Tivadar volt a népgyü­
lés vezérszónoka, aki élesen támadta Tiszát 
az elkövetett törvénytelenségekért és olyan 
kormány kinevezését követelte, mely garan­
ciát nyújt a választójog reformjának meg­
valósulására.

A három népgyülés lefolyásáról részletes 
tudósításunk a következőt

A nagykárolyi népgyülés.
Szakmar vármegye ellenzéki polgársága Va­

sárnap gróf Károlyi József beszámolója alkaknáv 
ból Nagykárolyban juttatta kifejezésre a kormány 
es a házelnökséggel szemben való bizalmatlansá­
gát és ítélte el a törvénytelenségeket és erőszakot. 
A beszámológyülésre elkísérték gróf Károlyi Jó­
zsefet a szövetkezett ellenzék részéről gróf Ape 
ponyi Albert, gróf 7Jchy Aladár, ‘Mezőssy Bél-av 
Justh János, báró Mann dór ff Géza, Z linszky Ist­
ván, Bottlik István, Fráter Loránd. Szmrecsányi 
György. Prcszly Elemér. Szálkán Sándor és Jármi) 
Béla országgyűlési képviselők.

Délután 3 órakor vette kezdetét ,a népgyülés 
a városháza előtti nagy téren. Óriási lelkes kö­
zönség gyűlt már akkorra össze, mikor a képvi­
selők a népgyülésen megjelentok és lelkesen tün­
tetett a sok ezernyi tömeg gróf Apponyi Albert, 
gróf Zichy Aladár és gróf Károlyi József mel­
lett.

Dr. Adler Adolf nyitotta meg g. gyűlést lelkes 
szavakkal és üdvözölte a szövetkezett ellenzéki 
képviselőit, majd felkérte gróf Károlyi Józsefet 
beszámoló beszédének megtartására.

Gróf Károlyi József beszámolója.
Gróf Karolyi József megköszönve a szép oyá- 

eziót, beszédében rámutatott arra. hogy milyen 
nagy súlyt helyez arra. hogy azok, akik a nem­
zeti eszme kizárólagos szolgálatának akarják 
szentelni életüket, egy párttá tömörüljenek, hogy 
igy hatékonyabban szolgálhassák önzetlenül a haza' 
ügyét, A súlyos nagy küzdelmekben ez a várt kö­
zeledés megtörtént, mindazok, akik a szövetkezett 
Ellenzékhez tartoznak, összeforrtak párt és szemé, 
hji tekintet nélkül. (Lelkes éljenzés.) De az elmúlt 
harezok közelebb hozták az ellenzéket nemcsak •» 
múltban, hanem a jövőre is. Bírálja a kormány 
cselekedeteit. Júniusban azt lehetett, hinni, hogy 
elszigetelt esettel állunk szemben, hogy a véderö- 
javaslat keresztülerőszakolására félretéve a ház­
szabályt, jogrendet. az alkotmánynak lényegét 
egyszer megsértve, erőszakhoz folyamodtak, de lát­
juk, hogy az az erőszaknak egész rendszere, a ha­
talomnak egy mániákus őrjöngése, amely őrjön­
gés nem tekint sem személyt, sem elvet, sem ha­
zát-, sem alkotmányt, hanem ccalc minden áron ér­
vényesüli akar Becsnek szolgálatában ós a rendJ 
jelek, melyek ezért, jutalmul kijártak, hasonlíta­
nak ahhoz a judáspenzhez, amelyet Judás apostol 
Krisztusnak megtagadásáért kapott. Es ez a 
rendszer veszélyesebb, súlyosabb epv nyílt abszolu­
tizmusnál, mert alapja hazugság. Beszél a kibon­
takozásról, melynek alapja csak az általános vá­
lasztójog lehet. Az ni korszaknak jellemzője a vá­
lasztójogon kiviül kell hogy legyen visszatérés a 
régi erkölcsükhöz, mert ez a kiinduló pont, A 
megsértett jogrendnek helyreáll it ása első köteles­
ségünk és ha nnnga a törvény, amely formailag 
semmis, tényleg meg nem változtatható többé, hát 
bélyegeztessék mer) születésinek formája, létrejöt­
tének törvénytelensége, mert ha ez sem történ­
hetik meg. akkor alkotmányosságról nem beszél­
hetünk. h’s ennek a megbélyegzésnek aZ első kel. 
léke, hogy el Iá rozzanok a hatalmi polcsról ázol-, 
akii: ezeket a sérelme,két elkövették. Csak ha ez 
nvglörtéiiik. ükkor lehet s/ő a válaszd ójog reform­
járól. de akkor minik; huvluukna-k a kötelessége 
egy olyan választójogi törvé-y ;il. elősegíteni, mely 
I gyrészt jogot adjon* a jogtalannak, másrészt biz­
tosit-* i a választások tisztaságát, kizárja n vesz­
tegetést. kényszert. vrmziŐt, hoau visszatér jen.
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ebben az országban a tisztességnek uralma, ame­
lyet oly sajnosán nélkülözünk, de különösön hogy 
űz ország szabad akaratának megnyilvánulása ér­
vényesülhessen. Önökhöz csak t\Z.v keresem vau. 
hogy ha az őrjöngő hatalom önkénye engem ma 
mandátumomtól megfosztana, ragaszkodjanak azok­
hoz az elvekhez, amelyek alapján engem megva. 
lasztottak. (Hosszas lelkes éljenzés és taps.) /

Apponyi beszéde.
Ezután gróf 'Apponyi Albert szólott a nagy­

számú gyülekezethez.
Az ellenzéknek az a ezelja, — mondotta — 

hogy a megsértett jogrendet, helyreállítsa cs annak 
fenntartása iránt vj biztosítékokat keressen. Erre, 
a czÓlra különböző taktikai eszközöket hasznaihat, 
de a czél mindig egy és ugyanaz fog maradni. 
Beszél a kormány békeajánlatáról. A kormány 
igenis felajánlotta, hogy mondassák la, hogy a mi 
junhis negyedikén töritént, preczedcnsül nem szol­
gálhat, felajánlotta, hogy a házszabályoknak egy 
njafcib módosítása eszközöltessék a mi hozzájárulá­
sunkká], törvényes utón, felajánlotta, hogy az el­
nöki hatáskör újból köriilirassek, felajánlotta, 
nogy a képviselők mentelmi joga törvényben ko- 
rülirassék. Nos hat én ezt az ajánlatot- nem tar­
tom, komolynak.

• (A személyi kérdések.) 1

Ezekben az úgynevezett békeajánl altokban 
mindig ki volt zárva a személyi kérdés, mi ne fe­
szegessük azt, hogy- ki lesz a képviselőház elno.ic 
és ki a miniszterelnök, az a többség! dolga, mi nyu­
godjunk szépen bele abba. hogy azok az urak ma­
radjanak. Lehet-e a képviselők áz elnöke az a fér­
fiú, aki megtagadta azt az alapot, amelyen as 
egész elnöki tekintélye nyugszik ..Ennek az elnök­
nek még a házszabályokon alapuló intézkedései sem 
ismerem el reám nézve kötelezőnek. Mert a jog­
rendre való hivatkozás, az igazi jogrendre való 
hivatkozás, ha nőm a jogrend -abszolút kötelező 
erejénél, ha nem annál fogva történik,, mert az 
adott pillanatban azt czélszerünek tartja valaki, 
már nem jogrend, nanem szinten önkény, enner, 
őz elnöknek kezében önkénnyé válik az is. ami kü­
lönben jogos volna. És maradhat-e kormányon az 
s férfiú, aki közt és a parlamenti kisebbség közt 
lehetetlen az 'érintkezés, amelyet az ország érdeke 
gyakran megkíván, aki annak a bizalomnak is min­
dén fonalát elvágta, mely nem politikai bizalom, 
hanem ami az egyéni mee'bizhaitóságba vetett hit, 
kivel tárgyalni teljes lehetetlenség, mert az ember 
nrm tudja, hogy az alapon, melyen a megállapo­
dás történt-, a- következő piUana'tban meg lehet-e 
állami.

Ezeket a személyi kérdéseket nem mi vetet­
tük- fel, hanem felveti a dolog természete és azok, 
akik a jogtalan erőszakot elkövették, még kisebbí­
tik önmagukat, hogy ha vonakodnak ennek logikai 
következményét levonni, t. i. azt-, nogy aki azt 
hitte, hogy magát, túl teheti a jogrenden, az legyen 
elkészülve arra, hogy midőn a jogrend helyreáll, 
neki félre kell vonulnia, mert "> nem képviselheti 
azt, amit összetört és megtagadott.

(Miért történt az erőszak?)
Ha kérdem, hogy az erőszak miért történt, 

akkor erre többféle választ kereshetek és találha­
tóktól', mindinkább kidomborodik azonban egy 
gondolat, kidomborodik az eseményekből egy meg­
győződés. amely azt hiszem, a dolgok valódiságát 
feltárja. Mikor június 4-én a kópviselöház elnöke 
magát n. Házszabályokon túltette és megszavazott- 
nak nyilvánította a vódcröjavaslatot. akkor erre 
a csínyre még a maga szempontjából sem volt 
semmi szükség, mert. akkor az ellenzék már olyan 
javaslatokkal lépett a kormány elé, amelyet saját 
elvi álláspontjának minden megtagadása nélkül 
elfogadhatott volna.

Hát miért, történt mégis az erőszak? Nekem 
úgy látszik és ez bennem meggyőződéssé válik, 
avert, mert a Ház elnöke félt, hogy talán megál­
lapodás jöhetne létre a kormány és az ellenzék közt 
a demokratthus választójogban. Hogy ennek a meg­
állapodásnak a lehetőségét is eltávolítsa, zárt- rögtö­
nözte a Ház elnöke az erőszakot és a végleges össze, 
vészest és 7,6rt azt hiszem azok az urak nem is 
akarják a hókét, nem akarják őszintén, nem akar­
hatja az a férfin, akinek kezében minden hatalom 
van és aki mellett a kormány férfin! tisztán akarat 
nélküli bábok, nem akarhatja Tisza István, mer* 
ma ismét aggódik, hogy ebből a békéből talán ki­
nőhetne, magát egy őszintén demokratikus válasz­
tójogra való megállapodás.

(Készüljünk vj választásra!)
Azért készüljünk a válasz!árokra, mert ebből r. 

Ilin árból csak háromféle ut vezethet tovább. Az 
egyik volna egy becsületes megegyezés, amelynek 
alapjait kifejtettük számtalanszor: a jogrend meg- 
rontóinalc távozása, a jogrend helyreállítása, a nép- 
jogoknak őszinte kiterjesztése és megszilárdítása.

Kedd októoer f.EGYETÉRTÉS

(Lelkes éljenzés.) Ezt nem akarják. Marad a má­
sik, folytatni, amint júniusban tették, az ellenzőre 
kizárásával, házilag alkotni úgynevezett ti i\énje* 
kot. Ötvenkilenc/, képviselő már ki van újból zárva 
nz ülésekről, nem barmincz napra, hanem harminc/, 
ülésnapra, ami annyit jelenthet, 1.ogy tálán egy 
félévre is, talán az egész ezen túli országgyűlési 
folyamatra, akkor megcsinálják házilag nz uj vá- 
asztótörvényt is Tisza Istvánnak gondolata szerint. 
Hát ez egészen karba veszett munka, mert az a vá­
lasztói reform, melyről Tisza Istvánnak nézetei is­
meretesek, azt akár meg se csinálják, az nem oldja 
meg a kérdést, az nyitva hagyja a kérdést, azzai. 
szemben mi csak úgy, mintha semmi sem történt 
volna, ragaszkodni fogunk ahhoz a megállapodás­
hoz, mely az ellenzéki partok közt létrejött és 
melynek alapján a haza minden értelmes és erköl­
csileg fedhetetlen polgárának meg akarjuk adni és 
szabadságában a titkosság által biztosítani a válasz­
tójogot (Hosszas lelkes éljenzés.) ^

Mi készek lettimk volna ezt a, széttört parla­
mentéit összedrótozni arra, hogy legalább egy ilyen 
választói törvényt csinálhasson és hagyhasson bű­
neinek eltörléséül a nemzet jobb jövőjére, hát ha 
nem lehet ezt a parlamentet erre sem képessé tenni, 
hát akkor ezzel a parlamenttel ne is számoljunk, 
hanem tartsuk fennf. a népnek erőjét, akár a mos­
tani választási törvény alapján, akár annak a né­
mileg kibővített választási törvéy alapján, melyet 
nélkülünk csinálni fognak, tartsuk fenni a népnek 
erejét, hogy vegye kezébe saját ügyét a választások, 
nál, mcgtámadhatatlan törvényességgel kergesse ki, 
az ország templomából azokat, akik szégyent, hoztak 
rá, akik meggyalázták ezt a templomot, vívja ki jo­
gait. azoknak, -akiknek ma nincs és akikre szüksé­
günk van. hogy minden polgárnak vállaira támasz­
kodva épüljön fel a haza szabadsága. (Hosszas lelkes 
éljenzés és taps.) _ ,

Zichy Aladár beszéde.
Porezekig ünnepelte a tömeg Appomyi Albert 

grófot beszéde után, majd gróf Zichy Aladár állott 
fel szólásra.

•—- Mi körül járjuk az országot — mondotta — 
hogy meggyőződésünket hirdessük, mert ezt m"st 
az ország házában nem tehetjük, önöket terheli, 
hogy miképpen talál visszhangra az önök elméjében 
és cselekedetében. Az elmúlt napokban a fővárosba a 
megmozdult a közönség, példát adva a vidéknek, 
mondhatom, mi, akik az első sorban állunk és a 
történteknél első sorban viseljük a felelősséget i:-, 
uj erőt, uj biztatást találtunk a főváros megnyilat­
kozásában, épp úgy, amint örömet, bátorítást, buz­
dítást találunk a nagykárolyiak alkot mányszeret> 
tc-ben.

Nem szalad, hogy az ellenzék között külömbseg 
legyen, mert ennek ez országnak szabadságra vau 
szüksége. Közszabadság nélkül nincsen ellenzék, a 
közszabadság leigázása, ez ellenzéknek elfojtása, c/ 
pedig a hatalmon ülőknek egészen szabad menetelt 
d. A nemzet érdeke ez az ellenzék és ezt az elleu- 
zé-kt csak úgy tudjuk megerősíteni, hn egymás 
között nincs különbség, nincsen válaszfal. Az ország 
alkotmányának biztosításában r.o is legyen köztünk 
különbség, hanem mindnyájan törekedjünk arra, 
hogy legelöl kiizdjiink. Ez nemcsak o-z ellenzéknek, 
hanem a magyar népnek is igati érdeke. (Hosszas 
lelkes éljenzés.)

Az óvácziók csillapultával báré Manndorff 
Géza Jnslh Gyulának és Fel.érvármcgycnek és Szé­
kesfehérvárnak üdvözletét tolmácsolta. ?

Mczössy Lukács ellen.
Mezős&y Béla szólott ezután. Eiirstemberg és 

Schwarzenberg horezegek — mondotta az osz­
trák összm-onarchikus politikának legjellegzete­
sebb képviselői nyíltan megmondották: A hadse­
reg megkanott mindent, amire szüksége volt, a 
magyar nemzet pedig nem \ ivott- ki semmit, még 
csak egy szemernyit sem. abból. amiért több, mint 
egy évtizede küzdött, rőt ellenkezőleg, törvónybo 
igtaltatott, a német- szolgálati nyrlb is. Ez sajnos, 
de tényleg igy is van, A többség megalázkodott, 
elfogadta ós végrehajtotta az ungadiugte unter, 
werfung szerepét felfelé csak azért, hogy szaba­
don, kényeked ve szerint garázdálkodhasson lefelé. 
Ne ringacsa tehát senki magát abban a csalóka 
reményben, lio.cn- egy ilyen kormányt, Bécslxi! 
könnyedén nz első ütközet után elejtenek. Egy 
.porcáig sem hittem ezt és ina sem áltatom maga­
mat és nem ejtek tévedésbe senkit. A kormány 
ma még nem bukott meg. de tisztán az. ellenzék 
egységén, elhatározásának szilárdságán és a nem­
zet akaratán fog ez múlni, hegy a kormány távo­
zását kikényszerít sül:. Aki Lukács Lit „lót (ismeri, 
az nagyon jól tudhatta, hogy ha őt kidobják az 
ajtón, háromszor is visszamászik az ablakon. Nincs 
a világnak az a kiéhezett piórzája, aincLi olyan 
mohón tapad,na az emberi testre, mint aminő gör­
csös elszántsággal kapaszkodik a miniszterelnök a 
halalom emlőihez. (Zajos tetszés és éljenzés.) Báró

Ecjérváryról, az öreg katonáról, aki hűen teljesí­
tette a kapott parancsot, nem is beszélve, meg u 
Kristófig mag eltartása is sokkal becsületesebb,
mint Lukács politikai komédiáskodása. Azok az 
urak nem hazudták az alkotmányosságot. nem 
kendőzték ki magukat a többségi elv rongyával, 
azoknak mutatták magukat, amik tón vier voltak: 
a bécsi parancsnak — a rendőri katonai erő­
vel való — egyszerű végrehajtói. Sokkal =<;egyen­
letesebb, sokkal nyomorúságosabb az a szerep, 
amit most Lukács László vállalt. Ma nincs sajtó­
szabadság, csak kormánytól függő sajtó szamára, 
gyülekezési jogunk is béklyóba veretett, a nemzőt 

] képviselői nem teljesíthetik kötelességüket, meg­
akadályozza őket ebben nz erőszak. Ám Lukács 

I Íjászlónak a~crl elég siiriinövésü a bőr az arcző.n, 
hogy a fórumon az alkotmányos miniszterelnök 
személyében jelentkezzék. Hogy meddig teszi ezt. 
ez utóvégre is az ízlés, szemerem és tisztesség dolga. 
Én gondolom, hogy Lukács a végletekig kitart. - 
Mi pedig- erre at mondjuk, amilyen a mosdó, olyan 
a törülköző. Minden eszköz jó, csakhogy tőle mi­
előbb megszabaduljon az ország.

A többi szénok.

Hosszantartó zajos éle nz fos ül fogadták Me­
ző ssy szavalt. Utána Justh János beszélt.

Zlinszky István rendkívül lelkes hangú beszé- j 
débon .felszólította a nagy károlyi választópolgársá­
got., hogy ha a kormány hatalmi őrületében meg­
fosztaná a kerület képviselőjét mandátumától, ne ■' 
hagyja cl. válassza meg újra és újra. (Lelkes él­
jenzés.)

Szmrecsányi György utal arra. hogy a kor- , 
irány nem át állottá az uralkodó palástja mögé 
bújni és kieszközölni a rendjeleket azoknak, akik 

. a. magyar alkotmányt sértették meg és még hozzá 
1 azzal az indokol riaeuL fe-ogv ebbéli rent gála taiik. 
elismeréséül. Ez koronás királyunkkal szemben 
megbocsáthatatlan bűn.

Fráter Loránd és Jánmy Béla országgyűlési 
képviselők lelkesítő beszéde után. Bot{lik István ■ 
élesen ostorozta Tiszát és a többség magatartását-.

Preszly Elemér beszéde után Papp Béla hatá­
rozati javaslatot terjesztett old. amelyben a kor­
mány, a többség és a házéi nők törve-,nytiprásait 
élesen elítélik és az ellenzéket a- jogrend helyre- 
állításáért folytatott küzdelmében rendületlen ra­
gaszkodásukról biztosítják. A nép gyűlésről táv­
iratban üdvözölték Kossuth Fcrcmczct. gróf Ká­
rolyi Mihályt, Justh Gyulát, gróf Andrássy Gyu­
lát és, Egry Bélát. A népgyülés. Adl,er, Adolf párt- 

■ elnök fcárószavaiVBl crt véget.
cS-fcanietL.t

A népgyülés után a Belgán "Kaszinóban est- 
eb,cd volt. Adler Adolf nagykárolyi pártelnök gróf 
Károlyi Józsefet ől'tctte, ki válaszában köszönetét 
fejezte ki a meleg szerétéiért cs ragaszkodásért. 
Falussy Árpád, a megyei függetlenségi párt elnökei 
gróf Apponyi Albertet éltette, igen meleg szavak­
ban, majd1 Dcbrcczeny István polgármester mint a 
város díszpolgárát, éltette gróf Apponyi Albertet.'

Apponyi-a választójogról*
Gróf Apponyi Albert áj következőképen ya-; 

laSzolt:
Sokat hányató! t-vetett politikai életemnek 

iránytűje volt mindig a -magyar nemzeti: gondolat,1 
a magyar nemzeti gondolatnak megerősítése, meg-’ 
védése, körülbástyázása azon el légáramlatokkal és 
veszélyekkel szemben, melyek kívülről fenyegetik 
önállóságát és melyek belülről bontogatják egysé­
gét. Alert ezen a két pri nczipiumon alapul Magyar- 
ország léte. Es ennek a nemzeti gondol altnak ápo­
lása. ennek a nemzeti gondolatnak következetes 
keresztülvitele, az ezért való rajongás, az ezért 
való aggodalmas munka cs tépolödés vitt, engem 
mindig közelebb és közelebb a demokratikus igé­
nyek felfogásához és felkarolásához. És itt, nem a 
magam feje szerint jártam el, hanem ismét a nem­
zet. hagyományát követtem: a negyvennyol-zadiki 
nagy hagyományt. Ncgyvemiyolczasnak lenni azért 
nem annyit jelent- nemzeti értelemben, mint hus­
in agyarként a rossz idők felett siránkozni és az 
oiwK érintetlenségében érzelegve minden, lobi.tövé 
vált haladás elöl elzárkózni, mert az nem vezet 
egyszerre- a kívánt czihoz, hanem ellenkezőleg, 
ezen nemzeti Hagyomány kultusza kell hogy oda­
vigyen, hogy soha le nem mondva az. ideálról, min­
dre alkalmat felhasználjunk, melylycl ogy !;j Lsei 

közeié!’,' jutunk a énéihez. K, éppen iga, v.i- 
R.vunk a demokrn? i’^us baladásra-1 s Zömben. Xcjv- 
vcnnyolez. fi/l-en nz irányban, megtette nz!, «inf az 
akkor: itk.-nek követelménye volt. amely akkor így 
hangzott: a rendiség szűkös alapjára fektetett 
alkot many először nem felel meg az emberiség 
jogos követelményének, másod zor gyen no arra, 
hegy azon nemz-ti -1 'tünk megvédhető és támogat­
ható 1—.-yen. Ma azonban ez igy hangzik, hogy? 
nog.vi nnyoh ;,!>nn az al Lr i 'ók követel menyei nek 
létesített ezenzusos alkotmáy nem felel meg az 
azóta óriásán fejlődött társadalom emberiség! Igé-
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•Kedd, október 1. EGYETÉRTÉS
.nyelnek, gyenge arra, nogy ami alkdlmányunkot 
biztosi ti uh. (Hosszas, lelkes éljenzés és taps.)

Its az utolsó eseményeknek egyik 1 C-'-v.or vo- 
sebb kialakulása talán az, bogy az ellenzéki pár­
tok, melyek eddig csak jelszavak körül csoporto­
sultak, aggódva néztek egymás törekvéseire, éppen 
abban a nagy kérdésiben, a választói jog kérdésé­
ben, mikor a szükség arra kényszer 11c11e őket, 
hogy szemébe nézzenek a problémának, legjobb 
hitem szerint olyan megállapodásra jutottak, 
amely megni/ugtatja — amint, erről tapasztalásból 
beszélek a radikálisabb irányoknak követőit, 
beleértve a szoezialistákat éa egyszersmind bizto­
siba azokat a nemzeti igényeket, a.mel.ycket a 
nemzeti haladásnál nem szabad kifelejteni.

\ eszedcl'inek fognak keletkezni a nemzeti 
ügyre nozvt! — mondják. Igenis, fognak keletkezni 
veszedelmek. A veszedelmeket el nem kerülhetjük. 
Veszedelemmel volt összekötve, a ntgyvennyoleza- 
dilci nagy átalakulás is. Sokkal kényelmesebben 
nyugodott a nemzeti egység a rendiségnek nyugvó­
párnáin, oly kényelmesen, hogy azon tovább szun­
dikálva akár az örökálomba átszundikálhatott vol­
na, sokkal kényelmesebben nyugszik talán a mos­
tani szűkös választói jog ölép, kényelmesebben 
nyugszik, mindaddig, mig egyszer észre nem veszi 
magát, hogy azokkal a világot mozgató eszmékkel, 
melyekkel harmóniában találhatja egyedül egy nem­
zet fenmaradásának biztosítékát, ellenesetben olyan 
veszedelmeket rejt magában, melyekkel nem tud 
megküzdeni, holott ha ezekkel az áramlatokkal, ha 
ezekkel .a jogosult kívánalmakkal, ezekkel a legyőz­
hetetlen, az embtriség szivében, lelkében gyöke­
redző követelésekkel meg tud barátkozni, hogyha 
azoknak urává válik, nem pedig kormányrúd nél­
küli hajóként hanyatlik-vettetik c sairtek között a 
zajló tengeren, ha mondom: azokat magáiba felvenni 
és saját helyzetéhez mérten alakítani tudja, lerakja 
alapját egy küzdelmesebb bár, de győzelmi esélyek­
ben gazdag, sőt biztos nemzeti jövőnek. (LeUtes el­
lenzés és taps.)

Zichy Aladár és a 48-as elvek.
Perczeklg viharzott gróf Apponyi szavai után 

a tails.
Rónay István csanálosi plébános Zichy Aladár 

grófot éltette.
Gróf Zichy Aladár megköszönve az üdvözlést: 

ezeket mondta: Nehéz, nem szerénységből mond»r., 
de egyáltalán nehéz olyan magas röptű és oly mély 
igazságokkal eltelt beszéd után önök előtt felszó­
lalni. Örömmel kisérlek, kedves Albert bátyái a, 
ebben a küzdelemben, mert ajkadról hallva az igét, 
egyúttal látom fejlődni hazánk modern történetét. 
Azt hiszem, nem titok, hogy bizonyos fájdalommal 
és aggodalommal láttam, midőn te az elmúlt nagy 
küzdelem idejében n negyvennyolezas zászlóhoz sze­
gődtél, de ma úgy látom, jól te,tied, mert ez a zászló 
kezedben újra él. (Hosszas, lelkes éljenzés.) Ne­
künk, kik az országot bejárjuk, nagy keserűségünk, 
hogy az intelligenczla nem olyan bátor és öntudatos, 
amilyennek lennie kell és amilyen a nép. De itt 
Nagykárolyban a bizalom nemcsak az egyszerű nép 
szive sugallata, hanem az intelligenczia elméjének 
elvi les-zürcklése, ezért emelem poharamat arra az 
intelligencziára, amely vezetni tartozik a magyar­
ságot a jövöbon is. (Lelkes éljenzés és taps.)

A banketten még számos felköszüntő hangzóit 
el. A vendégek este félkilencz órakor utaztak vissza 
Budapestre.

Az ugodi népgyiilés.
Az ugodi kerületben, amelynek képviselője, 

Jákói Géza, a munkapárt tagja, a választópolgár­
ság impozáns népgyülcst tartott vasárnap délután 
3 órakor a kerület székhelyén, Egodon, a község 
főterén, ahol ezernyi közönség gyűlt össze, hogy 
tiltakozzék a kormány és pártja alkotimánytipró, 
erőszakos eljárásával szemben. Délben érkezett meg 
gráf Esterházy Pál a községbe, melynek határán 
’■was bandérium, a főtéren pedig diadalkapu és az 
egész falu népe várta.

Jankovich Búsán Endre nagybirtokos délután 
3 órakor nyitotta meg a gyűlést, üdvözölve a meg­
jelenteket, akik legszentebb kötelességüket teljesí­
tik akkor, amikor tanúidét adják annak, hogy az 
alkotmányt védelmezni óhajtják az erőszakkal 
szemben. Az elnök ezután gróf Esterházy Pult 
kérte fel a népgyiilés szónokául.

Est
k

Lelkes cljjjnzés közben kezdte meg beszédét gróf 
Esterházy Pál és kifejtette, hogy nem óhajt szóno­

kolni, csupán álláspontjat akarja körvonalozni a 
legutóbbi parlamenti eseményekkel kapcsolatosan. 
A múlt választások alkalmával hatliatisavu támo­
gatta a munkapárt törekvéseit, úgy Pápán, mint 
1,’godon, mert mindig -a batvniiiheU-s politika hivő 
Volt és az is marad. A munkapárt győzelmet i- 
aratott, de ebben a pártban azóta csalódott. Már 
akkor aggodalmaskodott, tűikor Lukacs László, kor.-

mányelnök lett, mert az uj miniszterelnök múltjá­
tól semmi jót sem várhatott. A közelmúltban tör­
tént szomorú esőmé nyék teljes mértékben igazolták 
Lukács és Tisza iránti bizalmatlanságát. Ezek az 
államférfiak nem értik, vagy nem akarják érteni a 
hatvamhetes eszméket, pedig a nomztt sohasem volt 
olyan önérzetes, mint hatvanhétben, amikor két 
egyenlő hatalmú állam belátta, hogy szüksége van 
egymásra és sző vétségre lépett. Ezen önérzetnek a 
csőkk tincse okozta azt, hogy ezek a politikusok, kik 
csak lefelé bátrak, olyan veszélyes eszközhöz mértél: 
nyúlni, mint az erőszak. Itt tehát pártkülönbség 
nélkül ki kell jelenteni, hogy a jelenlegi kormány 
rendszere a jogtalanságok, törvénytelenségek soro­
zata és alkotmányos életünket veszélyezteti. Mi­
után az elkövetttt hibákat jóvátenni nem lehetett, 
pártkülönbség nélkül kell a legnagyobb felháboro­
dást kifejezni minden magyar polgárnak a botrá­
nyos alkotmánysértés felett. Szabadságunkat is 
csak ■ azért tudtuk megvédeni ezer éven át, mert 
sohasem tiirtük az erőszakot. Az egybegyűltek ál­
landó helyeslése és lelkes éljtnzése kisérte a gróf 
beszédét.

Gerstner I-gnácz teszéri esperes-plébános ecse­
telte ezután élénlk színekkel, hogy milyen veszedel­
mek fenyegetik az országot és alkotmányunkat.

Gubicza Ferencz bakonszen ti ászlói gazda indít­
ványozta, hogy szavazzanak bizalmatlanságot a 
kormánynak, Szent gy'őrgyi Ignácz káplán a pápai 
kerosztcaiyszoczialisták üdvözletét tolmácsolta. Gróf 
Batthyány Lajos a szomszédos Vasanegye, Lippay 
Géza ny. főispán pedig a győrmegyeiek nevében 
üdvözli az ugodiaknt, aki-k elöl járnak a példa- 
r.dásbam.

Márkus Miksa, a Magyar Hírlap főszerkesz­
tője, beszólt ezután nagy lelkesedés közepette és 
kifejtette az erőszak veszélyességét,

Ifj. báró Szentkereszthy Béla Erdélyiből jött 
és ennek az országrésznek üdvözletét tolmácsolta. 
A zajosan megéljenzett beszéd után az elnök a 
következő határozati javaslatot olvasta fel:

A népgyiilés a legélesebben elítéli Tisza Ist­
ván házelnöknek és Lukács László miniszterelnök, 
nck erőszakos és alkotmány ti pró politikáját és el­
járását, az ellen tiltakozik és mindazon munka­
pártiak, kik ezen gyűlésen jelen vannak, a munka­
pártból kilépnek és a pártot ezen választókerületben 
feloszlottnak je,lenti ki. A népgyüllés üdvözli gróf 
Andrássy Gyulát és mindazokat, akik az alkot­
mányért folytatott küzdelemben részt vesznek.

A választó polgárság egyhangú lelkesedéssel 
fogadta el a határozati javaslatot, amivel a gyűlés 
véget ért.

A komáromi népgyiilés.
Komárom város függetlenségi polgársága Ko* 

marom vármegye függetlenségi szervezetének be­
vonásával hatalmas népgyülést rendezett vasárnap 
délután. A népgyülésre a fővárosból a következők 
érkeztek: gróf Batthyány Tivadar, Bakonyi Samu, 
Lovászy Márton, Thaly Ferencz, Sümegi Vilmos 
képviselők, Bállá Aladár, V ars Ágh Zoltán és gróf 
Vichy Miklós. A vendégeket a pályaudvaron óriási 
néptömeg fogadta. Az üdvözlő beszédet dr. Szabó 
Kálmán mondbtta. A népgyülés délután három 
órakor kezdődött meg. Dr. Szabó Kálmán elnökölt.

Bállá Aladár beszélt elsőnek, utána gróf 
Batthyány Tivadar következett. Tiszát támadta 

.igen élesen, aki csendőrrel, rendőrrel, katonával 
kénytelen magát őriztetni. Gróf Tisza István bi­
torolja az elnöki hatalmat. Ha megálljnak ezen 
az utón — úgymond — helyreállítják az alkot­
mányos rendét, reparálják az elkövetett bűnöket 
és meghozzák azokat a törvényeket, elsősorban az 
általános, egyenlő és titkos választójogot. (Per- 
ezekig tartó zajos taps.), akkor legyenek meggyő­
ződve, hogy mi is, mint mindig, most is a rend­
nek, a csendes és hasznos munkának leszünk hívei, 
ha azonban nem elégszenek meg, az eddigiekkel 
és miként legutóbb is. hirdették és íenyegetődz- 
nek vele, hogy tovább folytatják az erőszakolt! és 
törvénytelenségeket ellenünk, s hogy fokozottabb 
övékei fognak velünk szemben eljárni, akkor le­
gyenek meggyőződve, nem ijedünk meg, helyt, ál­
lunk. ha kell, legutolsó csepp vérünkkel is. (Pur- 
ezekig tartó zajos taps és éljenzés.) Tisza István 
áll a nemzet és a király között, ö áll útjában a 
megegyezésnek. O a legfőbb oka1 a mai helyzetnek.
() és fajtája meg akarják akadályozni a királyi 
szóval Ixűgért nópparlamentet. Én tehát. — igy 
folytatja — bátorkodóm ajánlani mindazoknak, 
kik fölül tudnak emelkedni a Tisza István biliar- 
mogyri szűk látókörökön, vessenek végeit! ennek az 
áldatlan helyzetnek, adjanak ingót a 'népnek, ad­
janak reparárziót az elkövetett söreim ékért és ad­
janak egy olyan kormányt, amelyről tudjuk, hogy 
személyeiben. programra jóban és garancziátban 
teljes biztosítékot nyerünk aziránt, hogy megal­
kotja elsősorban és mindenekelőtt a néppnrlament | 
.törvényét cs azután mindazokat a, törvényeket.

amelyek ennek természetes folyományai. (Hatal­
mas tapsvihar.) A főrendiházi reformját sürgeti 
és azzal fejezi be, hogy a népparlatnent megalko­
tását követelte.

Batthyány után Bakonyi Samu, Lovász?/: 
Márton, Sümegi Vilmos, Thaly Ferencz képviselők 
beszéltek nagy tetszés közepette. - i

éov Balkán-állam
A Balkán háború előtt.

— 'Tanácskozás Ferencz József királynál, «« 
A görög király hazasiet. — Bulgária ési 
Szerbia mozgósítása. —■ Veszedelmek a hatá-1 
ron. — Gróf Berehtold a háborús helyzetről-
— Béketárgyalások. — Orosz „próba<6-moz-.

gósitás. — Belső zavarok, r—■

—■ Saját tudósítónktól. —•
Budapest, szeptember 30.

A balkéni darázsfészekből ki röpülnek ä; 
darazsak. A délutáni órákban vett táviratok 
szerint Bulgária, Szerbia — éa állítólag MonÉ 
tenegró és Görögország is — elrendelték aa\ 
általános mozgósítást, amivel a balkáni lapH 
pangó válság egy előrehaladottabb és igen veM 
szedelmes stádiumba jutott.

A Balkán-államoknak ez az állásfogla*; 
Msa különösen, közelről érinti monarchiánkat^ 
amelynek politikája éppen ellentétes irány# 
azzal, amit a hepeziáskodó kis álla mocskaik 
követnek. A monarchia — mint azt gróf; 
Berehtold közije külügyminiszter expozéjából! 
is tudjuk — határozottan, a balkáni status quet 
fentartása mellett lépett sorompóba, követeli a 
török bonyodalomnak békés utón való megol­
dását cs távol akar tartani ettől mindem olyan 
gyiranyagot, mely a mindegyre válságosabban1 
forduló helvzetben exploziót idézhetne elő.

A nagyhatalmak álláspontja is minded­
dig ugyanaz volt, ami a monarchiáé. Mindk 
egyik nagyhatalom a legteljesebb elismeréssel 
csatlakozott gróf Berehtold akcziójához, mely 
a békés kibontakozást czélozta. Azonban éppen 
a mai napon Oroszország parallel balkáni afc- 
cziójáról kapunk hirt. melv nagyban hason­
lít ahhoz, mintha Oroszország váratlan fel­
lépése versenyakezió akarna lenni a portánál 
a monarchia határozott állásfoglalásával szem­
ben, mely nyíltságában, őszinteségében & 
békeszeretetében nem hagy hátra semmi kÜ- 
vánlnivalót-

Politikai körökben fel is merült — és tar- 
ián minden alap nélkül — az a vélemény, hogy 
a, bglkáni államocskák háborús elhatározása 
Oroszország fellépésével áll szerves összekötte­
tésben, bár ennek a feltevésnek igen sok kö­
rülmény ellentmond. De van sok körülmény, 
ami ezt, a feltevést támogatja. Bulgáriát 
ugyanis mindeddig barátunknak és a morc* 
archia külpolitikájában osztályosunknak is­
mertük és igy háborús elhatározását nem igen 
tudjuk megérteni. A monarchia aligha jelöl­
hette ki Bulgáriának azt a szerepet, hogy ál­
talános mozgósítással az élére állion egy Tö- 
rökország-ellenes akcziónak, mely a monar­
chiának egyáltalában nem lehet érdeke. Ha 
tehát Bulgária mégis föllép és e fellépésében 
követik öt az összes balkáni délszláv népek és 
államok, akkor lehetetlen ettől a fellépéstől 
elvitatni a szervezettséget mely azonban 
ósakis valami n agyit at almossá q közben jöttével 
volt elérhető és keresztül vihető. És itt jő elő­
térbe Oroszország mai beavatkozása a portá­
nál, mely olybá tűnik fel. mint közvetlen jel­
adás a balkáni államocskák megmozdulására. 
Ezr pedig monarchiánkra nézve is háho-rus ve­
szedelmeket T-SdL



egyetértés Kedd1, ókiól>er T.
A monarchia jól felfogott érdekei és presz- 

tizsc nem „tűrheti el, hogy a Balkánon más 
csináljon irányító politikát, mint ö és hogy 
a portánál megindított harátság'os akcziőját 
líontrakarrirozzáb. A monarchiának meg kel] 
oltalmaznia a Balkánt minden illetéktelen be­
avatkozástól, mert összes érdekei a Balkánhoz 
és a Törökországgal való barátságos viszony 
fentartásához fűződnek. A balkáni status quo- 
nak fenn kell maradnia, mert minden eltoló­
dás a moiVaroiliia balkáni politikájának ku- 
darczát és a monarchia gyöngesógét jelentené. 
Es éppen ebben rejlik a veszedelem,

A balkáni ál lám ócskák akcziója határo­
zottan Törökország területi integritása és a 
balkáni status quo ellen iránvul és i lehet, 
horp/ a balkáni mozgósításokat a monarchia 
haderejének mozgósítása, fogja kiket rí. ami­
nek az egész európai szituáczióra kiszáinitha- 
tatlan következményei lehetnek.

Komoly pillanatokat élűnk, ámbár gróf 
Béreli told kűliigymi n i s:;í v r mai dcleg'áeziós 
beszédében még nem adta fel a rcménvt. hogy 
a balkáni válság békés utón lesz megoldható.
A mozgósítás elrendelése és az vlleneégekodés 
megkezdése között — mondotta — egy súlyos 
felelősségteljes intézkedés fekszik, ami még 
nem történt meg. Ez igaz. de na° v kérdés, 
hogv nem fog-e már a legközelebbi órákban 
megtörténni? • . .

A balkáni eseményekről ma érkezett táv­
irati jelentéseink a következők t

étének. Olyan a hangulat Szófiában, mintha már 
megtörtént volna, a hadüzenet. Tegnap ezernyi nép 
ment hi a vasat állomáshoz, mert a várnai ezredet, 
a határra szállítottál:. A szófiai tisztek is megjelen­
tek s ezzel búcsúztak váruai bajtársaiktól: Szabad, 
sáff, rafft/ halál! A nép tudni sem akar alkudozások- 
r°l é- ! érdi mind király népszerűségét koczkáztatju, 
mikor a kormánynyal együtt a béke fen tartása ér­
dekében fáradozik.

Szófia, szeptember 30. Az itteni lovasezred 
tegnap az egész lakosság lelkes ovíeziói közben el-
indult a dél-bolgár határon lévő Janiibóliba, ahol ( , -----y icrscyo i.eg"Uil]>
lassankint csaknem az összes bolgár lovasezredeket ! ^^d^ótt Berchtold gróf külügyminiszter és Sehe-
1.Ü7 5X)p f ^ V ■ DI'UQi .iá) <i I <1 VGZfíl’kfll'i "f Till < Iiaslí'/obi. 1..'h .Ti

Berlin, szeptember 30. Egybehangzó kedvező

Konstantinápoly, szeptember 30. A portának 
jelentik, hogy Bulgária nélkül, hogy csapatokat 
összpontosítana a határon, készülődéseket tesz, 
amennyiben vasúti kocsikat és vágómarhát, va­
lamint municziót szállít a határra. A tegnapi 
miniszter tanács elhatározta, hogy a határos,ipá­
tokat, és hír szerint a hadgyakorlati csapatokat 
is megerősíti. Mindazonáltal hivatalos körökben 
nem hiszik, hogy háborúra kerül a sor.

Tanácskozások a királynál.
Becs, szeptember .30. Ö felsége tegnap

jelentések alapján megállapítható, hogy ma a Ba 
kánon nyűgödtabb a helyzet, de Szófiában,. Bel. 
órádban és Czetthijében olyan a hangulat, hogy 
meg a legközelebbi napra sem lehet jósolni. A nagy­
hatalmak, élükön Oroszországgal, tegnap Szófiában 
és Czcttinjében diplomáciai képviselőik utján eré-

. mua Balázs vezérkari főnököt hosszabb kiliail- 
' gáti,son fogadta. A kihallgatásnak, tekintetted a 
! külpolitikai helyzetre és különösen a bolgá.r- 
! torok feszült viszonyra, rendkívül nag,, fontos- 
: sagot tulajdonítanak.

lyes lépésekét tettek, aminek pillanatnyilag

Négy balkán állam mozgósít.
Szófia, szeptember 30. A miniszter- 

tanács, amely tegnap éjjeli egy óráig ülésezett, 
és a haditanács, amely Ferdinand királv elnök- 
lésével eegnap délelőtt 10 órától délután 1 óráig 
tanácskozott, elhatározta a hadsereg mozgósítá­
sát és a tegnapi nap és éjjel folyamán megtet­
tek erre nézve minden előkészületet. A kormány 
még vár a mozgósítás hivatalos elrendelésével 
A szerb mozgósítás elrendelését várta, amelyet 
ma déli tizenkét órakor rendeltek el. A négy 
[Balkán-állam: Bulgária, Szerbia, Montenegró és 
Görögország egyszerre mozgásit, s egybehangzó 
ultimátumot küld európai Törökország iario- 
vi anyaiban. az auonóm alkotmány behozatala ér­
dekeben. Ha a porta nem tesz eleget az ultimá­
tumnak és a hatalmak nyomása sem tudja Tö­
rökországot arra rávenni, a háború elkerülhetet­
lennek látszik.

Szófia, szeptember 30. A bolgár távirati 
iroda jelenti: Tekintettel az utóbbi két na­
pon érkezett riasztó hírekre, melyek tetemes 
török haderőnek Drinápolv környékén és a 
bolgár határon való konczentrálásáról szóla­
nák. a bolgár kormány, hogy minden eshető­
séggel szembeszálljon, kényszerítve látta ma. 
gát ma a mozgósítást proklamálni. CM. T. I.i 

Belgrad, szeptember 30. A király ma 
délután ukázt irt alá. mely a szerb hadsereg 
általános mozgósítását rendelte el. A szkup- 
stinát október 4-ére hívták egybe. (M. T. I.)

Boriin, szeptember 30. György görög kiről; 
ma reggel kíséretével ideérkezett. Miután a ki­
rály a legszigorúbb inkognitóban utazik, semmi­
féle hivatalos fogadtatás nem volt, csak a. görög 
követ jelent meg a pályaudvaron. A király kísé­
retével az Esplanada-szállóban vett lakást és ma 
este tovább utazott Becsbe.

Paris, szeptember 30. A „Newyork Herald-1 
itteni kiadásának táviratozza Szófiába küldött tu­
dósítója, hogy a bolgár lakosság harczias kedve nói- 
tön-nö. A fővárosban gyűléseket rendeznek a hú- 
ború mellett és az egész hadsereg mozgósítását sür­
getik. A fegyveres konfliktus kikor ülhctctlen nck 
Jatszik, ámbár a kormány eddig csak egyes kisebb 
csapat test eket emelt hadilétszámra. Tegnap dél- 
után Ferdinand király elnöklete alatt 'miniszter- 
tanács volt, amely késő estig együtt maradt. A ki-
Z1 * :?‘í, kÍVáDja’ de ncm valószínű, hogy so-

. c lecállnat a közvélemény általános követelő­

iéi t a jó hatása, azonban odáig fejlődtek a dolgok, 
hogy dlplomácziai lépések &J azoknak nyomán tett 
ígéretek értéke legalább is kétes, Nikita király 
tegnap fogadkozott, hogy ü és kormánya békét akar 
es közvetlenül ezután megjött a hire, hogy a Lima- 
folyón montenegróiak lövöldöztek egy tutajra, a me- 
Ten török katonák voltak.

A veszedelmes helyzetről lett tanúságot az a 
körülmény is, hogy György görög királyt ° minisz­
terelnöke sürgősen visszahívta Köpenhágából, ahol 
látogatóban volt. A király olyan sietve utazott el a 
berlini éjjeli gyorsvonattal, „hogy nővérei, az oroz 
özvegy czárné és az angol özvegy királyné, meg fia
oyorgy herezeg már csak a pályaudvaron búcsúz, 
hattak el tőle.

Az orosz külügyminisztérium felkérésére a 
nagyhatalmak követei tegnap felszólaltak a Gcivr.- 
kormánynál a csapatösszevonások ellen és a kon­
stantinápolyi nagykövetek figyelmeztették a por­
ta , hogy mozgósításaival, amely maga után vonná 
-ul^ria es Montenegró hasonló intézkedését, kény­
szerítene az európai nagyhatalmakat az inter- 
vencziora.
. j,llicó' “'Plombe, 30. A lapok u-y

'■n.lao.ok behívásai uf 
Olaszország TnjxOiazbaa „ól,-,,™ „farj,
, i“‘ ° -“«bmt« & OEl idejiikg támiclór« ,ke, 
íoJJepm az ázsiai török kikötők ellen.

Bettin je szeptember 30. (Hivatalos montr- 
A m,„ hatalmak Kópvirelói E 

P • ...rábmak « „ k„,má„,,,,k bahtaá^ T 
. ***. “j‘| 2 loeohore,ággal való lökő fo„.
Iá *„ I * liti|r <-• kormán,-, erre
válaszoltak, hogy Montenegró semmi, sem I,

, nagyhatalmak akarata ellenére, T h ,y

für.;. hnro , Torok-ország jóakaratától
7 ; rCB0Ct 8 monteili?erói határon fc, r-arisa. Montenegró, melv

( Lodz

il-
e* .] r ,. ’ ***'" "*•’ u ctlcn SZ<)I11S7(‘■]-zentd tPŐ Z8VaríriLeok állal tetemes károkat 

ff"2da8"«1 fejlődésében, nagven neh-w

ti'ntót'i p- togiiaUj.-. (.caixhamar u.
2t0 ? Rulf az vrtc^kon. A tűn.

(j-ct. / ”Y<a'<J6lta61 liaran06 levonatait osztották 
- * tono#an éljeneztek. As olasz köret.

* -Onek denk ovácziókat rendek A vű ’ 
nap von ólónh az élet. ..... X‘lUekin

Belgrád, szeptember 30. A szerb hadsu-egnoy 
ma délután elrendelt általános mozgósítását hiv-i- 
aosan a török hadsereg részleges mozgősitEjval 

, 010k CSapf0k ^Szerénáival a koszovói vihje«-
J°° PS a 6ZM'b hati1ron' miált.il Szerbia területe v- 
szélyeztetettnek létezik, - indokolják Törük. 
ország ellenséges szándékai kiderülnek a ,;v-ol- !
mán;Vnak ” korrektség minden tekintetét P1 „

10 j;itctc^jei,:fí]- a «rA ind:.;,,,,:,
- melynek átszállitására a török k-r.nánv ' m.rt 
megadta engedélyét - ellensége, szánokkal Vs 
mjudon ok nélkül a török ko-mány mcrte-bP ól
visszatartottál^ ....... J

Orosz próbainozgósiíás.
Pétenár, Szeptember 30. A pétervári távirati 

n-oda jelenti: A Reuter-ügynökségnek azt a hirt 
meg küldtek, hegy hit lengyel ezreddel próbamozgó- 

sitast fognak végezni. Ez a jelentés hamis. Fny- 
nyi számú hadtest ott egyáltalában nincs is \ 
valóságban két Visztulái kormányzóság egyes had- 
körzeteiben végeznek próbamozgósitást, melyet 

- különben mar tavaszszal határoztak el (?) ^ 
í mozSÓsitás próbajellege már abból is kitűnik 
j hogy lovak mozgósítása nélkül történik.

Péfervár, szeptember 30. Ma közhírré tettek 
, egy e ho 8-úról kelt császári ukázt, mely szerint 

prooa mozgósít ás keresztülvitelére a következő V0- 
ruk-tek tartalékosait hívják be: Varsó, Kővel 

: Ooihvnje kerület), Volkoviszk, Bjeloszcok, 
-1-Sp.a, Szokolka (Grodno kerület), Veljun (Ka- 

! kerulef)> Tfoljno. Lomza, Masovesk, Maskow 
j V'rV °s"froICnka’ S,'sucsin' (Lomza kerület,)‘
! f08.f\a’ 7:dz‘ Novolcdomszk, Piotrkov 
j kcrulet). Konszk, Opocsno, Radoirn

! Belső zavarok*

: , 1F'y7,0i!lki’ September 30. Esszad basa, aki 11
1 -„as-'^'^ gyalogsággal, hegyi ütegekkel és gép. 

fegvveiok-kel tegnapelőtt Szkutariba indult vá­
ratlan természeti akadályra bukkant. Útközben 
ugyanis óriást felhőszakadás föltartóztatt» a2 
ege-sz csapatot, mely az átázott talajon nem tu­
dott tovább jutni és rendkívül sokat, szenvedett 
mert a csapatok minden hajlók híján veitek. A 
csapat kénytelen egy helyütt vesztegelni, mi- a 
t8l.aj k,SSO megszárad. A malisszorok ki jelentert-ú- 
a lmh,sápoknak, hogy azen Ígéretek, melyeket a 
kormány Észa-k-Albániában tett, nem Irinák 
meg a mahsszorok várakozásának. Az összes lör- 
/sek. az jpekt és djakovai mirdifákkal és arnau- 
akU1 Pg:'utt megállapodtak abban, hogy « ],n. 

muny. ,1 messzebbmenő- konczcsszic-kat fognak l-ö 
° 111" A maitsszorok megszállva tartják a 

folyó partjait és csak bizonyos 
akarják megengedni, hogy ff, 
a tárgyalások vezetésére."

_ Konstantinápoly, szeptember 30. Krétán át 
ideerKezctt jelentések szerint a törököknek álli^
:,g s,K9n,it 600 katonát Számoszen rartr, s/q. 

litaci. Ezt további 300 katona 
fogja ki

Mat-
számu tisztnek 

zKufariba menjenek

tm. partra száll: táisa

I , Konstantinápoly, szeptember 30. Samos'- -T
:t:Ctí 1PVtibdÍ -int egy :rj-

\ 03 ,|ran,VJa -L"lonitmény parii,aszállitása azért 
,V! mert a törökök a városban számos

i A 'St kll^ztcttak. ami a lakosság körében
1 ezbkálí 6 ÓSt f°ZOtt- A Bruix n-xü fraaczia 

kal° pan'1,csn0Ka Szofuliszt magához Ifvattj 
es megígérte neki, hogy ha a tüzelést beszüuteii 

, akkor a szamcszia-k óhajai lehető rövid idő alatt
I w' r ; VÓ,ChlL - A Tanin jelenti,
I h°e-' °f franc:^ katonákból álló csapatküiönit- 
í nKn:" ‘-“-’amoszban lefegyverezte a török kjtona-

BUgGt.
Athén, szeptember 30. (Athéni ügynökség.) 

Pam konstantinápolyi görög követ értesítette 
a gorog kormányt, hogy a porta sajnálatának 
7 kiiooj2est a számoszi események fölött « 
*.;C,Jr,ja csónak a bűnösök megbüntetését a 
'U uCf<ti(tZ'-5e után; ezen vizsgálat .azonban



Kedd, október 1,' EGYETÉRTÉS
a szigettel való kapcsolat megszakítása miatt ha­
lasztást .fog szenvedni.

Konstantinápoly, szeptember 30. A számoszi 
fölkelők és török csapatok hat napi fegyverszüne­
tet kötöttek. Au ten tikiig hírek szerint a nagyvezér 
és Norsdunghian külügyminiszter kijelentették 
fínjperisz görög követ előtt, hogy a szamosi inc.zi- 
dens bizonyára sajnálatos; a porta, melynek nincs 
közvetlen összeköttetése a szigettel, be fogja várni 
a vizsgálat eredményét és meg fogja ten.nl a szük­
séges intézkedéseket, ha e görög vemé megfelel 
a tényeknek. Gryparisz követ kijelentette, hogy 
Görögországnak ragaszkodnia kell az elégtételhez.

Konstantinápoly, szeptember 30. A porta a 
számoszi hatóságokat, amelyek a f.ranczia és an- 
@ol csapatkülönitményelc tanácsára fegyverszüne­
tet kötöttek, megdorgálta, mert ezzel a hatóságok 
hadviselő félnek ismerték el a lázadókat.

Szaloniki, szeptember 30. A Sabri basa-uíczá- 
fjan, a gáztársaság helyisége mellett, bomba rob­
bant fel, miáltal egy járó-kelő megsebesült.- Az 
anyagi kár jelentéktelen.

Szaloniki, szeptember 30. Miután ellenőriz­
hetetlen hírek voltak forgalomban arról, hogy 
több szalonikii ’középület ellen újabb bombame­
rényleteket terveznek, a rendőrség szigorú őrszol­
gálatot rendezett be. Ennek ellenére 'tegnap este 
9 órakor az igen élénk Szabd basa-uton, a Szabad­
ság-tér közelében bombamerényletet követtek el, 
melynek következtében Szarasszo. a némtót kon­
zulátus tolmácsa a bombaszilánkoktól több lcöny- 
nyebb sérülést szenvedett. A hatóságok nézető 
szerint a merénylők a bombát a Szabadság-téren 
akarták elhelyezni, ahol este sok száz 'ember ill a 
vendéglők előtt. Az ej folyamánkét újabb bomba­
merénylet történt. Az egyik bomba a Tirring kon- 
fekczics ezég újonnan épült sarokházánál, a gáz­
társaság városi irodájával szemben robbant fel,

, de csak kevés kárt tett. A második bomba két tö- 
rök hivatali épület között robbant fel a Ivapan 
városnegyedben. A bomba egy községi jegyző ha­
zát megrongálta. A Demctriusz-templom hátsó 
oldalán járókelők egy kosárban elrejtett pokol­
gépet fedeztek fel, melyet még ideejkorán el le- 

! betett távolítani. A lakosság igen izgatott.
Szaloniki, szeptember 30. A durazzói csapat­

parancsnok megczáfolja azt a hirt, hogy az utolsó 
összeütközésnél a malisszorokkal 45 katona cs 27 
esendőn- foglyul ejtetett volna. A veszteség, a csa­
patparancsnok jelentése szerint, két katona es 
bárom «send őr, akik elestek és több sebesült.

A mitroviczai kerület montenegrói papsága, 
n határ veszélyes helyzetére való utalással azt ! 
kéri, hogy a mitroviczai redifhadiosztály egybe- í 
hívásától és Szkutariba való dirigálásától tói- j 
tekintsenek és hogy ezen hadosztályt a Szandrák j 
védelmére hagyják meg Mitroviczában.

[Veszedelmek a török határon. [
Bées, szeptember 30, A hatalmak tegnap j 

Cetnijében előterjesztést tettek és ámbár a király I 
kijelentette, hogy kívánságukat, teljesítem fogja, j 
mégis .tegnap a Lin folyónál montenegróiak meg- j 
támadták a török katonákat. • j

Konstantinápoly, szeptember 30. A bolgár ! 
exarkátus átadta a portának a jelzett jegyzéket, j 
amelyben az 1911. augusztus 24-iko óta bolgárok j 
ellen Maczedóniában elkövetett kegyetlenkedések | 
vannak felsorolva. A jegyzék szerint 237 bolgárt 
megöltek, 633-at megsebesítettek. Az axevkátus 
tóg ymásodÍK jegyzékében panasz tárgyúvá teszi a 
dibrai kerületben elkövetett gyilkosságokat. Egy 
liarmadik jegyzék követeli a visszatartott, kiszol­
gált, bolgár nemzetiségű katonák hazabocsátását.

Konstantinápoly, szeptember 30. llir szerint 
a montenegrói határon újabb összeütközés volt, 
mélynél tíz török katona részben megöletett, rész­
ben megsebesült.

Konstantinápoly, szeptember 30. Tljabb török 
informácziók szerint a montenegrói határon egy 
csónakra való lövöldözésnél 30 katonát agy on Vit­
tek, 70-et elfogtak. A menten, grőiak az ellettek 
orrát vágták le, ami a portán nagy felháborodást 
keltett.

A reformkérdések,
Berlin, szeptember 30. A „Nordd. Álig. Ztg.“ 

Írja: Gróf Berchtold külügyminiszter a delegúczió 
nilbzottsúgában expozéjában megvilágította n 
balkán-helyzet komolyságát. A balkún-orsz|ágők-' 
bál a miniszter fejtegetései után érkezett hírek 
eléggé megmagyarázzák, hogy miért használt oly 
komoly hangot a közeli Kelet állapotainak meg­
beszélésénél. Még ha egy államnak sem imputál- 
nák a béke megzavarásának szándékát, mégsem 
szabad megfeledkeznünk arról, hogy a Maczedó­
niában való fegyveres beavatkozás gondolatával 
való játék tovább ’tart. Ezzel szemben jogosult az 
az óhaj, hogy a kormányok megfontoltsága erő­
sebbnek mutatkozzék, mint a népek szenvedélyes 
izgalma. A porta megígérte, hogy á maczedön 
közigazgatásban reformokat fog behozni. Méltá­
nyos, hogy ezen Ígérete beváltására időt engedje­
nek neki. Aki ilyen idő engedélyezése ellen türel­
metlenkedne, az azon gyanúba keveredhetik, hogy 
másvaiamit akar, mint a maczedón viszonyok va­
lódi javulását.

Konstantinápoly, szeptember 30. A „Móni 
Gazetta“ a reformlcórdésekről szólva, kijelenti, 
hogy a porta, most el van tökélve adott ígéretének 
beváltására. Ha ezen reformigéret is vízbe esnék, 
akkor Törökország nemzeti léte rombadőlno.

Konstantinápoly, szeptember 30. Ä Szobon 
órtesülécr.- szerint Nolan, az egyiptomi közbizton­
sági mirisztárium vezetője, angol ember, megsze­
rezte au Ottoman állampolgárságot és mint a villa- 
jetek főfelügyelője, európai Törökország szolgála­
tába állt. Mellette öt angol ember fog működni,

A héketárgyalások.
Fáris, szeptember 30. Itteni diplomata kö­

rökben elterjedt hír szerint Resid basa kereske­
delmi minisztert felszólították,' hogy Tripolis.7, 
szuverenitására vonatkozólag ujább előterjeszté­
seket tegyen. Resid basának rigy kell indítványát 
megformulázni, hogy Olaszország az elfogadása 
elő ne gördítsen akadályokat. Tittoni olasz nagy­
követ tegnap elutazott Parisból és Resid basával 
egy időben érkezik Ouchyba. Ennek az utazásnak 
a tárgyalásokra nézve nagy jelentőséget tulajd> 
nit-anak.

Konstantinápoly, szeptember 30. Resid basa 
kereskedelmi miniszter Ouchyba érkezett. '

A harc?,térről.
Róma, szeptember 30. A Stefani-ügynökség 

Mísratából tegnapi keltezéssel jelenti: Az ellen­
ség ma reggel támadást intézett csapataink tóllen. 
Csapataink visszaverték az ellenséget, mely Glie- 
lan feló visszavonult. Azt állítják, hogy az ellen­
ségnek tetemes veszteségei voltak. A mi részün­
kön három katona halálát lelte, 17 megsebesült. 
Tegnap múlt egy esztendeje, hogy az olaszok meg­
kezdték a hadműveleteket Tripollsz tóllen s most 
hozzálátnak az olaszok o föld gazdasági kihasz­
nálásához. A lombardiai ipar és kereskedelmi tár­
sulat ugyanis gróf Barni Girosseli vezetése alatt 
tanulmányi kirándulást rendezett Tripoliszba, 
hogy a föld használhatóságát és alkalmatosságát 
megvizsgálja. A szerzett tapasztalatok szerint, át­
tekintést nyertek a föld gazdasági és ezoczális vi­
szonyairól, kereskedelméről, iskoláiról. Miután 
valószínű, hogy a béke rövidesen meglesz s hogy 
az olaszok jogilag is birtokába jutnak a földnek, 
természetesen előtérbe jut a földneg gazdasági 
birtokba vétele. Gróf Barni véleménye szerint a 
föld megmunkálása sok pénzt, időt és fáradtságot 
fog igénybe venni. Nyomban a beko megkötése 
után a gazdasági kihasználhatóság megvizsgálása 
czcljából kísérleti állomásokat fognak felállítunk 
amelyekben tapasztalt gazdasági szakférfiúk, 
akiknek feladatuk lesz, hegy az egyes vidékeken 
a megfelelő gazdasági ágakat fejleszszék, A Lom­
bardiában is meghonosított példa szerint akarnak 
eljárni. A legnehezebb feladatok egyike lesz a | 
földtulajdon elosztása. Mindenesetre ki akarják 
küszöbölni o téren az egészségtelen sptókuiácziőt.
A föld egy részét, oly katonák kaphatnák, akik 
gyarmatosításra jelentkeznek, a többit pedig nyil­
vános árlejtés utján adnák oda rés pedig eladási

tilalommal és azzal a köteleezttséggel, hogy a gaz­
dasági munkát hat hónapion belül meg kell kez­
deni s 4—5 év alatt teljesen ki kell fejleszteni. 
Ennélfogva teljes állami ellenőrzés fog fennál- 
lani. Az államnak segítségül kell sietni a közle­
kedési utak, vasutak gyors kiépítésével. Az első • 
gyarmatosok részére gondosan megválogatott he- 
lyeken lakásokat kell építeni és pedig csoporté- ■ 
san, mert Így biztonságosabb s másrészt, mert' 
így sokkal könnyebben megóvható a faji és hiza-• 
iias érzés. A mezőgazdasági fejlesztés teljes üred- 
menye előtt alig lehet gondblni az ipari fejlesz­
tésre. így remélik, hogy az olaszok, akik Argen­
tint sivár földjein is tudtak kultúrát teremteni,: 
gyümölcsözővé és jövedelmezővé fogják tenni az1 
újonnan szerzett földet is.

Konstantinápoly, szeptember 30. A porta 
jegyzéket intézett a német követséghez, melyben: 
értesíti, hogy a tripoliszi török hadsereg parancs-' 
noka az olasz ásványtani misszió tagjait vissza- 
kukh Dsibatba, hol találkozni fognak az olasz, kép- 
viselővel, aki őket átveszi. A porta egyúttal' megl 
keresi a német követséget, hogy erről tegyen szük­
séges jelentéseket, hogy a török czivilfoglyok is 
szabadlábra helyeztessenek.

Konstantinápoly, szeptember 29. Egy ten me­
reszti szt és öfc csapattiszt megbízást kapott, hogy 
tanulmányozza a Dardanellák- éá ä Boszporusz 
mentén lévő- védelmi müvek tökéletesítését, .

Legújabb,

Athén, szeptember 30. Az általános moz­
gósítást, a törökországi viszonyokra való te­
kintettel, ma Görögország, a Balkán-álla- 
mokkái egyetértve, vizen és szárazon elren- ; 
delte-

.... ............... 9

KÜLFÖLD,
bássonow útja. Balmoralböl jelentik; A 

királynál tartott értekezletek befejezést nyertek, 
bassanov orosz külügyi államtitkár Balmoral-Cast- 
leból elutaztak. — Sassonov miniszter a jövő héti 
közepéig Angliában marad és több magánlátoga­
tást fog tennL Az értekezletről nem adtak ki kom­
münikét. A vening Standard, jelenti, hogy ilyen 
kommüniké egyáltalában nem fog megjelenni.

Szidják Delcassét, Parisból jelentik: Utalás­
sal a kormány azon elhatározására, hogy a kö­
zéptengeri flottát folytatólag megerősítse, a - 
„Figaro“ igen hevesen támadja Deloassé tengeré­
szeti minisztert. A lap a többi között azt hiszi, 
hogy nem igen volt méltóságteljes dolog a világ­
gal elhitetni, hogy Francziaországnak az a fel­
adat osztatott ki, hogy a Közép-tengeren való őr­
ködést vegye át. Ez a feladat soha sem állott 
fenn, mert röviddel a kínos bluff után meg kel­
lett állapítani, hogy Anglia megkettőzi hadere­
jét a Közép-tengeren, melynek őrzését soha sem 
engedte at egyes államnak. Delcassénak lármásan 
hirdetett elhatározása melyet a külföldön oly 
ügyesen» mint barátságtalan gesztust aknáztak; 
ki, o szerint nem volt egyéb tc-atrális póznál. Ez 
a gesztus mindazonáltal a hármasszövetségi hatal­
mak fegyverkezésének azonnali szaporítását vonta 
maga után. Nem első eset, hogy Dclcassé Fran- 
eziaországet blnmálja.

A home rule eilen. Belfastból jelentik: Sir 
Eduard Carson, a home-rulo elleni tüntetések fő 
vezetője, este Liverpoolba utazott. Fáklyásmenettel 
kisérték a kikötőhöz, hol nagyszámú tömeg lelkes 
ovácziókban részesítette. Carson, mielőtt a hajóra 
szállt, kijelentette, hogy nem tudja, miképpen fog 
visszatérni Belfastba. Óhaja, hogy békében térhes­
sen vissza, de ha küzdeni kell, nem fogja kerülni 
a küzdelmet sem.

TÁVIRATOK.
A pestis,.

I ralszk, szeptember 30 (F. T. ü.) Bittpa-kul 
községben négy bubóvestis esetet állapítottak meg, 
amelyek mind halállal végződtek. Újabb megbete­
gedés nem történt.
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A mongolok üldözése.
Jvai’bin, szeptember 30. (P. t, ü.) A kínai csa­

patok folytatják a szétvert mongol csapatok üldö­
zését. A Dsassaktu fejodelemséig mongol csapatai­
nak vesére, Biretui Láma a kínaiak fogságába kö­
rűit. A kínaiak lefejezték a vezért.

társaság Penzing állomásról udvari kiilönvonat- 
fal 1 óra 40 perézkor Eisenerzbe utazott. A válás 
következtében György herczeg nem lesi kc*\g 
vesztes a császári udvarnál és ez abban fog meg­
nyilvánulni, hogy a bajor licrczeg legközelebb be­
lép az osztrák hadsereg kötelékébe.

Izabella Mária főherczegnö válása,| ÚJDONSÁGOK.
— Az újabb részletek. —

Budapest, szeptember 3G.
Az uralkodó család kincs házi-ügyéről, az Izu- 

belli Mária főherczegnö és György bajor herczeg- ■ 
nek, királyunk unokájának válásáról újabb rész­
letek, újabb híresztelések kerültek nyilvánosságra. 
A legfelsőbb köröket foglalkoztató ügyről Becsből 
még a következőket jelentik: ,

Azok a békéltető tárgyalások, amelyek szom­
baton Schönbrunnban a király kezdeményezésére 
megidultak, hogy Izabella főherczegnö visszatérjen 
férjéihez, nem vezettek eredményre; amint előre is 
volt látható, most tehát a főhcrcze-gnó családja 
megteszi a lépéseket a házasság érvénytelenné 
nyilvánítása czéljából. Nem fog válóport indítani 
Izabella főherczegnö. hanem a Szentszéktől a liá. 
tasság érvénytelenítését fogja kérni olyan meg- 
okolással, hogy a házasság nincs konszumálva. Be­
avatott, udvari körökben nyíltan beszélik, hogy 
György herezeg durván bánt feleségével már az 
első napon és a főherczegnö miudjirt tudatta 
szüleivel hogy nem akar 'együtt élni a bajor her- 
ezcggel. Mihelyt az egyház érvénytelennek nyilvá­
nítja a házasságot, Izabella ismét elfoglalja régi 
helyét családjában és előbbi föherczegnöi rangját. 
is fölveszi. Izabella főherczegnö ISSS-ban született 
november 27-én. 1912 február 10-én volt az es­
küvő a schönbrunni kastélyban. Emlékezetes az a 
beszéd, amelylyel Nagl bécsi bíboros érsek az es- 
ketési szertartást bevezette. A szent beszédben az 
érsek rámutatott, arra. hogy a katholikus házas­
ságban a kötés egysége és szentsége képezi az igazi 
áldás bizte-iu" tékát férjre és feleségre nézve.

— A keresztény házasság e szentsége, egy­
sége és felbonthatatlansága — úgymond — al­
kotja a keresztény társadalom erkölcsének bástyá­
ját. A ma kötött házasság oly emlékeket éleszt 
föl. amelyek megdönthetetlen bizalomnak hir­
detői, hogy az igazi keresztény hit és valódi ke­
resztény háza se let az. amely borús napokon pél­
dát. szolgáltat a népeknek.

A herczeg fiatal feleségével nem tett nagyobb 
körutat az esküvő után. A herczegi pár minden ^ 
ünnepi aktusnak mellőzésével vonult be Mün­
chenbe, mert, mint most kiderül már akkor egye­
netlenség dúlt a házastársak közt. A fiatal asszony 
a haza sél ötnek már elnö heteiben boldogtalan volt 
és már akkw el akarta hagyni férjét, de elha táro­
lásaid sikerült öt lebeszélni. Junius havában az­
után közbejött a már ismert ezeremóniás sérelem. 
és Izabelli főherczegnö most már végképp el­
hagyta ferjat es Münchenből Becsbe utazott Ap­
jának az A^cgistiner Bastei 6. szám ala Ji palo­
tájába szállásolta be ma gat. es ohfoglalta régi 
leányszobája a harmadik emeleten. Azóta folyton 
o. szüleivel él. Járt külföldi fürdőhelyeken, Po­
zsonyban. hosszú ideig tartózkodott a baden i 
,.lk eilburg1' kastélyban, amely hasonmása a 
n áss aui W eilburgnak. (A hűden i Weilburgot még 
Károly főlierczeg építtette.) Legutóbb hosszabb 
időt töltött Bellijén is. ahol Frigyen, főlierczeg és 
társasága minden évben vadászatot tart, ilyenkor. 
Bzarvasbőgés idején.

Sellyéről a főherczegi család csütörtökön 
visszaérkezett Becsbe. Szombat délután Frigyes 
föl/er ez eg felesége c-s Izabelli kánya automobilon 
a IV-cs-hez közel levő Féltoronyba utaztak, ahol 
Frigyes főlierczeg több családtagja időzik mo t.
A Bécshűl való eltávozásnak egyrészt az volt az 
oka, hogy előző este Bécsié érkezett György her. 
czeg az apjával. Szombaton délben a schönbrunni 
kastélyban a király részvételével dejeuner volt.
A király jobboldalán Leovold he rezeg, a haloids 
»on pedig György herczeg ült. A dejeuner után a

A Hungária Vacuum szőnyegei,

— Őrizetbe vették az ügyvezető igazgatót. —
*— Saját tudósitónktól. —<

Budapest, szeptember 3b.
Hungária Vacuum névvel nemrégiben egy uj 

porszovió és szőnyegbiztositó intézet létesült. A 
vállalatot Netter Salamon alapította, akinek üzleti 
körökben apró szabálytalanságok miatt nem a leg­
jobb hire volt. A vállalkozás jól indult, de mert 
Netternek pénze nem volt, virágozni nem tudott. 
Gondolt tehát egyet: vállalatából részvényig- sasa- 
got csinált. Nagy reklámmal dolgoztak, úgy hogy 
a Hungária .Vacuum hamar veszedelmes konkur- 
rense lett a hasonló üzleteknek. Nyárára rengeteg 
nagy-értékű szőnyeget adtak át a részvény társaság­
nak megérzésre és gondozásra. A szőnyegeket most 
az őszi idő beálltával kellett volna szállítani. Egy­
másután érkeztek a reklamáló levelek, a szőuyeg- 
szállitás azonban egyre késett. Végre kiderült a ké­
sés oka. A vállalat raktáraiban egyetlen szönVeg 
se volt. Az ügyvezető igazgató, Natter Salamon 
valamennyit elzálogosította különböző zálogházak­
ban. A pénzt elköltötte. Az okozott kár közel hat­
vanezer korona. Nettért őrizetbe vették.

A rendőrségen ma este dr. Kálmán Artur ügy­
véd és Komocsy Andor gyógyszerész följelentést 
tett a részvénytársaság volt tulajdonosa és ügyve­
zető igazgatója ellen sikkasztás ez imán. Az ügyvéd 
elmondotta, hogy még tavaszszal a Hungária Va­
cuum részvénytársaságnak nyári gondozásra átadott 
negyvenöt darab szőnyeget, tizenötezer korona ér­
tékben. A múlt hét elején fölszólította a vállala­
tot, hogy szőnyegeit szállítsák vissza. Levelére nem 
kapott választ. Erre személyesen kereste fel az in­
tézet raktárát. Andrássy-ut 50. szám alá ment, 
meri, tudtával ott volt a rakár. Azt a felvilágosí­
tást kapta, hogy a Hungária Vacuum onnan már 
rég elköltözött. Elment erre a Kmetty-utcza 18. 
szám alá. Már ott se volt. Végre az Eövös-utcza 
1—2 szám alatt megtalálta.

Kérdőre vonta \ ettert és kérte szőnyegeit. 
Az igj,,gai.ó azzal védekezett, hogy- levelét nem 
kapta meg; megígérte, hogy a szőnyegeket másnap 
szállítja. De se másnap, se harmadnap nem kül­
dötte. Az ügyvéd tehát újra felkereste Vettert. 
Ekkor az igazgató töredelmesen bevallotta, hogy 
a szőnyegeket pillanatnyi pénzzavarában, elzálo­
gosította. Két napi halasztást kért. Az adott ter­
minus ma járt le. Ma délután megjelent az ügy­
véd lakásán Vettter leánya és arra kérte, várjon 
még néhány napig. Az ügyv ód erre felkereste a 
vállalat elnökét, Komócsy Andor gyógyszerészt, 
hogy értesítse a sikkasztásról. Komócsy azonnal 
elment vele Vet terhez, mert neki azáz darab sző­
nyege volt nála, 40.000 korona értékben. A raktár­
ban az elnökigazgatót kellemetlen meglepetés érte. 
Kiderült ugyanis, hogy Vetter az ő szőnyegeit is 
elzálogosította.

Komócsy és dr. Kálmán együtt mentek el a 
főkapitányságra, ahol Vettert feljelentették. De­
tektívek mentek ki a lakására és bevitték a rend­
őrségre. Egyelőre őrizetbe vették.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,

kiknek előfizetése szeptember 30-ánle- 
járt, hogy előfizetésüket az illető nosta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

begy a lap szétküldésében fennakadás ne léc ven, *

— Áz Egyetértés jubileumi emlékalbuma,
Az Egyetértés, amely negyvennyolc/, évfolya­
mán keresztül a magyar nemzeti állam szószó-i 
lója volt, örökemlékii vezérünk, a halhatat­
lan Kossuth Lajos szellemében, fennállásának 
közel félszázados évfordulójára csodaszép al­
bummal lepi meg olvasóit. Ez az emlék album 
tükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
Mert benne lesz a világ ma elő minden művé­
szének és művésznőjének, Írójának, festőjének, 
szobrászának, színpadi nagyságának arczkcpe, 
még pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek azonkívül az emlékalbumban 
színes mümellékletc-k és zenemiimcllékletek a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára 60 korona. A gyönyörű albumot ösz- 
6ze* előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
A*, ilbum első lapján az illető előfizető neve 
1«? benyom tatva.

NAPIREND; Naptár. Kedd, október I. 
— tfíóm. kath.: Kernig pk. liv. — Prot : Achilles. — 
Görögorosz: szeptember IS. Eumón pk. — ősidő: 
4 isii 20. A nap kél reggel 0 órakor, nyugszik este 5 
óra 39 perczkor. — A hold kél este 7 óra 47 pereckor, 
nyugszik délelőtt 11 óra 41 perczkor.

Númctliy Károly belügyi államtitkár fogad délben, 
12—2-ig.

A posta- ős távírda vezérigazgatója fogad délben 
12—2ig.

Japánkiállitás a Teréz-körut 7. szám alatt lévő 
földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nin­
csen. -— Petőfi-ház (Bajza-utcza 21. pNyiitva 10—2-ig. 
Belépődíj nincsen,

Ayitra/evő múzeumok« Nemzeti Muzeum régiség- 
tára 0—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig, — Ernst 
Muzeum (Nngymcző-utcza S.) 9—C-ig. — Fővárosi 
Muzeum 3—0-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. .—, 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Kath Muzeum. 
10—4ig. — Széchenyi Muzcum 10—12-ig. -—, Tanszer­
múzeum 3—7-ig.

Fyilvalcvö könyvtárak-. Akadémiai Könyvtár ?.—ti 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—0-ig, —. Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9 12-ig és 6—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — Nemzeti Muzcum Könyvtára' 
9—4-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig, . Statisz­
tikai Könyvtár 10—1 ig.

Ayiivalevfi képtárak-. A Nemzeti Szalo őszi tár­
lata. Nyitva 9—1-ig. Belépődíj 1 korona. •— Xuloaga 
kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagvmező-uteza s.)$ 
Nyitva 9—6-ig. Eclép-dij 1 korona. ■— Bánsághy, 
\ meze és Beer Frigyes gyűjteményes kiálUása a 
Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-'- 
ulcza 39.1 Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 00 fillér. — Tör­
ténelmi Képcsarnok. Nyitva 10—2-ig. — A ..Szépművé­
szeti Muzcum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

— Fejedelmi frigyek. Jaltából jelenti J 

londoni Press Telegraph, hogy Manuel exkirálye 
itt egy nyaralót vásárolt, amelyet 'sürgősen beren­
deznek a volt király számára. Környezete azt be­
széli. hogy Marmel nősülni készül. __ Berlinből.
másik fejedelmi frigy hirpt jelentik. Többször' 
hke kelt s mindannyiszor megczáfolták, most 
azonban az -udvarhoz közel álló körökben beszélik, 
hogy Ernő Ágost Cumberland! herczeg el fogja 
jegyezni Viktória Lujza hereztgnőt, a császári pár 
leányát. Miksa bádeni herczegnek állítólag sikc- 
- ült kibékítenie. a Cumberland! herczegi családot 
1 ilmos császárral és a csáshár október végére xncg- 
hivta a bádeni herezoget Ernő., Ágost .Cumberland!' 
bérezéssel együtt Berlinbe.

I'öuri nász. Az egyetemi templomban ma 
deli fi, 12 órakor fényes esküvő színhelye volt. 
Gróf Fachta-Rayhofcn Parcyvul sorhajóhadnagy —< 
néhai gróf Pachta-Huyhofen felsőausztriai nagyinr- 
tokcs és neje Scherr-Thoss grófnő im, — vezette 
oltárhoz, gróf Lányai; Gábor és neje Föld vary bare, 
né leányát, a bájos Lónyay Márta grófkisasszonyt, 
a magyar arisztokráczia o. dédelgetett kedvonezéi. 
lanu'c voltak a vőlegény részéről gróf Fach la- 
Itayhofer. Manfred és gróf Apponyi Gyula; a mein- 
asszony részéről vedigi gróf Lónyay Menykór ói 
J'.Icm.er. A főúri világ legérdekesebb fiatal képvis- 
loi kísérték ^ boldog párt az oltárig. Mint nyoszolő- 
jc-anyoir; gróf Lónyay Rózsa, gróf Facha-lt-iyhofnn 

gróf Lónyay Mária, gróf l]hrdenb"rg Dv 
g;;of Hardenberg Paki és gróf Almássy Irma minti

\Ki lfh KJ-of Li n- ay < ,úbor. gróf Pech tg 
1 -.aynofen Artúr, gróf Weissenwolf, gróf Vay Ar- 
tr.r. grot I ay László é.s gróf Lónyay Jvirolv. \r. 
os.wt6st Bobiisek kanonok végezte és utrnvalőul 

J'css::u ut.i-in: költői lendületű és mélyen 
■sim-zr-tt beszédet intézett a fiatal háza sokhoz. Az 
o.oacI-i násza ép o.-kiivö után a Park-klubhoz hnjt-a- 
odt, .tiiol ízléssel tori tett asztalon gazdag demvner 
vrrta őket A Lakoma végeztével a fiatal pár nász­
úéira \, c.vnszveo u la/.otf.

Ft •XtV,
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Ke'dd, olctólier Í-M egyetértés II
— Udvari tanácsosság. A király dr. Bartsch 

Gusztáv és dr. Kiss János Máiv. i gaz ga t óbe 1 ve t le" 
Beknek nyugdíjazásuk alkalmával az udvari taná­
csosi czimet. adományozta.

— Földrengés. Triesztből jelentik: Az ottani 
obszervatórium' készülékei tegnap este távoli föld­
rengést jeleztek, amely mintegy 9600 kilométer 
távolságban történt.

— Kitüntetések. Komáromból jelentik: A 
földimivelésügyi miniszter Bedosrjik Ferencz vá­
rosi kocsisnak, Cserni Józaef tanyai lakatosnak, 
Tóth Mihály és Simának Lajos gazdasági cselé­
deknek hosszú szolgálatuk elismeréséül oklevelet 
és pénzjutalmat engedélyezett, melyeket a ható" 
sá g ak ünneplésen átadtak a ki tüntet beknek.

— A szerbek nemzeti hőse. Belgrádi jelentés 
szerint Rádoszávlyevlcs Jován, az a határ-íln&ncz, 
aki a hat honvédét letartóztatta, száz dinár jutal­
mat kapott és a katonai vitézség! érmet.

— Hadihajóink Fiúméban. Fiumei jelentés 
szerint hétfőn reggel ideérkezett a zilahi Bergen- 
kovich László parancsnoksága alatt álló Admiral 
Baron Sp<Htn pánezélos ezirkálóthajó, amely a 
szombaton érkezett Erzherzog Frenz Ferdinand 
(parancsnoka Hansa Oszkár). Ba/detzky (parancs­
noka báró Mayer-Hoíhenberg Gottfried). Zrínyi, 
(parancsnoka báró Kudelka Oszkár) és Sanct 
Georg (parancsnoka GLichenheim Péter) csata­
hajókkal és a kíséretükben levő toTpedónaszádok­
kal együtt szerdáig marad a fiumei kilóit oben. 
A Chmelarz Jenő ellentengernagy parancsnoksága 
alatt álló flotta legénysége háromezerötszáz 
ember.

— Nyomdászok jubileuma. A magyar nyom­
dászok anyaegyesülete, a ,,Magyarországi Könyv- 
nyomdászok és Betűöntők Segélyzö Egyesülete“ 
nagy ünnepség keretében ülte meg fenállásának 
ötven éves jubileumát.. A díszközgyűlést, — mint­
hogy a Gnienberg-otthónban levő helyiségük erre 
szűknek bizonyult — á Népoperában tartották 
meg. A hatalmas nézőtér, a páholyok, a karzatok 
zsúfolásig megteltek iinueplö közönséggel. Az el 
rökség és az alapítók a színpadon foglaltak helyet. 
A nyomdász-daloskörök éneke után Krausz Soma 
elnök nagyhatású megnyitó beszédet mondott és 
üdvözölte a megjelenteket, közöttük dr. Wildner 
Ödön és dr. Vita Emil székesfővárosi taná­
csosokat, a nemzetközi nyomdász titkárság ki­
küldöttét, Stnutncr Pétiért és az mtsztriai 
nyomdászszövetség képviselőjét, Reifmüller Fe­
rencz Reichs rathi képviselőt. Az alsó ausztriai 
nyomdászszövetséget Pnchopp Károly és Sziisz- 
mann Arthur, a franczia grafikus-munkásokat. 
Keufer Ágoston, a horvát nyomdászegyletet pedig 
Wieser Ljubomir titkár képviselte. Bejelentette 
továbbá az elnök, hogy a jubiláló egyesületet táv­
iratilag üdvözölték a rigai, a németországi, svájezi, 
boszniai és román rokonegycsületek, továbbá a 
helyi fiókok és rokonszakmák, a Budapesti Kö- és 
Könyvnyomda főnökök Egyesülete, amely a nyom­
dász-szanatórium javára 1000 koronát adományo­
zott ebből az alkalomból. Az elnöki megnyitó után 
Balassa Jenő, a Vígszínház tagja szavalta el Mo- 
róez Jenő alkalmi költeményét. Az ünnepi beszédet 
Peidl Gyula alelnök mondotta. Visszapillantást 
vetett az egyesület 50 éves múltjára és ismertette 
a kiosztott segélyeket. A segélyek végösszege 
5,032.208 koronára rúg, amelyet 70.307 egyén él­
vezett. A szakszervezeti Tanács és a szoczialde- 
mokrata párt nevében Bokányi Dezső üdvözölte az 
egyesületet s ismertette a nyomdászoknak a mun­
kásság érdekében kifejtett küzdelmét. Azután a 
dalára elénekelte a „Marseillaise“-!, Csizmadia 
Sándor szövegével. A vendégek tiszteletére délben 
bankét volt.

— Zavargó sztrájkolok. W in évből (Massac,lm- 
ects) jelentik: A sztrájk miatt 30 gránitkő- 
hányát bezártak. Lawrencoböl táviratozzék: A 
gyapotszöyő gyárak sztrájkoló munkásai tegnap 
kürmeuetet rendeztek, hogy az utolsó tavaszi 
sztrájk vezéreinek letartóztatása ellen tiltakozza­
nak. Ezek n vezérek azzal vannak gyanúsítva, 
hegy- az akkori zavaroknál egy asszony halálát 
okozták. A kürmeuet alkalmával összeütközések 
támadtak a rendőrséggel, moly alkalommal a 
rendzavaruk a rendőri hivatalnokok egy részét; 
késekkel és dorongokkal megsebesítették.

— K irály sér lő lap. Eszékről jelentik: A ryiul- 
őrség elkobozta a ma érkezett Trgvinski Glezndc 
czimü szerb lapot. A nevezett lap Bées és Újvidék 
czirn alatt sértő kifejezésekkel illette a királyt«

— Pólyák István sorsa. A szeptember 17-iki 
parlamenti ülés rendőrköse, a 2205. számú Pó­
lyák István — mint megírtuk — Ceongrádról 
viszajött Budapestre, mert itt sok elintézni való 
ügye van. Mindenekelőtt felkereste ügyvédjét, ki 
közölte vele, hogy a parlamentben tanúsított en­
gedetlensége miatt bűnvádi eljárást nem indítot­
tak ellene. A rendőrség tudvalevőleg hivatalvesz­
tésre ítélte a közrendőrt, de egyben az volt a terv, 
hogy megindítják a bűnvádi eljárást is Pólyák el­
len, hivaatlos hatalommal való visszaélés miatt. 
Az erről szóló szakaszhoz tartozik ugyanis n pa­
rancs teljesítésének megtagadása. Azonban a kor­
mány óhajára n'em indítják meg a bűnvádi, el­
járást. Nem merik ugyanis a kényes ügyet a bíró­
ság elé vinni, amely hivatva lenne dönteni arról, 
hogy a rendőr büntetendő cselekményt követett 
el akkor, amikor törvénytelen parancsot nem tel­
jesített. Tudvalevő, hogy Pólyák István részére a 
társadalom minden rétegéből nagy összegek gyűl­
tek egybe. A pénzt azonban Pólyák még nem 
kapta meg. Várnia kell az ellenzék intéző-bizott­
ságának legközelebbi üléséig, amikor kiutalvá­
nyozzák neki az összeget. Ugyancsak az intéző­
bizottság fog intézkedni arról, hogy Pólyák meg­
felelő állást kapjon. A szeptember 17-iki esemény 
kapcsán egyes lapok azt Írták Pólyákról, hogy 
aratómunkásokat megcsalt. A. rágalmazások miatt 
Pólyák sajtópert indít.

— Az árvizveszedelem. Az országos árviz- 
veszedelemröl a következő újabb tudósításokat ad­
juk: Aradon a Maros napról-napra jobban árad. A 
vízállás sokkal magasabb, mint tavaszszal a nagy 
áradások idején. A Marosnak a város felöl levő 
partja teljesen viz alatt áll. A Maros Evezősegylot 
csónakházát elöntötte a viz, ami évtizedek óta nem 
történt. Máriaradnán és Lippán komoly a veszély. 
Egy gőzmalom, egy sertéshizlaló telep, egy farak­
tár és a város külső része viz alatt áll. A hatóság, és 
a lakosság résen van, hogy nagyobb katasztrófának 
elejét vehesse. Máriaradnán is folyton nő a veszély. 
Mihályi László miikertéisz virágháza összedőlt. A 
község közepén átfolyó patak vize minden perezben 
kiöntéssel fenyeget. Aradon vasárnap reggelre az 
ár az alsóvárosban, ahol a vedőgát alacsonyabban 
van építve, kilépett medréből és igen sok házat el­
öntött. A vérző de lm esőbb helyeken a rendőrség in­
tézkedésére még szombaton kiköltöztették a lakókat. 
Vasárnap a város szélén még egyre foly­
tak a kilakoltatások. A vasárnapra virradó éjszaka 
folyamán már a városban is kilépett a folyó a 
medréből és a védőgátig mindent elöntött, úgy, 
hogy az evczősegyletek klubházai, az iskolák ját­
szóterei és a sporttelepek mind víz alá kerültek, 
áradás egyre tart. — Mármarossziget: Szombaton 
végre kiderült az idő és napsütés volt vasárnap is. 
Az idő jobbrafordulása azonban már nem sokat se­
gít. A termés valósággal megtizelődött. A folyók 
most már visszatértek medreikbe és most konstatál­
ható, hogy sok helyütt 5—10 métert mostak el 
partjaikból. Az utak ogy része tönkre van téve, a 
vizgátak, hidak meg vannak rongálva. Az ínség 
enyhítése végett a hatóságok kormánysegélyt kér­
nek. Déva: A másfél napig tartott meleg idő kö­
vetkeztében jelentékeny apadás állót be. Ma azon­
ban újra esik az eső. A katonaság a házakból ki­
szivattyúzza a vizet. Eben a munkában a tűzoltóság 
is hathatósan segédkezik. — Léváról jelentik: A 
víz 00 ezen ti met ért ftpadt, de délelőtt 10 óra óta 
újból esik az eső és ha még tovább is esik, akkor 
reggelire áradás várható.

— Az erdélyrószi tél, B esz tegezei jelentés 
szerint Erdély északkeleti részében a múlt heti 
nagy havazások után beállt a tél. Az órainai he­
gyeket : a 2280 méter magas Ünő-kőt és a Pietroszt 
többméteres hóréteg takarja. A beszterczenaszódi 
Mária-völgy és a Rndn a la josf alva között a Ro­
tunda begyen rsak szánon lehet közlekedni.

— A spanyol vasutasok általános sztrájkja. 
Madridi jelentés szerint a nemzeti vasutas-szövet­
ség tegnap proklamálta az általános sztrájkot, A 
szervezetek országszerte szavaztak és csak 84 sza­
vazat volt a sztrájk elleti, 2080 szavazat az álta­
lános sztrájk mellett döntött.

— Robbanás az óbudai hajógyárban. Az 
óbudai hajógyár szerszám k a m r á j á ban Weiner 
Károly lmrminczkét éves gyár inni nkás égő ka- 
r.óczcznl ment el ogy olajjal telt hordó mellett. 
Az olaj felrobbant és Wvriter élet veszélyes sérü­
léseket szenvedett. Ugyancsak súlyosan sérült 
meg Hecht János gyári munkás is, aki szintén 
abban a helyiségben tartózkodott. A mentők mind­
kettőjüket a. Margit-kórli ázl>a yitto.

— Két öngyilkosság. Az este két fiatal lélek' 
vetette el magától az életet. Az egyik öngyilkos 
Fenyvessy Soma Máv. felügyelő gyönyörű serdülő 
leánya, a tizenkilncz esztendős Sarolta. Az öngyil­
kosságot késő délután követte el, amikor a lakásán 
nem volt senki. Szülei látogatóba mentek, csak a 
takarítónő volt otthon. A szerencsétlen leány! 
egész délután zongorája előtt ült és játázott. Este­
felé a takarítónő felment a padlásra, ahol ruhát; 
teregeti. Ezt az időt használta fel a leány. Kis já- 
tékpisztolylyal jobb halántékon lőtte magát. Hol­
tan b’pkott a zongorára;. Mire a takarítónő lejött ai 
lakásba, ifi ár nem volt élet benne. Szülei nem tud-' 
jak biztosan, mi kergette erre a végzetes lépésre«. 
Levél nem maradt utána. Azt hiszik szerelmi bá­
nata volt. — A másik életunt Veress Tibor húszon-* 
öt esztendős kereskedelmi miniszteri d'ijnolc. Édes­
anyjával Albrecht-ut 12. szám alatt lakott. Ma estéj 
hálószobájában a tükör előtt szivén lőtte magát. 
Mire édesanyja a lövés zajára berohant hozzál, mági 
meghalt. jí

— A szadagorai csodarabbi meghalt, 'EurÖ'-j 
pában, eot Európán kívül is nagy és szinte missta-ti 
kas hírneve volt a szadagorai cso.darabbinalc, asfi 
ortodox zsidóság pápájának.. Erről a sokat emlege­
tett rendkívüli emberről valamikor Porzó is téap: 
czát irt. A polgári neve, Friedmavm. Áron volt aj 
szadagorai tudós férfinak, akihez évente százezré­
vel zarándokoltak a hívők jó és okos tanácsért. 
Most halálát jelentik a világhíres csodarabbinak.' 
Friedmann rabbi hetek előtt súlyosan, m 
dett és akkor egy bécsi szanatóriumba vonult. OM 
azonban hiába kezelték, bécsi jelentés szerint 
reggel harminezötéves korában megholt. Holttest® 
hazaszállítják Szadagorára és ott temetik ei háxŐH 
nek országos részvétele mellett. '

— Ezer birka a lángok között. Szabadka me
lett rémes tűzvész pusztított egy, olasz 
birtokán. Herczeg Boncompagni Ludovicónak 
aki állandóan Rómában tartózkodik — egyik legp 
nagyobb uradalma a kisszállás! határban van. —» 
Ezen uradalomban péntek reggiel tii-z ütött ki. M 
lakóházaktól minden más épülettől jóval távolabb 
feküdt aszinhodály, amelynek padlása magtárat 
szolgált. Péntek reggel, mielőtt a jószágot kien­
gedték volna a szabadba legelni, három bojtár: 
Szabó Pál, Szabó Sándor és Szabó Mihály kiseszál- 
Jási lakosok, akik a herczeg alkalmazottai voltak, 
a hajnali órákban 4 és 5 óra közt felkeltek s eltá­
voztak a majorból 3—4 kilométernyire, hogy szét­
nézzenek a gazdaságban. Hat óra felé visszafelé 
mentek a tanyához, ekkor azt látták, hogy az is­
tálló belsejéből füst tör el. Lóbalálában rohantak 
a hodály ajtajához s feltépték, hogy a szabadba 
engedjék a bentlévő állatokat, de egyetlen egy sem 
jött elő, annál inkább tódult ki a füst. Mikor a 
füst kitisztult az istálló belsejéből, a friss levegő­
től megújult a lappangó tűz. Lángnyelvek nyúltak 
az ég felé, amelynek az álja teljesen megpiroso­
dott. Récsegve-ropogva égett a hatalmas, többnyire 
fából készült istálló. Mentésre gondolni sem lehe­
tett. Az emberek — az uradalom személyzete és az 
összecsődült falusiak — tétlenül nézték, mint ter­
jednek szanaszét, a lángnyelvek. A tűznél asszisz­
táló emberek egész ténykedése arra szorult, hogy 
megakadályozzák azt, hogy a tűz az alom- és ta- 
karmányasztagokba kapjon. Reggel öt órától délig 
folyton égett. Elhamvadt az úgynevezett tompa­
majori 90 méter hoszu és 15 méter széles fazsiu- 
delylyel fedett juh istálló, A padláson óriási meny- 
nyiségü gabona cs gazdasági felszerelés volt fel­
halmozva: ezek is a lengok martalékaivá lettek. 
Elégett 2250 méter tiszta búza, rengeteg árpa, rozs 
és kukoricza, köles, hajdina, ezirok, muhar és 
répamag, tengeri-dara, búza-korpa, tengeri mor­
zsol ógép, ponyvák, vető-, cséplő- és aratógépék, 
zsákok stb. gazdasági felszerelés. Az istálló belse­
jében megfulladt, vagy hamuvá égett 32 drb öreg 
kos, 471 drb. anyabirka, 161 drb. két éves anya­
bárány, 169 drb. ürübdrnny, 42 mustrabirka, 31 
egész birka jászol és 39 és fél birkajászol. Az istálló 
végében levő félszerben felhalmozott gazdasági esz­
közök : kaszák, vető-, cséplő- és aratógépek, ekék 
stb. szintén elégtek. Az összes kár körülbelül 
200—250 ezer korona, ami azonban megtérül. Em­
beréletben kár nem esett. A csendőr ség megindí­
totta a nyomozást.

— Gyermekrontó asszony. Fiúméból jelen­
tik : A rendőrség kerítés miatt letartóztatta 
Marasich Yincenzát, egy férjétől elváltán élő 
nőt, aki a külváros egy félreeső utazójában ható­
sági engedetem nélkül találkahelyet rendezett be 
s 14—15 éves leányokat erkölcstelen életre csá­
bított.

— Egy száznyotezéves ember halála. Nagy­
körösről írják: Kalocsai Foren ez nagykőrösi gaz- ' 
dálkodó. 108 éves korában itt „mcrüuilj;



EGYETÉRTÉS Kedd, október 1.
.. ..Egy miskolrzi nagyszállodás letartózta--• 

'fisa. Miskolcion óriási feltűnést keltett, hogy n 
itiiskblczi rendőrség az egyik legnagyobb miaknlczi
szállodának, a Grand Hotelnek bérlőjét, Képes 

llelát, os• ügyészség rendelőidre letartóztatta. A 
rendőrségi nyomozás, mely a nemrég csődbe jutott 
ernilodásra vonatkozólag megindult, megállapí­
totta, hogy Képes az üzletkörébe tartozó áruk­
ból nagyobb mennyiségeket elszúllittatott cs 
eladatotü — Hitelezési csalás miatt feljelen­
tést tettek Képes ellen: Vámos Jenő, Neumann 
József, Haas József és a Gyöngyösi Borten pólók 
Szövetkezete. Tegnap kihallgatta' Rimóczy József 
rendőrfőkapitány clr. Molnár Gyula ügyvédet, á 
szálloda csődtömeggondnokát, aki még nem bel a 
jielrározást, e máris nagy renactionséegket észlelt az 
üzletvezetésné. A tartozás öszego körülbelül 30o 
e. er ke róna, Bulyovszki Gusztáv kir. főügyészbe-■ 
Ivettes rendeletére a rendőrség tegnap letartóztatta 
Képest, akit az ügyészség fogházába helyeztek o!

— Rémes medvevadászat. Karánscbesről je­
lentik: Szombaton medvevadászatot rendeztek, 
mely alkalommal a bokorból kijövő medve rá- 
támadt az egyik hajtóra, földreteperte és csak 
nagynehezen sikerült a medvét lelőni. A hajtők 
újból medvét jeleztek és Asbóth Jenő, a fővárosi 
sportélet ismert alakja ment feléje, azonban meg­
botlott cs elesett. Közben fegyvere elsült és az 
előtte futó hajtőt megölte.

— Az elhagyott asszony bcszuja, A rc-ndőr- 
ség letartóztatta Baronfendt Károly építőmester 
feleségét, Qondi Rózát szándékos emberölés kiser- 
Kte .czimén. Az asszony tiz óv óta felesége az 
epitomes temek, hat gyermeke van, akik közül a 
legidősebb tizen négyéves. és a legkisebb két c-vcss.
A férj hűségesen kitartott a családja mellett egé­
szen addig, amíg megismerkedett Gerléi Sándcrnc 
Utászt Gizella kávőmérőnővel, akinek a Margit- 
körut 36. szám alatt van a kávéméráse. Baronfendt 
ettől kezdve ^ éllmnyagota a családját, folyton 
Gerleiné társaságában volt és később, amikor az

- asszony megtudta férje hűtlenségét, szemrehányást 
tett neki. Az építőmester brutálisan megtámadta, 
ütötte-verte. Baronfendtnié könyörgött Gerleiné- 
nek, hogy szakítson a férjével, hivatkozott a hat 
gyermekre, akiket miatta nyomorba taszít a köny- 
nyclmü eqibcr, de Gerleiné kiutasította lakásából 
Ha-ronfendtnét. Tegnap reggel az építőmester azt 
moncotta a feleségének, hogy üzleti ügvekbon 
íüseskemetre kell utaznia. Ehelyett azonban elment

- .Qerleinéhez és az ' egész napot vele töltötté. Dél­
után öt orakor Baronf endtne, kinek gyám is volt 
férje utazás®, tizennégy éves kisleányával felkereste 
Gerleiné kávémérését, ahol a cseléd azzal fogadta, 
hógy a férje -Gerléinével együtt a színházba ment.
Az elkeseredett asszony ekkor revolvert vett magá­
hoz, lesbe állott a ház előtt és éjszaka fél tizen- i 
egy órakor találkozott is Gerleinével, aki a férje 
társaságában szállott le a villamosról. A szeren­
csétlen asszony revolvert rántott elő és kétszer rá­
jött boldogsága megróntójára, de a golyó nem 
talált. Baronfendt ekkor a fel ősé gébé z ugrott, 
kicsavarta kezéből a revolvert s az asszonyt átadta 
a rendőrnek, aki a főkapitányságra vitte és itt a 
rendőrség Baronfendtnét letartóztatta.

— Az abbáziai szerkesztő öngyilkossága. 
Fiumei jelentés szerint Altmann Jenő, az abbáziai 
,,Quamero“ czimü lap szerkesztője, az Ieziczi mel­
letti szanatórium igazgatója, tegnap reggel öngyil­
kosságot kísérelt meg. Morfeummal megmérgezte 
magát és. mikor orvost hívtak hozzá, állapota- már 
oly súlyos volt, hogy aligha marad életben. A 
fiumei kórházba szállították. Fiúméból jelentik: 
Altmann ej nő, abbáziai szanatóriumi titkár ön­
gyilkossági kísérletével kapcsolatban jelentik még. 
hogy tette a szanatórium ügyével nem függ össze 
A fiatalember sértett önérzetből, alaptalan följelen­
tés következtében követte el tettét.

— Zugi rész a, Lödében. A rendőrség tegnap 
érdekes embert tartoztatott le. Hoffmann (Horvát.) 
Forencz negyvenkilenozáves ügynök az illető, aki 
valaha jobb napokat látott intelligens ember, de 
könnyelmű életmódja folytán elziilKitt és most a 
Mexikói-ut 6. szám alatt levő üres telken egy 
fabódét állított fel magának, amelyben lakik. Mel­
lette ugyancsak fabódéban laknak Hajnal Mátyás 
iskolaszolga és Fiedler János ácsmester, akiket 
Hoffmann telepített le ezen az üres telken. Az 
ügynök az angyalföldi szegényeknek zugirásza, aki 
a _hozzáfordulókat jogi tanácsokkal látja el, pénz­
kölcsön közvetítést Ígér, készít kérvényeket, folya­
modványokat is néhány hatosért. Egyébként rovott 
múltú ember, aki na.gycbbára visszaélt a szegény 
emberek bizalmával. Kölcsönöket nem szerez, ellen­
ben után járási, közvetítési dijat szed fel előre a 
hozzáfordulóktól. Azonkívül állásokat, igér, ház- 
mesteri állást, fuvarosoknak kocsi állomásokat s
mindenféle ezimen pénzt, szed tőlük és nem tesz 
egy lépést sem az érdekükben. Végül többen fel­
jelentették, mire detektívek mentek ki fabódéban 
levő lakására, ahol több lopott fehérneműt is talál­
tak. amelyeket a. Bólms-kórházból vitt el. ahol 
Vadász János néven gyógyították. A rendőrség 
IToífmannt tegnap letartóztatta.

— A sikkasztó bankszolga bűntársai. Jelen­
tei tűi: már, hogy a rendőrség szombaton tartóz­
tatta Török Mihály bankszolgát, aki a Magyar 
Pénzintézetek Központi Hitelbankjától ötezer kö­
rön át elsikkasztott és a pénzt beteges hajlamú ba­
rátai társaságában elmulatta. A rendőrség ma Tő* 
rök bűntársait is letartóztatta. Ezek: Perdi Fe­
rón ez tizenkilenez éves pinezér, aki Raticza né­
ven, Handel Nándor kifutó, aki Mona Lisa néven 
és Kurta Ignácz pinezér, aki Mancsa néven szere­
pelt a beteges hajlamú férfiak társaságában-

— A betörő barátnője. Jelentettük már, hogy 
a főkapitányságon feljelentést tett Stcimhc-rz An- 
talné, operaházi ruhatárosnő, áld elpanaszolta, 
hogy Magyar Mária nevű cselédje ezenkétszáz ko­
ronát érő ruhaneműt és ékszert l-opott el, azután 
megszökött Mozsár-utcza 2, számú lakásáról. A 
rendőrség megállaitotta, hogy a tolvajleány Nagy 
Mária nagyhutai születésű huszonöt éves rovott' 
múltú, a főváros területéről kitiltott, tolvajnő. Ma 
azután kinyomozták a leányt Gyürü-utcza 4.. sz- 
lakásán, ahol egy szintén rovott mul tu és a főváros 
területéről kitiltott emberrel, Ddbrádi-Stróbl Li- 
póttal, hírhedt betörővel együtt lopott. A rendőr­
ség letartóztatta még ugyanebből az ügyből kifo­
lyólag Hirsoh Samu cselédsz&rzö"segédet, áld Neu­
mann Julia Nagymező-utcza 64. szám alatti csc- 
lédszerzonél volt alkalmazva. Hirsch dac zára an- 
nak, hogy tudta, hogy Nagy Mária ki van tiltva a 
fővárosból, elszerzödtette és hallgatási dij czlmén 
negyven koronát kapott tőle.

Sakkozás közben. Nagyváradról jelentik: 
Savor Kálmán, a Standard tisztviselője, vasárnap 
délután a Royal-kávéházban sakkozott. Játékköz­
ben hirtelen rosszullét fogta el és eszméletét vesz­
tette. A menők a kórházba szállították, hol nem­
sokára kiszenvedett. Agyszélliüdés ölte meg.

— Egy tanítóképző jubileuma. Zomborból je­
lentik: A zornbori görög-keleti szerb férfi tanító­
képző november hóban fogja, nagyszabású ünne­
pély keretében 100 éves jubileumát megünne­
pelni. Az intézet Ferdinand király alatt 1812 -ben 
alakult, amikor is négy évig Szentendrén volt, 
ISIG-ban helyezték át Zomborba.

.— A pestis Európában. Londoni jelentés 
szerint a Belle Isle fedélzetén, mely e hónap 10-én 
Hamburgból érkezett a Tyne folyóba, pestis- 
betegség fordult elő. Egy 10-én megbetegedett 
ba.joslegény IS-í,n meghalt. A bakteriológiai vizs­
gálat a pestist derítette ki a halál okául. Egy 
másik hajuslegény, aki megbetegedett, még mi­
előtt a hajó Ilamurgból elindult, e hónap 4-én 
Hamburgban meghalt, egy harmadik Cuxhaven 
előtt betegedett meg és meg most is az, ottani 
kői,házban fekszik. A alosxínülcg e két esetben is 
pestisről van szó. A Tyncn megtettek minden 
óvóin tézkedés U

— Robbanás egy vasgyárban. A witkevitri 
vasmüvekben vasárnap nagy szerencsétlenség tör­
tént. A fiitöházban nyomási próbának vetették alá 
az olajgáz világítás tartályait. A tartályok fölrob­
bantak, egy munkást a robbanás menten megölt, öt 
munkás súlyosan, több más munkás könnyen megse­
besült. A sebesülteket a zonal orvosi ápolásban része­
sítették, majd a kórházba szállították őket, hol 
meg két munkás belehalt súlyosa sebeibe ugv, hogy 
eddig három halottja van a katasztrófának. A ka­
tasztrófáért. senkit sem lehet felelősségre vonu*. 
mert azt végzetes véletlen idézte elő. Szerencse, 
hogy az eset Vasárnap délelőtt történt, amikor ke­
vés munkás volt a gyárban, mert különben sokkal 
nagyobb méretű katasztrófa történhetett volna.

— Hamis útlevél. Fiúméból jelentik: A 
fiumei rendőrség a bányaházai oseudőrség meg­
keresésére letartóztatta Gábor György napszá­
most, aki különböző csalások elkövetése után fe­
leségével hamis útlevéllel Amerikába akart szökni. 
A rendőrség a kivándorlási házban tartóztatta le 
mindkettőjüket.

~. A részeg férj halála. Debreczcnből j dön­
tik: Kiss Bálint munkás iszákosságában falesé- 
gét és gyermekeit rendszerint ütlegelte. Tegnap 

nekiment feleségének. Az asszonv mene- 
loaes közben sulykot kapott fel, melyet ura fel a 
dobott. A sulyok fején találta az ittas embert, ki 
nyomban holtan összeesett.
r-r i,'7 Aí !.lt0,só bcszéd- Nyitniról jelentik: 
Hcilady Jenő nagytapolesányi plébánost tegnap 
a templomban a szentbeszéd közben szólhüdés 
erte. Haldokolva szakították lakására, ahol csak- 

-hamar-meghait.

I • — Állam és egyház. Luxemburgból jelentik: 
I Az ország összes plébániáiban tegnap püspöki kéz 
j-Iratot olvastak fel. amely kifejti, hogy az uj iskola- 

törvény vallási szempontból nem fogadható el és 
nem hajtható végre, hogy a klérus az iskolatör­
vény végrehajtásában nem működhetik közre és val­
lások tatáét nem adhat oly iskolákban, amelyekből 
a vallás száműzve van, mindaddig, amíg a törvény 
a püspöknek nem adja meg az őt., mint az egyház 
képviselőit megillető felügyeleti jogot cs a lelké­
szeknek nem biztosítja az őket megillető állást és 
jogkört az iskolákban.

— Tolvaj szolga- A rendőrség tegnap letar­
tóztatta Kutyha Sándor tizenkilenez éves szolgát, 
aki Kardos Jenő Old England divatáru ezé get 
rendszeresen meglopta, rendszeresen lopta. Teg­
nap ezerhatszáz koronát adtak át neki, hogy "a 
Hermes tőzsdefiókjának fizesse be. Kutyka a 
pénzzel elment a lóversenyre, ahol hatvan koro­
nát nyert. Épp a lakására ment, amikor a detek­
tívek elfogták. Házkutatást tartottak nála és te­
mérdek lopott holmit találtak a lakásában.

Ritka madár. Győrből jelentik: Bókufy 
Béla az ötövényi uradalomban fogolyvadászat 
közben ritka madarat lőtt. A madarat felküld bek 
dr. Lendl Adolf budapesti ornitológusnak, aki 
megállapította, hogy a madár ékfarku halfarkas 
(stcrcorelius Brass). A madár jeges tenger-vidéki 
sirályfaj és Skóczdánál délebbre soha sem költöz­
ködik. A madár csak igen ritkán található nálunk. 
A ritka madarat átadták a múzeumnak.

Nem kell kapupénzt fizetni. Most végzik 
az utolsó munkálatokat Tolnai Világlapja öt 
emeletes újságpalotájában, ahol 28 három-, né«y- 
otszobas, nagy elegacziával kiállított lakás van! 
E modern újságpalotának tulajdonosa az első.

, ,a , . k részére megszüntette a kapupénzt és. . -----a. Lvapujxnizt c
a két házmesternek olyan fixfizetcst biztosítót 
rmeiy tisztességes megélhetést nyújt számukra, 
trdekes, hogy a 1 alvók itt nemcsak a kapupénz 
ízetesetol vannak felmentve, hanem üvegbiztort- 

tast es hftpénzt sem kell fizetniük ós Így öröm-
^hK-U^’0!° JUlí eZt f ldtünő Vitást, melyet a 
többi háztulajdonosok is megszívlelhetnének s ek- 
kor mindjárt szimpatikusabb lenne a házmester és 
lakok hozott! helyzet, de még a háziurak is ked­
vesebb személyek lennének a lakók között.

— Leszúrta az öccsét. Szatmárnémetiből jo 
lentik: Balogh Mihály szatmárcsengeri föld­
birtokos családi perpatvarból kifolyólag ma le­
szúrta öccsét, Balogh Sándor tekintélyes föld- 
birtokost. A gyilkost letartóztatták.

77 °htóber hó elsején be keU rukkolni, iey 
mondja a nóta és önérzetesen dúdolja az unifor- 
misra gondoló rekruta. Csakhogy katonáéinál 
nem a sneidig uniformistól, hanem a pontossá g- 
ot függ az önkéntesek sorsa. Ne mulasszák hát 

cl a gondos szülök a vitézlő urfit egy megbizható 
járású oraval ellátni, mielőtt a család ’ szemo- 
tvuyc Kescdelmóért első büntetését a zord kapi­
tánytól kihúzná. Fontos, megbizható járású la 
tonai strapáczióknak is megfelelő órák a hírneves 
órásmester: Polgár Kálmánnál (üzlete és raktá­
rai: Budapest, AI.. Teréz-körut 5. sz. I ) A évi 

l0-n kaphatók A ezégvezetőség a/ ér- 
5nÍm ttk*”-ek mgVCn, 68 bérmentve megküldi a 
2000 ábrás, nagy képes album-árjegyzékét.

— Aki szereti a rezet. A rendőrség letartóz­
tatta Losics János tizenkilenez éves czipíszt pvj 
egy Rákóczi'uti építkezésnél a fürdőszobák' réz­
csapjait ellopta és Weinberger Fülöp hatvanéves 
ócskavaskereskedőnek adta el. Az orgazda -nár 
többször volt büntetve, ö volt az, a,ki annak ide­
jén az ellopott Szé-chenyi-szobrot megvásárolta i 
tolvajoktól.

— Életuntak. Hóbei János huszonné: 3
napszámos Cserkesz-utcza 83. szám alatti 1 ,k;. 
San az éjszaka főbelőtte magút. Az István-' 
házi,n vittek.. A kedvese meghalt és ezért r'. .. .. 
öngyilkos lenni - Schmutz Antali,ó, s. idoi 'r 
Balog Erzsébet Csengery-utcza B. számú Lilvi- 
san azon való olkosorodésóben. hogy a féríc nun 
legadta vissza lugkőoldatot ivott. A Rókus- 
korhazba vitték. - Gallé Józsefné. Barer“®* 
Mar,a harmincznégy éves napszámosnő az Óbuda 
rakpartol a Dunába ugrott, de kimentették — 
Ma reggel a Népligetben felakasztotta rra .tt, 
Rada, Janos huszonnégy éves napszámos. Amik r 
rátaláltak, már halott volt. Holttestét a t.r- 
1 cnyszoki orvostani intézetbe vitték.

— Megtámadott csendőrök. Déváról jelentk:
A bukóval csendőrig éjjeli portyázása közben, az 
erdő mellett elhaladva, két lövés dördült el. Az 
egyik lövés egy csendőrt megsebesített. A tettes
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Képei, oJitoTier T. EGYETERTES
— Balesetet. Tegnap délután Milosevic Já­

nos tizenhárom éves tanuló Újpesten az. Árpái- 
utczában. felugrott a 199-os számú közúti villa­
mosvasúti kocsira. Visszaesett, a kerekek alá ke­
rült, amelyek a ballábát ős karját összezúzták. 
Életveszélyes sérüléseket szenvedett. A gróf Ká- 
folyi-kórházbau ápolják.

Elgázolás. Tegnap dólutítn a Munkácsy- 
utcza 27. számú ház előtt Lukács István posta­
kocsié kocsijával elgázolta Reinbaoh József két cs 
féléves Ilona nevű leányát, aki súlyos sérüléseket 
szenvedett. A Bródy-féle gyermekkórházba vitték.

Fővárosi Orfeum. Egyetlen újdonság sera 
aratott akkora sikert azok közül, melyeket.a kon­
tinens Összes arieté-szinpadai ezidén kihoztak, oly 
szenzácziós sikert és bámulatot, mint Ellen Tels 
remek és igazán összehasonlíthatatlanul szép 
tan ez- idyll jei. a moszkvai művésznő páratlanul 
szép előadásában. Waldmann igazgató, nem1 ok nél- 
ftröl reméli, hogy ez zol a világszanzáozióval egész 
Budapestet lázba fogja ejteni. Az uj októberi mű­
sor, amely szerdán kerül bemutatásra, .minden ré­
szében elsőrangú. Az előadás 8 órakor kezdődik. 
Caélszerü már az előadás elején ott lenni, mert az 
első rész számai is egytől-egyig páratlanul érde­
kesek és mulattatok.

"— Halálozás. Dr. Dalnoky Béla ügyvédet és 
«iekesfövárosi bizottsági tagot, vasárnap délelőtt 
temették a Lipát-körut 8. szám. alatt levő gyász- 
házból. A gyászszertartáson nagyszámú és előkelő 
közönség jelent meg és azonkívül képviselve voltak 
azok a pénzintézetek, amelyeknek igazgatóságában 
az elhunyt helyet foglalt.

Szabó Dániel, sóháti gör. kath. lelkész, életé­
nek 47-iií évében, elhunyt Sóháton.

Simon Gyula . nagybirtokos, Jása-Nagykun- 
Szolnok, vármegye törv. bizottsági tagja, Szolnok 
és Tiszaföldvár képviselőtestületi tagja stb., életé­
nek 73-ik évében Zsófiahalmán meghalt. Hült te­
temei október 1-en délután 4 órakor fognak Buda­
pesten, a lyerepesi-ut melletti temetőben lévő csa­
ládi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni.

Czttra Sgndor nyug. törvényszéki irodaigaz­
gató Arára marosszigeten 68 éves korában tegnap 
meghalt.

SZÍNHÁZ és művészet.

x Hol rendeljük a külföldi dohánygyártmá­
nyokat? Most- hogy elseje óta életbe lépett a 
pénzügy mi piszt érnék a külföldi dohánygyártmá­
nyok forgalmáról szóló rendc-lcte. nem lesz 
érdektelen, ha a fogva sztőköz" Ínség figyelmét
felhívjuk a rendeletnek esy ik fontos pont­
jára. Ennek értelmében ugyanis a.' jö­
vőben ^ csak olyan közvetítőnek szabad 
megrendeléseket. felvennie. aki erre enge­
délyt kapott a pénzügyi hatóságtól. .Tó lesz tehát, 
ha a fogyasztó közönség meggyőződik, vájjon an 
nak, aki megrendelést gyűjt, megvan-e az előirt 
konczessziója. Külföldiek egyáltalán nem kapnas 
engedélyt. A pénzügyminisztérium eddig mind­
össze. c-gy engedélyt adott ki: a Külföldi Dohány­
áru ítész v ö n y társ a s ág részére.

y 3CG.GG0 és .>0.€00 koronát nyertek nemrég 
a Közpoti Vaitóilzlctnti részletfizetésre* vá'ürólt. Pc.-tT 
Hazai ;:oiv-jegvg el. Tekintve, liogv éppen ezen sors­
jegynek .au szombaton, oki ".bor ,3-én a, huzüsn, min­
denkinek figyelmébe ajánljuk a inai hirdct&t, ahol .*; 

’.corona 50 fillér !lefizetés-el bárki azonnali játékjogot 
szerezhet a 300.000 koronás fő- is a többi 150 mellék- 
nyeremény valamelyikévé.

v Művészet a Túuczpalotában. A modern 
művészet i;:enzácz]ó", jegyében folynak a befejezi» mun­
kálatok a Sczc-r. tea-utcza 35. szám alatt ner/sokára 
megnyíló Pal.ais de pan sóban. A táncz művészetének 
eme gyönyörű csarnoka olyan elüket; külső látnivalók­
kal szolgál I kűzönaégne. amilyeneket cgv fővárosi 
szórakozóhely sem tud nyújtani. A palota, egész belseje 
Menyhért Miklós iparművé.--.-tar.,sr tervi szcri.it ké- 
.,-il. A nnivészi egységes szolgálatába szegődik itt min­
den. Az egész Lerendezés: asztalok, céck. szőnyegek, 
l atorok, tányérok, poharak, mind művészi rajz után 
lé-szülnck és bizonyára l'rappfln.-. hatást fognak kelteni. 
Ynló-ágagl Icépzőmüvészcti eseménynk ígérkezik- az a 
léi hatalmas a!ikép, amelyeket Külker Dezső és Vesz- 
1 rúrzy Manó fesfémiivészek készítenek. ]■!/. a két nagy , 
íre.-kő a többi, kisebb művészi festményekkel és -zo- | 
hormüvekkel egyiilt különös látványosság lesz. Nitgy ' 
meglepető.-1 fog kelteni az emeleti helységben készülő j 
eredeti amerikai hat, amilyet ugyancsak nem látott m'ég 
eddig a magyar főváros közönsége. Mindent egybevetve 
már most megállapítható, hogy Budapest a Palais de 
Danse megnyíltával egy igazi világvárosi szórakozó- 
helyivel fog gazdagodni.

aki íroiiKú-jn, hivatalokban., üzlete klen <s gyárakban a tiszta­
ságot, kényelmet és célszerűséget szem előtt tartja ti ::

AZ „&■ B. C.“-NÉL •
hyglen. tisztított kilcstntSrfilkáitknek, portörlBknek, pndló- 
vnhlknnk bevezetését, nagyon olcsó Uölcsöndij mellett ház­
hoz aziUUtva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KE2ÜI.
„a.«. C" EgyesBlt-feMmeO Klleseezff Vállalat,

V., Vísegrádi-utoa 9, Telefon 46—86.
Kaiiin osztály vendé*ziók részére.

(*) Az iparművészeti iskola kiállítása. Az 
iparművészeti iskola, amelynek vezetősége minden­
képen arra törekszik, hogy az intézetet minél mo­
dernebb és értékesebb színvonalra emelje, érdekes 

meg-szivlalésre érdemes újítással lepi meg most 
a közönséget, mely eddig csak elvétve, főképpen az 
Iparművészeti Társulat kiadásában megjelenő lap 
révén, értesülhetett az iskola növendékeinek műkö­
déséről és előrehaladásáról. A Képzőművésze ti Is­
kola mintájára most az Iparművészeti Iskola is nö- 
vendékkiállitást rendez a fiatal művészek szünidei 
munkáiból, amely tegnap nyílt meg az Iparművé­
szeti Iskola Kinizsi-utczai helyiségében. Hogy mily 
érdemes ezeknek a kiállításoknak rendszeresitcso, 
bizonyítja a mostani, melyen mintegy százhúsz nö­
vendék 1500 munkával vesz részt, amelyek végig- 
tekintésénél nem egy értékes, eredeti és sokat Ígérő 
tehetséget látunk' bemutatkozni. A kiállítás min­
den száraz statisztikai adatnál meggyőzőbben be­
szel az Iparmű vésheti Társulat áldozatkészségéről 
is. A társulat ugyanis a nyári szünidőben évente 
több jeles növendéknek ösztöndíjat ad azzal a 
megbízással, hogy egyes magyar vidékeket népmű­
vészeti szempontból tanulmányoznak, a tanul­
mányút alatt készített festményeiket, vázlataikat 
pedig azután még megfelelő összeggel magához 
váltja. Hogy mily megbecsülhetetlen értéket kép­
visel a magyar népművészetnek ily módon való 
feljegyzése, bizonyítják a kiállításon látható és 
meglepően nagy anyagi gyűjtemények, melyek 
több, háziiparmiivészeti szempontból még fel 
sem fedezett magyar vidéknek lassan már kivesző 
dokumentumait örökítik meg. Ilyen nagy és ér­
tékes anyag található Cselényi Elemér, Heim Jó­
zsef és Smghoffer Géza gyűjteményében, melyet 
Borsod-, Heves- és Nőgrátimegyékben szereztek. 
A többnyire színes, akvarell-felvctelek a vi­
dékek teljes népművészetét felölelik. _ Pa­
raszti lakberendezések, dagadó párnáju ácryas- 
li-á'znlp j ne. ix ás bubos-kemenezók, kecskelábu aszta 
les ivó-szobák festői meglátással és >,z iparművészt 
jellem’5 pontossággal vannak felvázolva, a varrót- 
tasok, subák, kön!csők, ingek, zsebkendők hímzései 
jcidg a könnyen v.tánqzkatóság czélzatával muci- 
cziózus finomsággal készültek. A feltétlenül érdé 
öcs és értékes gyűjteményhez sorakoznak Somfai 
István hasonlóan es ép és prccziz román é.-, «zero 
bimésmintái, valamint. Mottl Románnak Torontói- 
megyében készült varotasrajzni. A többi kiállító 
munkáj,t között is akad sok jele« és figyelemreméltó 
alkotás. így nagyon szépek és eredeti felfogásúik 
Pcthely Géza butortervei, Káldor Lajos és Oicsvay 
Géza széktanulmányai. Érdekes és ötletes piakát* 
rajzoló LngeJ Lajos, kinek- munkái már a főváros: 
birdetöc-szlopokon is szerepelnek. Juhász .írpád a 
divatos, felkapott müncheni -játékbabák művészi 
tökéletességeit valósítja meg eredeti és nagy mél­
tánylást érdemlő magyar stílusban. Sztatikád’/ 
István hímzései finom színezésük és eredeti rajzuk 
lévén ütnek cl az átlagtól. Csak kár, hogv kevésbé 
választji el egymástól a színeket, miáltal a rajz 
nem érvényesül eléggé tisztán. Külön teremben ti 
'áljuk a festményeket és szobrászmunkákat, melyek 
szintén nagy számban szerepelnek a kiállításon. 
Somogyi Mihály Ügyes és komoly tanulmányra 
valló ak váróitokét állított ki és szépek München* 
len készült olajfestésii akistudiumai is. Kut-iucs 
I ajzol ónak látszik Schindler Valér is szímtahm 
apró tanulmányából. Németh Gyula népies tárgya 
vázlatokat, állított ki, mig Meißner Ernő a;, orfe­
umok, varieték lenge művészetét öröklii meg ren 1- 
kiviili ügyességgel és sok eredetiséggel megkoroo - 
nalt, rajzain. Komoly tudást árulnak el Gáspár 
Mór állat tanulmányai a és jeles rajzi,éli kva Utasról 
tanúskodnak a különben szobrász Gyomrán Edit 
Reiner Mária Rilke verséhez készült finom tol 1 - 
rajzai. A plasztikai növendékek közölt legjelesebbek 
/jilzer Hajnalka munkai. 1,!,'•> < vés nöituidfi-k létére 
már szinte túlnő az iskola keretein ez a sokat ígérő 
eredeti tehetség. A felsoroltakon kiüli iu:g; .- -reg 
érdekes és figyelemreméltó iparművészeti alkotás

sorakozik a falakon és a folyosókon elhelyezett 
vitrin síkban. Külön felemlítendő, hogy a munkák 
legnagyobb része eladó, az árak pedig oly alacsonyra 
szabattak meg, hogy bárki könnyű szerrel szerezhet 
magának eredeti, művészi kéz készítette műtár­
gyat. Az egész kiállítás, mely október hó 7-éig ma­
rad nyitva, jeles bizonyságot szolgáltat az Ipar­
művészeti Iskola helye^ és czélszerü működéséről 
és végigjárva az intézet két emeletét, megelégedés­
sel konstatálhatjuk, hogy ha, bár lassú, de biztos 
fejlődéssel, végre helyes irányba terelődik a közön­
ség ízlése, uj képet kap a családi otthon és a pol­
gári lakásból eltűnnek a selejtes*, vásári gicscsek, 
ez eredmények elérésében nagy része lesz a Magyar 
Iparművészeti Iskolának. (—na.)

(*) Az Operaház megnyitása. Az Opernház 
megnyitását gróf Bánffy Miklós kormánybiztos 
most már végérvényesen keddre, október 8-ára tűzte 
ki. A megnyitó előadást művészi eseménynyő 
avatja az is, hogy Humperdincknek a külföldi több 
nagy dalszínházában nagy- sikerrel előadott ope­
rája ,,Királyfi és királyleány“ kerül bemutatásra 
Sándor Erzsivel, Székelyhidy dr.-ral és Szemevé- 

"V'el a főszerepekben. A többi ezerepeket N. Válent 
Vilma, Ambrusné, N. Bodor K„ Havas Gyöngyike, 
Hegedűs Ferencz, Déri Jenő. Mihályi Fereiicz, Xey 
Bernát és Juhász játs-zszák. A páholy és zártszékbér- 
let" eredménye igen kedvező A bérlők közt a főúri vi­
lág nagy számmal van képviselve. Az eddig jelent­
kezett bérlők névsora a következő: herczeg Fest.i- 
fich T-asziló, gróf Széchenyi Lászlóné, Vanderbilt 
Gladys, gróf Bissingen Rezsőné, gróf Károlyi 
Imre, gróf Pappenheim Szigfridné, Károlyi Ev- 
zsóibet- grófnő, özv. gróf Károlyi Gyulájáé, Pálífy 
Geraldine grófnő, báró Szentkereszt'hy Béláné, 
gróf Andrássy Gyuláné, gróf Hadik-Barkóczy 
Endre, Mocsonyi Antal, báró Vócsey Miklós.' Eze­
ken kívül újonnan bérelt a Nemzeti Kaszinó is 
több elsőrangú földszinti helyet. Az uj bérlethir- 
de>és az uj szezon kezdetétől a végéig tervezett ISO 
előadásra szól, elterőleg az eddigi gyakorlattól, 
amely szerint a bérleteket naptári évre januártól 
deczemberig terjedő időre kötötték. Mind a meg­
nyitó, mind a néhány nap múlva közreadandó mű­
sor többi előadására péntektől, október 4-étől kezdve 
fogják a jegyeket árusítani az Operaház elővételi 
pénztárnál, és a jegyirodákban. — Bader Dóra és 
Babér Gyöngyike a magyar királyi Operaház ma­
gánének es női nevüket megmagy-arositották. Az 
előbbi Bársony, az utóbbi Havas néven fog á szín­
ia pon szerepelni.

(*) Az „Uj Színpad“ megnyitása. Három 
illusztris szerző lesz- jelen az „Uj Színpad“ keddi 
megnyitó előadásán. Biró Lajos „A szent házas­
ság és Sas Ede „A ra.fcszolgalázadás“ szerzőin 
KB ül Paul Zinncr, a kitűnő bécsi irö is jelen 
lesz „Sátán“ cz.imú frappáns darabjának bemu­
tatóján, mely egy hét előtt Becsben >;Satau‘s 
Masko“ ezimen a Volkstheaterban aratott igen 
jelentős sikert. Zinntu* tegnap táviratban értesí­
tette az „Uj Színpad“ igazgatóságát, hogy a 
premierre okvetlen Budapestre érkezik.

(*) Hempel Frida a Népoperában. Az idei 
operaszezon első kimagasló eseményevei a Nép­
opera szolgál közönségének: H dm pel Fridúí hozza 
ugyaniaki előző vendégszereplései e.ikalmáb'l ün­
nepelt kedvencze lett Budapest közönségének is 
Az illusztris művésznő szerdán este lép föl a ,.Tra- 
viata“ ciimszerepél en. Szombaton egyik-mú.űk pa­
rades szerepét-, Gildát énekli a „JZipo.’efiio-han, hé* 
főn pedig a „Sevillai borbély" Rcsimljávii bu 
cíuzik.

Mürészházasság. A Vi.esz in ház ezMővt 
egy evvel szorzód tette 1\ ormevdy Kálmánt, a ko­
lozsvári Nemzeti Színház tagját. Az elmúlt szezon 
végén azonban Körmendy felbontotta vigszinházi 
szerződé-.v.t és visszatért Kolozsvárra. A szokatlan 
visszatérésnek most megadja a magyarázatot ogv el­
jegyzésig hir: Körmendi) Kálmán eljegyezte Simon 
Mariskát, a kolozsvári Nemzeti Színház tagját.

(*) ' szegedi Rákóczi-szobor. Szegeden teg­
nap deleiéit lepleztek le nagy ünnepség keretében 
![. Rákóczi Ferencz gyönyörű 'ovasszo.brát. Az 
ünnepséget szombaton este lampiőnos menet ve.- 
ri tte le, amely végigvonult Szeged főbb útvona­
lain. A lampióftos menet jután szombaton e&to 
<1 iszolnadás volt a városi színházban, ahol Szigligeti 
Ede. régi történelmi rzinmüvét, II. Rákóczi Ferenc 
fogságát adták elő. Vasárnap, a leleplezést meg­
előzően. délelőtt 9 órakor a Rákóozi-egyesület disz* 
zászlaját szentelték föl. A mise alatt ifj. Vastagh 
György,- a Rukuczi-szí-bor alkotója, régi egyházi 
o a Ink at énekelt. A zászló föl szén tel őse után az 
ünneplő közönség zeneszó mellett, a Széchcnyi- 
ouTo vonult, ah cl a szobor áll. Tizenegy órakor 
a tanuló ifjúság és. a daloskörök elénekelték a
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Himnuszt. Dr. Jcdlicska Béla, a szobor-bizottság 
elnöke lépett ezután a szónoki emelvényre és meg­
nyitót mondott. Dr. Lázár György polgármester 
lendületes ünnepi beszéde következett ezután, a 
mely alatt a szoborról lehullott a lepel. Majd öt 
egyesített dalárda a ,,Rákóczi trombitája1 czimü 
dalt énekelte. A koszorúkat tettek le ezután a 
talapzatra. A képviseloház koszorúját báró 1 álltán 
Béla, a kormányét Cicutricis Lajos főispán he­
lyezte el. A lovasszobrot az ünneplők elhalmozták 
virággal. Végül a tanuló ifjúság és a daloskörök 
a Szózatot énekelték el. Délután egy órakor bankét 
volt a Kass-v end égi öben impozáns keretek között. 
A szoborleleplezés alkalmából Réthly Aurél könyv­
táros megírta a szegedi Rákőezi-egyesület történe­
tét. Az ünnepséget este Rákéczrbál fejezte be.

(*) Trautsch Károly síremlékének leleple­
zése. Tegnap délelőtt 11 órakor szép ünnepség 
keretében leplezték le Trautsch Károlynak sír­
emlékét a kerepesi-uti temetőben. Nagy ünneplő 
közönség vonult ki ez alkalommal a temetőbe, ott 
volt Gobbi Alajos igazgató vezetése mellett, a 
Nemzeti Zenede tanári kara, melynek az elhunyt 
öt ven évig volt tagja, a Filharmonikus Társaság 
ustületileg jelent meg és úgyszólván valamennyi 
budapesti zeneegyesület az Operaház zenekarával 
egyetemben. Az ünnepséget a budapesti Lyra Dal­
kör kezdte a Himnusz el éneklésével, melyet Ka­
szás Gyula egyesületi karnagy vezetett. Ezután 
Várad! Sándor, a Nemzeti Zenede tanára mondott 
lendületes emlékbeszédet Trautsch Károlyról. A 
szép emlékbeszéd után a Lyra Dalkör elénekelte 
a Szózatot, mire levonták a leplet a három mé­
ter magas síremlékről és előtűnt Istók János 
pompás alkotása. Két méter magas alapzaton, 
mely fekete gránitból való, áll Trautsch Károly 
fehér kararai márványból kifaragott élethü mell­
szobra. A mellszobor fölött baldachinszerü befeje­
zéssel folytatódik az erőteljes tömbökből felépí­
tett talapzat, melynek tetején ferde kereszt fek­
szik. Az egész modernizált román stílusban van 
megalkotva, hatása nagyszerűségében és lendüle­
tes kompozicziójában monumentális. A síremléket 
ezután virágokkal és koszorúkkal övezték körül.

(*) Telepi Károly emlékezete. Ma van bat 
éve annak, hogy Telepi/ Károly, a neves festőmű­
vész, az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat 
egyik megalapítója és évtizedeken át volt vezető- 
férfi a meghalt. Az évforduló alkalmából a Képző­
művészeti Társulat kegyelettel emlékezett meg nagy 
h adottjáról és a Kerepesi-1 eme tőbe n lévő sírját, meg- 
koszoruztatta. A koszorút Ambrozovics Dezső és 
Lesskó János titkárok tették le a művész sírjára.

(*) Uj hangjegy. A Népoperában nagy- si­
kert aratott operettben a Tengerész Katóban elő­
forduló ,Jóska“ czimü betét, melyet Hajnal Haj­
nalka és Pázmán Fercncz énekelnek és tánczolnak, 
most jelent meg Zipser és König zeneműkiadónál 
és kapható minden zenemükereskedésben.

(*) Színházak hirer. A Népopera szenzácziös 
sikerű operettje állandóan zsúfolt házak előtt érkezik 
cl holnap, kedden este tizedik előadásához. A Tengerész 
Kató természetesen a Hempel Frida vendégszereplése 
mellett minden szabad este színre kerül.

.1 Vígszínházban szomabton, október 5-én. adják elő­
ször a „Frimcrose kisasszony“-!, Flers és Caillavet uj 
vígjátékét, amely a következő szereposztásban kerül 
bemutatóra: Sermr.izené asszony — Haraszthy Hennin, 
I'rimerose — Gótbné Kertész Ella, a bibornok — He­
gedűs Gyula, De Lancrey —- Gőth Sándor, gróf l’Iéan — 
Fény ve sy Emil. Donatiennc — Mészáros Giza, Sámuel 
Dávid — Tihanyi Miklós, dr. Férd in — Balassa Jenő, 
Flélan Hubert — Zátony Kálmán, Montprcux bárónő — 
Molnár Aranka, Pl él an grófné — Makuyi Margit, 
Jcanvrvné — Komlós Ilka, Cbampverníernő -— Varga 
Anna, Starininé — Kiirtlii Sári, Denis — Vcndrey Fc- 
renez, De Layrac — Kemenes Lajos, lliporter — Bárdi 
Ödön, Jean — Bogyó Zsigmond, Edmond — Lakos 
Edit. — Holnap, kedden, a Vígszínházban a „Pikto- 
rok“-at, Ki voire és Mirande népszerű vígjáték,át is­
métlik.

REPÜLÉS ÉSLÉGHAJÖZÁS
® A kegyvesztett hadi légiin jós-parnnesnok.

A közös hadsereg légii a jóé aszály án a k szervezője és 
első vezetője volt, Hinterstnisser Fercncz száza­
dos. akit a Porcéval budapesti útjáról nálunk is 
ismernek. Bécsi jelentés szerint, katonai körök­
ben most nagy feltűnést, kelt. bogy Hint erst oisser, 
akit nem régen felmentettek n lédiajósosztály pa­
rancsnoksága alól. most várakozási állományba vo­
nult. A százados maga kérte árakozási állományija 
való helyezését, merj, mellőzésnek: vette, hogy ed­

digi állásától felmentették és egy g&licziai hely­
őrségbe, a 15. gyalogezred!)ez helyezték. A száza­
dost állítólag azért .mellőztek, mert. mint a• lég­
ii ajósosztály parancsnoka, arra kérte felettes ha­
tóságát. hogy a rendes századosi fizetésen felül kü­
lön illetményt kapjon azért a rendkívüli mun­
káért, melyet a léghajósosziály megalapítása körül 
kifejteit. A százados legközelebb végleg nyuga­
lomba vonul.

I® Székely aviatikus balesete. Vasárnap 
Szatmárnémetiben Székely Mihály ismert avia- 
tilcus majdnem 20 ezer főnyi közönség előtt föl­
szállt körülbelül 1000 méter magasságra és körül­
repülte a repülőteret. A leszálláskor a gép orra 
a földbe fúródott és a monoplán fölfordult. Szé­
kely sértetlen maradt, de a gép oly erősen meg­
rongálódott, hogy több felszállást nem tudott 
tenni.

•® Az njabb mártírok. Washingtoni jelen­
tés szerint két katonatiszt, kik tegnap egy katonai 
repülőgépen .fölszálltak, lezuhantak os szörnyet­
haltak.

FŐVÁROSA
)( Tizennégyezer látogatás az állatkertijén. 

A tegnapi szxáp idő ki csalta a fél várost az állat- 
kertbe, Annyian voltak ott, mint május havában, 
a megnyitás idején, ami fényesen igazolja, hogy- az 
állatkert vonzóereje nőm fogy. Aránylag sok gyer­
mekjegyet adtaik d tegnap a pénztárakban-; 6000 
darabot és felnőtteknek 8000 darabot.

)( A pedagógiai szeminárium ösztöndíjai. A 
pedagógiai szeminárium szervezetéről szóló sza­
bályrendelet lehetővé teszi, hogy a főváros több 
hallgatónak egverikint 1200 koronás ösztöndíjat 
adományozzon, A közoktatási ügyosztály előter­
jesztése alapján most a tanács a következő busz 
hallgatónak ítélte oda az ösztöndíjat: Benedek 
Márton, Bertalan V-incze, Fekete György. Fekete 
György, Földes Károly, Geré Noé, Krajcsik László, 
P»pp Gyula, Specziár Zoltán, Sv amiseik Rezső, 
Szűcs Zsigmond, Andráskó Julia;, Dupuis La­
josáé. Fertig Vilma, Gr inger Mara. Klein Erzsébet 
Magda, Kovács Aladár né, Beifer Elza, Rosenberg 
Rózsi, Sugár Janka és Knoll Béláné. A mai dön­
tés folytán tehfát összesen 24000 korona ösztöndíj 
került kiosztásra.

)( A hirdetési díjszabás. A főváros törvény­
hatósági bizottsága ,inint ismeretes, az 191L évi 
hirdetési díjszabást 1013. év január 1-töl kezdő­
dően három évre mcgh'osszatilut orfta. Indokolta ezt 
azzal, hogy a hirdetési vállalat egy évi eredménye 
nem elégséges arra, hogy pontosan állapi!thassák 
meg, mely díjszabás a legmegfelelőbb. A belügy­
miniszter most értesítettje a fővárost, hogy a köz­
gyűlés határozatát jóváhagyta. Egyúttal 1313. dc- 
czamlber végéig halasztást adót a fővárosnak, hogy 
hirdeési vállalatának végleges szervezését ke­
resztülvigye.

)( A rózsadombi szerpsntin-ut. A rózsa­
dombi szerpentin-utat, amely a Margit-kü'rutból 
kiágazólag a Zárda-utcza felső részébe kapcsoló’ 
dik, szombaton délután átadták a forgalomnak. A 
hétszáz folyóméter hosszú mü-ut építését 1911. 
májusában kezdték meg és igy a nagy munka más­
fél év alatt készült el. A szerpentin-uinak legna­
gyobb emelkedése 6.6 százalék, úgy, hogy egyfo" 
gatu bérkocsi kényelmesen mehet rajta és a teher- 
kocsi is elő fogat nélkül jut lel .a Rózsadombra. A 
szerpentin-ut a fővárosnak egyik legnevezetesebb 
mtiuljn, sok támfallal épült és minden oldalról 
kényelmesen hozzáférhető. Az ut közepén ezidő- 
szerint még számos régi viskó foglal helyet. Eze­
ket a főváros kisajátittatja. A kisajátítási eljárás 
hl fejeztével e régi, dü'l'edlező viskókat lebontják 
és helyükön előreláthatólag park létesül. A szer- 
pr-ntin-utat kísérő Zárda-utcza alsó részét és a 
Margit-utezút a jövő év tavaszán fogják rendezni. 
A szerpentin-utat a város hivatalosan okt. 2-án 
veszi ál.

)( Még mindig terjed a skarlát. A tiszti fö 
orvosi hivatni kimutatása szerint a múlt héten n 
fővárosban a ragadós bf trgségek állása n követ­
kező volt: Mcgbetrgrdiés: hasi hagyimáz 8, ka­
nyaró Hli, skarlát 87, szamárlmrut 10. roncsoló

Keclct, olctd1>er ÍJ

torok- és gégelob 23, gyermekágyi láz 1, bárány, 
(himlő 19, trachoma 7, veszettség 1. Halálozás; 
hasd hagyimáz 1, skarlát 7, roncsoló torok- és gége- 
lob 3. E kimutatásból kiviláglik, hogy a skarlát a 
fővárosban még mindig erős mértékben terjed, a 
betegség azonban könnyebb lefolyású, amit az 
aránylag kedvező halálozás mutat.

)( Útépítési munkák. A kövezés! és csator­
názási bizottság ma délelőtt Gcrenday Béla mű­
szaki főtanácsos elnöki ésével ülést tartott. A bi­
zottság felbontott huszonnégy ajánlatot, amelyek 
az 1. kér. Orbánhegyrut egy szakaszának, a Törpe-. 
utcza egy szakaszának és a Mozdcny-uteza egy ré­
szének malkad&mszcrü rendezési, a II. kér. Sza-kig- 
utcza kövező, az V. kér. Vigaid-ó-utczai és Lipót- 
köruti bérkocsiállouuások aszfaltozó, a VI. kér. 
Szabói cs'ulcza egy szakaszának miakadámszcrü 
rendezési és az L kér.. M6nosi-ut csatornázási 
munkálataira beérkeztek. Az ajánlatokat az ügy­
osztály felülvizsgálja,

KÖZIGAZGATÁS.
t A segédjegyzőik szervezkedése. Dobosa Gábor 

vág! körjegyző, a segedjegyzök és községi alkalma­
zottak országos egyesületének t. elnöke tegnap és 
tegnapelőtt Budapesten tartózkodott. Itt tartózko­
dása alatt behatóan megtárgyalta a segedjegyzök éa 
községi alkalmazottak országos egyesületének tit­
kárával, Karácsony Gyulával a közeljövő azon. elvi 
szempontjait, amelyek az egyesület politikáját irá­
nyítani fogják. Megállapították ■— értesülésünk 
szerint, eleget teendő a szeptember 17-iki orszá­
gos gyűlés idevágó határozatának, — hogy mily 
sorrendben és mily időpontban tartatják meg egyes 
vármegyékben az agitatórius gyűléseket, amely 
gyűléseken először jelentkeznének kifelé is egysé­
gesen a jegyzők a segéd jegyzőkkel és községi alkal­
mazottakkal. Mindazon vezéreszméket, amelyek al­
kalmasak arra, hogy a jgeyzök, segedjegyzök és kos-, 
ségi alkalmazottak szomorú anyagi és erkölcsi hely­
zetén mielőbb segítve legyen, részleteiben is letár­
ták, úgy hogy minden vonalon megállapított Pro­
gramm ot tudnak a megtartandó gyűlések elé ter­
jeszteni. Kétségtelen, hogy a fizetés, valamint a köz­
jogi helyzet rendezésének kérdése hatalmas tá­
maszt nyert Dobass Gábor személyében s a segéd- 
jegyzők és községi alkalmazottak országos egyesüle­
tének vezetősége az eddiginél is fokozottabb inten- 
zivitással fogja a küzdelmet a kar igazaiért foly­
tatni. Itt említjük meg, hogy Dobass Gábor inter­
veniálása folytán Nemeik Károly, a pusztai járás 
országgyűlési képviselője a jövő évi budget tárgya­
lása alkalmával a parlamentben fel fog szólalni 
a községi közigazgatás munkásai helyzetének javí­
tása érdekében. Természetesen, mi ettől a felszóla­
lástól nem várjuk a sérelmek azonnali orvoslását, 
de örvendünk, hogy megtörténik, mert a belügyi 
tárcza képviselője kénytelen lesz a felszólalásra 
nyilatkozni s minthogy válasza felelősségteljes he­
lyen hangzik el, abból következtetéseket lehet le­
vonni jövő szándékaira nézve. Ittléte alkalmával 
Dobosa Gábornak a jegyzők nyugdijpótlő intézeté­
nek létesítésére vonatkozó alapszabálytervezete is a 
községi és körjegyzők országos bankjának igazgató­
sága oló került, amely cl is határozta ezen intéz­
ménynek felállítását.

Adóengedmények a kecskemétieknek. Egy ev­
vel ezelőtt a szörnyű földrengés romhalmazzá dön­
tötte a viruló szép Kecskemétet. A károsultaknak" 
a pénzügyminiszter elengedte múlt évi adójukat 
és a budnpest-videki pénzűgyigazgatóság tagnap 
értesítette Kecskemét város tanácsát, hogy a föld­
rengésben kárt szenvedett háztulajdonosok javára 
százötvenégyezerkilcnczszázöivennég// korona adót 
leírtak. Ebből házosztályadó 17.583, 1 lázbéradó 
104.664 <‘S jövedelmi pótadó 29.704 korona. Ötezer 
háztulajdonos részesül adóelengedésben. A romba- 
d'ölf, házak egész évi, a megrongálódott félévi ked­
vezményét, fél, illetőleg egész évvel meghosszabbí­
tották.

El mehet eg-(el epek Má rn m ar osm egyében. Má-
ramnrosszigeten pár év előtt nyílt meg az, elme­
gyógyintézet ötszáz beteg számára. A tébolyda azon­
ban túlzsúfolt s a rengeteg elmebeteget a hatóságok 
nem tudjak elhelyezni, l.z rt Szabó Sándor alispán 
és Kozma Sándor megyei főorvos tervbe vették, 
hogy a betegeket községekben helyeziI: el családi 
ápolásra. Kisérletlv'ppeu Técslin és llandalbusfyu- 
házán helyeznek el elnmtegnkct, akiket csal" ' ‘ 
hoz adnak ápolásra.

■
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= A tanítóképző tanárok és a nyugdijrcvizió.
A Tanítóképző Tanárok Országos Egyesületének 
választmánya tegnap délután öt órakor tartotta meg 

választmányi ülését, amelyen a vidéki tagok 
is nagy számban jelentek meg. A választmányi 
ülést Baló József dr. elnök nyitotta meg. Megnyitó 
beszéde után, amelyben a túlterhelés kérdésével is 
foglalkozott, előterjesztést tett az egyesület 1914- 
ben tartandó közgyűlésének előkészítésére, amely 
közgyűlésnek egyik legkimagaslóbb momentuma 
lenne egy, a magyar tanítóképzés fejlődését és je­
len állapotát feltüntető kiállításnak a rendezése. A 
tanítóképzői kiállítás alapelviről és berendezéséről

TÖRVÉNYSZÉK«
A májusi zavargók pőre*

— KuHurkép a rendőrségről. —■
— Saját tudósilónktól. —■

Budapest, szeptember 30.
A budapesti büntető törvényszék ma kezdte 

el annak a monstre-pörnek a tárgyalását, am-:ly- 
nek a vádlottjait a rendőrség juttatta a vádlottak 
padjára. A rendőrség, amely intézményről ma a 
leghitelesebb asszisztenczia — a törvényszék — 
mellett derült ki, hogy létjogosultságát, érdemeit 
mesterséges utón bizonygatja, amikor teljes tájé-

Schulhof Jakab nevű czipögyári magánhivatalnok, 
akinek a jóhiszeműsége a tárgyaláson tanúsított 
gyanús magaviseleté miatt legalább is kétséges, 
Kisült, hogy a Simont megkötöző Panyi József 
1384-es ós Jurik Károly 1055-ös közrendörök sem. 
mit sem láttáié a vádlóit rovására írott bűncselek­
ményekből, ők csupán Schulhof ur utasítására jár­
tak el.

Érdekes volt Flax Kálmán vádlott kihallga- . 
td'sa is. Azzal vádolják, hogy lámpákat és ablako­
kat zúzott be és a Kákóczi-uton rendőröket dobált 
meg kövekkel. A váddal szemben a vádlott tanu­
kat nevez meg, akik bizonyítani fogják, hogy 5 
május 23-ikán rVem is járt a Bákóczi-uton, ellen- , 
ben oliédelni akart menni a Wessslényi-ntczába, 
amiilmr az étkező-helyiség előtt megpillantotta 
Treitlor Elemér rendőirfogalmazőt, aki éppen nagy­
ban dolgozott egy tüntető ártalmatlanná tételén. 
Amikor Treitler megpillantotta a vádlottat, rá­
szólt :

Lechnitzlc'J Gyula sárospataki állami tanitóképzőin- 
tézeti tanár részletes tanulmányt olvasott fel, ame­
lyet a választmány általánosságban elfogadott. A 
választmányi ülés ezután részletesen foglalkozott a 
tanárok anyagi ügyeit közelről érintő uj nyugdijtör- 
vényjavaslattal. Az uj javaslat a tanárok szerzett 
jogait nem respektálja, azokat az előnyöket, ame­
lyeket nyújtana, teljesen lerontja azáltal, hogy a 
szolgálati időt harminezöt évre akarja felemelni. A 
javaslat intézkdóseit Dékány Mihály ismertette és 
a választmány az előadó javaslatára kimondotta, 
hogy a javaslat sérelmes pontjainak elejtése érde­
kében memorandummal fordul úgy a vallás- és köz- 
oktatásügyi, mint a pénzügyminiszterhez, valamint 
az országgyűléshez is. A memorandumokat még a 
képvisclöbáz ülése előtt.nagy küldöttség fogja a 
minisztereknek átadni.

— Jog- és államtudományi továbbképző tan­
folyam. Az újonnan rendszeresített jog- és állam­
tudományi továbbképző tanfolyam második, 1912 
évi tanfolyama ma, szeptember 30-au vette kezde­
tét. A délutáni hivatalos megnyitás előtt ma dél­
előtt tiz órakor jelentkeztek a régi országház ülés­
termében a köponli bizottság előtt a tanfolyam ball- 
gátéi. A. bizottság elnökei dr. Makay Béla minisz­
teri tanácsos meleg szavakkal üdvözölte a megje­
lenteket, akik több, mint kétszázan vannak, lói) 
törvényhatósági és közigazgatási tisztviselők- kő, 
zöttük több alispán, kő jegyző, polgármester, árva- 
széki elnök és határrendőrségi kapitány jelentke­
zett. A bíróság részéről körülbelül 50 kiküldött je­
lentkezett, közöttük több táblabiró, ügyész és bíró. 
'Az üdvözlés után a szükséges felvilágosításokkal 
rzolgáltak és a hallgatók igazolványait állította ki 
dr. Makay Béla miniszteri tanácsos elnök As Fried­
mann Ernő dr. királyi jogtaár, ügyvezető "it.kár. 
A tanfolyamot mar délután fél négy órakor a régi 
országhtáz üléstermében nyitották meg a belügyi, 
közoktatásügyi és igazságügyi minoszterek képvise­
letében dr. Balogh Jenő, dr. Némethy Károly ál­
lamtitkárok és Hidd Gyula udvari tanácsos.

EGYESÜLETEK,
(—) A főiskolai protestáns hallgatók Beth­

len Gábor Köre szombaton este a Lónyai-utczai 
rcf. főgimnázium dísztermében tartotta ez évi 
megnyitó közgyűlését, amelyet a Kálvin-téri tem­
plomban istentisztelet előzött meg. Bulyovszky 
Gyuláinak, az elmúlt év és a szünidei időszak elnö­
kének felkérésére Kálmán Ottó nyitotta meg a 
közgyűlést. Üdvözölte a szép számban megjelent 
tagokat és felkérte a szünidei bizottság tisztikarát 
a jelentések előterjesztésére. Hauchs Jenő pénz­
ügyi a 1 elnök beszámolt a kör vagyoni állapotáról, 
a titkári hivatal munkásságát pedig Kürzer Gyula 
szünidei főtitkár ismertette. A közgyűlés a jelen­
téseket tudomásul vette és a felment-vényt meg­
adta. Dr. Tor day Géza, a felügyelő bizottság jelen­
tését terjesztette elő, majd közkívánatra, mint kor­
elnök elfoglalta az elnöki széket-, hogy a nagy- 
bizottságnak az alapszabályok érteim,éken történő 
választását vezesse. A nagybizottság aztán megej­
tette a tisztikar választását.

(—) Tngavató a Demokrata Körben. A nyári 
szünet ulán ma este volt a Központi Demokrata 
Körben az első tngnvató ünnepség, amelyen a ta­
gok igen nagy számmal jelentek meg. A körbe 
újonnan belépő tagokat dr. Heiner Kde, .í,'.városi 
bizottsági tag üdvözölte, amelyre az uj tagok nevé­
ben Jármai .Tenő ny. műszaki főtanáén - köszönt* 
meg az üdvözlést. Kzután dr. I ázsor.yi \ ilinos er- 
szággyiiiési képviselőt, a kör elnöké*, ki . tinink hal­
lani a magas szárnyalatu szép beszéd-.en ismerte'U 
a politikai helyzetet és fejtegette ki i-llr’n-p- n:ját.

kozatl ans ággal a rendfeptartás módjait illetőleg 
szinte provokativ irton előidézett erőszakoskodások­
kal akár a bizonyítani s ez a bizonyítás — a rend­
őrségi érdemjolesőt tekintve sikerült is.

Május 23-án megmozdult a főváros munkás-, 
sága, hogy tanúságot, tegyen a választójoghoz való 
törhetetlen ragaszkodásáról. Tüntető felvonulását, 
zajos jelenetek szakították meg. Vérszomjas rend- 
örcsapa.tok vetették magukat a felizgatott munkás­
ságra. Egyeseket aztán derüre-borura és — amint 
a tárgyaláson kiderült — találomra fogdo»lak 
össze és ezeket a jobbadán ártatlan és semmiről 
sem tudó egyéneket burczolták a vádlottak padjára.

Hurczolták a szó teljes értelmiében, mert a 
tárgyalás folyamán élénk megvilágít,ást kapott a 
rendőrség „t-apinit-atos“ bánásmódja. S mennél 
mélyebben merülnek el a bírák az ügy vizsgála­
tába., annál jobban kitűnik1, hogy ez a pör tulaj­
donképpen nem a zavargással vádolt munkásoknak 
á pőre, hanem a rendőrségé, amelynek szerepelt 
tagjait kellene ha jogállamban élnénk —- a 
vádlottak padjára ültetni, míg a mostani vádlot­
takra az úgynevezett póruljárt tanaik szerepe vá­
rkoznék’, mert nenn egyebek ők a tüntetés olyan 
tanúinál, akiket a rendőrök tönkrekezeltek, kard­
dal, puskával 'és ököllel az őrszobákban, a régi 
rcczipe szerint.

Az esküdtszék! terem ma regpe-1 9 órára zsu- • 
tolásig- megtolt a negyvenhárom vádlottal, hetven 
tanúval, tizennégy börtönőrrel, tizenkét védőügy­
véddel. Az ügyészség száznegyvennégy tüntető ellen 
emelt vádat, akiknek ügyeit négy csoportba osztot­
tak. Az első csoportban negyvenhármán vannak, 
ezeket magánosok és hatóság ellen elkövetett erő­
szak büntette miatt vonják felelősségre.

Reggel kilenoz órakor nyitja meg Csááer 
Gusztáv elnök a tárgyalást. Mellette a szavazo- 
birák: Per my Gábor és Ádám Árpád. A vádható-, 
ságot Novak Ernő ügyész képviseli.

Kilencztöl tízig általános kérd/’sokkol s á sze­
mély,azonosságok megállapításával telt az idő. A 
vádlottak jelentékeny része kiskorú, van köztük 
néhány asszony is. Büntetve közülök mindössze 
nyolez-tiz volt. Tiz óra után megkezdődik az egyen­
ként .való kihallgatás. Elsőnek Szlamilkovtcs Mi­
hály villcumszerelőt vezeti be a börtönőr. Tcl- 
mácsosal hallgatják ki, mert csak szerbül beszel. 
Állítólag a Garai-téren tüntetett május 23-ikán. 
Nem érzi magát bűnösnek. Az ö esetével .kap­
csolatban szonsácziós dolgok derülnek ki. _ Az a 
rendőr, aki- elfogta, nem is tudja, hogy mit esi. 
nált Sztam ilkovics, ellenben a rendőrségen aláírat­
lak vele egy jelentést, melynek a szövegel ma hal­
lotta először a fölárnyaláson. A rendőrt., akt ezt 
ma bevallotta, Schmidt Györgynek hívják, a száma
r,7fl,, . . __ A tanúvallomások során kisül, hogy
Szt.a.milkovics semmi bűnt sem követett el. Gaz­
dájával, Julináez Sebő abonyi-utezai elektrotech­
nikussal a rendőrök attakja elöl bemenekült egy 
aréna-úti lmz kapuja alá. Onnan rámczigált-a ki 
Pausi rendörfe.lügyelő, mondván, hogy ráismert. a 
ruhájáról. Az ni‘éna-ut-i bérház lakói, valamint 
munkaadója is igazolták, hogy semmit, sem köve­
tett cl, áruiért le lőhetne tartóztatni, de a rendőr- 
felügyelő rákiáltott Julináczra:

_Hallgasson, mert magát is mcgkardlapoz.
talom !

Simon Ferencz kocsis kihallgatásánál is na­
gyon furcsa de]gn.ke/v.'TÍytCK ki. A rendén"öv azt a 
jelentést adták róla, hogy n Garay-u.tczában rend­
őrüket dobált. Ynlé.izinü azonban, hogy ezt nem 
coloké,Illette, mert a Cl a rny-u-f czúiba n Simon letar- , 
lóztatása i <1 ej .'bon nem is rendőrök, hanem huszá­
rok tartó!Ilik iV:in a r.-ndet. Itt sült ki az is, hogy 
május 23-ikán a rendőr.-ég kézbesítőket használt 
:•••!írlövi szolgálatra. K:t Ballá Ferencz ötv',:ib.aí- 
'.vcs remlőrségi kc-zb.-si.t.i maga vallotta. Simon 
Eoronczct nem is rendőr fogta el, hanem egy

— Várjon maga is!
— Iliért ? — kérdezte Fax. 11
— Mert láttam miagát dobálni- a Ráikóczi-uton.

__ Erre letartóztatták. Balta Ferencz rendőrségi
kézbesítő tartóztatta le.

Lakatos Imre vádlott tagadta, hogy lövöldö­
zött volna. A revolverbe, amikor megvette, két töl­
tény vol.tr s most is. annyi van benne.

Gelencsér József tanúvallomásában elmondja, 
hogy nem látta, hogy a vádlott lőtt volna. Kilőtt 
töltényt sem. talált-nála.

Erős Dezső a következő vádlott, elmondotta, 
hogy a rendőrségen megkérdezték tőle, hogy szo- 
czialista-e. Mikor azt mondta, hogy igen. addig 
ütötték, amíg azt nem mondotta, hogy többé vem 
lesz már szoczialista. A vádibél1! cselekmény elkö­
vetésiét tagadta. Takács VIII. Pál rendőr tanúval­
lomásában csak annyit tudott mondani,_ hogy. 
látta;, hogy Erős meg akart verni egy rendőrt.

Lcncz Henrik szintén tagadta, hogy. az An» 
dráissy-utcm köveikkel dobálta volna a rendőrt.. 
Szabó József vádlott azzal védekezett, hogy 5 a 
Váczi-uton. a Danubiiusz-gyár előtt már csak bevárt 
gázlampákat talált. Baddau-f Fajos vádlott szinten 
azt állította, hogy a tüntetés utáni napon-délelőtt1 
fordult meg két barátjával együtt a Dunaparuon.. 
Séta közben látták, hogy a gázlámpák üvegjei be 
vonnak törve. Ö felvett, egy iiegoserepet én hozzá 
dobta az oszlophoz. Az üegcserép csörömpölve, búi- 
lőtt az aszfaltra. A csöröimpölős zajára egy pénz­
ügyőr ugrott 'hozza-ós megfogv akadta a közeli ka­
tonai szakasz parancsnokának, egy főhadnagynak, 
aki viszont a rendőrség kezére juttatta. Katona 
Sándor és Köpi József tanuk, akik Baldauf Lajos­
sal együtt sétáltak a kérdéses alkalommal,^. Duna.- 
parton, mindenben megerősítik ennek a vádlottnak-; 
a védekezését-. A ma kihallgatott többi \ ádlottaic, 
szintén t.aigndtá a terhűkre rótt bűn cselek m <-ny el- 
követését. A .bíróság a tárgyalást .' holnap., délelőtt 
folytatja.

'§ Hivatalvesztésre ítélt járásbiró..Körösi Pál, 
hajdúnánási kir. járásbiró összeférhetetlen termc- 
egete miatt folytonosan hadilábon-állott birótársai- 
val ós felebbvalóival. Különösen az utóbbiakat ül­
dözte folytonos feljelentéseivel. De megtörtént rrz 
is, ha a vezető kir. járás-bírót valamely hivatal- 
belije szabálytalan eljárására figyelmeztette, ezt . 
mindjárt személyi sertésnek vette a maga részéről 
é« párbaj segédekkel provokáltatta közvetlen feljebb­
valóját. Körösi Pál járásbiró már eddig hét Ízben 
volt fegyelmileg büntetve, most újabban tizenegy 
rendbeli fegyelmi vétség miatt emelt ellene vádat a 
debreczeni kir.. főügyészség. A debreczeni kir. 
ítélőtábla fegyelmi, tanácsa most tárgyalta reggeltől 
késő estig Körösi Pál ujabbi fegyelmi ügyeit és a 
járá'ibirót hivatalvesztésre Ítélte, do családjára való 
tekintettel az 1912:VII. t.-cz. 8. szakasza alapján- 
kimondta, hogy nyugdíjigénye épségben marad.

§ A Debreczeni Protestáns Lap sajtópere. A 
legutóbbi egyházmegyei közgyűlésen a mezőtúri 
református egyházkerület fögondnoka és a mező­
túri presbitérium határozati javaslatot tettek, 
hogy a Gergely Andor örökére pályázó lelkészek­
től’bizonyos rcYcrzálist követeljenek. Több . egy­
házi lap egynémely szempontból helytelenítette 
a határozatot s eiilélöleg tárgyalta azt hasábjain. 
Emiatt az egyházi főgondnok s a mezőtúri prosbi" 
terium sajtó utján elkövetett rágalmazásért bepe­
relték a Debreczeni Protestáns Lapot. Az üavész- 
ség nem látott okot arra, hogy közérdekből vál­
lalja a vád képviseletét s így az egyház mint ma* 
gúnvftdl.ő vette át ezt a szerepet.

§ Táhiabii'ó és ügyvéd. Nyitrüról jelentik: 
jelentik: Nél* ny hónap előtt, föltünésf keltett, 
hogy Palástit!/ Vilmos nyitrai táblabiró bottai 
megverte dr. Weisz Vilmos nyitrai ügyvédet. Ezen 
ügyben ma uj fejlemény történt. Wvisz ugyanis 
nem jelentette föl PaJásthyt sem i eesűIFtf-í-fu'í, 
sem nődig könnyű tcstisvvíés miatt, hanem csak 
fegyelmi följelentést tett ellene. Pnlásthy ellenben 
az ügyvédet rágalmazás miatt- jclenttttc föl és azt, 
állítja, hogy ö dr. Wciszhcz nem is nyúlt. A nyitrai
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Jcít. járásbíróság Palásthy följelentése alapján ma- 
tárgyalta ezt az ügyet. Minthogy a tárgyaláson dr. 
iWeisz bejelentette, hogy Palásthy táblain ró ellen fe­
gyelmit kórt, a járásbíróság elnapolta a tárgyalást..

§ öngyilkosság a törvényszéken. Debreczen- 
MI jelentik: HamarthU Imre nádudvari gazdál­
kodó, felesége végrendelete miatt, melyben öt az 
asszony kitagadta, összeveszett leányával, Szőni 
XajosnévaJ,. akit meg is vert. Szőni né, följelentette 
apját, de a. járásbíróság az apai hatalom gyakorlásá­
nak joga eziméni fölmentette Hárrnathyt. Szvniné 
ez ellen fölebbezéssel élt és a debreczeni törvény­
szék a mai íülebbviteli tárgyaláson Harmathyt 00 
korona fő, 20 korona mellékbüntetésre és a költsé­
gek fizetésére Ítélte. A tárgyaláson az egész család 
jelenvolt. Mikor a bíró kihirdette az ítéletet, Har- 
moéthy Lajos, az elitéit fia szótlanul kiment az 
illemhelyre> ahol kétszer mellbelötte magút. A 
szerencsétlen fin haldoklik.

SPORT*
Budapesti őszi lóversenyek.

Hatodik nap. —•
Bóny nyerte a StrLegert s ezzel a klasszikus 

Versenyek zavaros eredményei még jobban össze- 
kuszálődtak. Kokoró ég Lord Firebrand heteken 
át voltak S verseny favoritjai s ti fogadók leg* 
nagyobb boszuságára győzött Kokoró istállótársa: 
az a Bony, amely á Jubileumi dijban öt hoszszal 
volt Marascsti mögött, ezt megelőzőleg az augusz­
tusi meet ingen, a Rákosi handicapban Csalfanná* 
tol kapott ki, az Erzsébet királyné-díjban és a 
Királydijban pedig épp utolsónak kullogott át a 
czélon. Kém tudjuk megérteni, hogy meddig tart 
még a játék a közönség türelmével s meddig űzik 
még az egy istállóból két ló indításúval való ma- 
chinácziót, amikor sohsem á fogadott ló nyer. 
Kokorót és 'Bonyt kétszer is próbálták odahaza, do 
azt mindig gondosan titkolták, hogy melyik a jobb, 

■sőt lehetőleg Kokoró jóságát ütötték dobra, Ment* 
jdég természetesen .van bőven. Az egyik Kokoró 
j vereségére szolgál, tudniillik, hogy szájában oly 

I zabla volt, amely neki nem tetszett b azt lovasa 
ki akarta cseréltetni, Bony-nak pedig Janek erős 

1 keze kellett, hogy győzzön. Szép, szép, de vég- 
I eredményben mégis, csak a fogadók zsebére id-aztak : 
j ebben a versenyben, mert a legbeavatottabbak va~ ! 
sárnap délelőtt 16:1-hez fogadták Bonyt! A Dre- ’ 
Kör-istálló Autóinkéi letörésével fizette meg próbál­
kozását s a William Kufus-ivadékot alkalmasint ■ 
ki kell irtani. — Részletes eredmények ezek:

I. Zuglói díj. Dí j 5000 korona. Táv 2000 méter. 1,
Br. Springer G. 3 sin Cocasse 55 kg (Carslakc) 2 
Dreher A. 3é sm Tiber 58 és fél kg (Varga), 3. Geist 
G. 3é stpm Tűz 55 kg (Korb.) Könnyen háromnegyed 1 
hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. Tot.: 10721. 
Könyvfogadások: 1 és egynegyed reá Tiber, 1 és egv, ‘ 
negyed Cocasse, 5 Tűz. " c" .

II. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1S00 méter. '
1. Dreher A. 4é sk Ingeborg 55 és fél kg (Varga), 2. ' 
Egyedi L. 3é pm Golconda 43 és fél kg (Tóth), 3, Geist i 
G. 34 pm Csavargó 50 kg (Korb.) Futottak még: 
Duma lorgive (Carslakc), Nándor (Ferguson), Bánk- 
búu (Heidt), Tempora mutantur (Kozueh), Bex (Pain­
ter), Taranto (Quttman.) Biztosan fejhoszszal nyerve 
négy hoszszal harmadik. Tot.: 10:43, 20:34, 02," 5S*
Könyvfogadások: 3 Ingeborg, 4 Dinna Forgive, ö’.Náu- 
rlor, Bánk-hán, Tempora mutantur, Hex, 7 Golconda 8 ' 
a többi. ‘ I

III. HU Leger. (Háromévesek.! Dij 00.000 korona. ' 
Táv 2S00 méter. I. Br. Vclitritz Zs. pm Hong 50 kg
.1 .fanok). 2. Lamberg H, sm Lord Firebrand (15 kg . 
i(Ierguson), 3. Br. Uehtritz Zs. sni Kokoro 50 k<r (Qu- 
Jy-üs.) Futottak még: Auwinkel (Varga), Bartek 
(Pietzner), Granat II. (Mullock). Marascsti (Shaw), 

Jacquemart (Carslakc), Marat (Painter.) Könnyen . 
két és fél hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. Tot.:
10;33, 20: i4, 20, 33. Könyvfogadások: 1 és három­
negyed Lord Firebrand. 3 Kokoro, 4 Jacquemart, 8 ■ 
Granat II., Auwinkel, 10 Bony, 14—20 a többi.

Féléves nyeretlenéi;, 'versenye. Dij 5000 ko­
rona. Táv 1500 mélcr. 1. Br. Rothschild A. pm Lucifer , 
//. o2 kg (Dugan). 2. Geist G. sm Salvator 52 kg ■
'Korb), 3. Gr. Batthyány F. pm Prono 52 kg (Pietz- I 
ner.) Futottak még: Fo-Fo (Painter), 'Admirális

tér) Kerréna (G'uttman), Roulante (Dánok), Fatum 
Brooks.) Könnyen két és fél hoszszal nyerve, két és 
fél hoszszal harmadik. Tot.: 10:71, ‘20:50, 40, 05.
Könyvfogadások: 4 Nagykörű, 5 Bowli, (i Tacitus, 7 
Merész. S Zagyva, Iztis, 12 Gyöngyszem, 12—20 a többi.

VI. Wcllcr-handicMp. Dij.-8000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Bndesco Gy. 36 pk Bisería 42 kg (Bulitska), 
2. Lov. Landau H. 4é pk Sunnyside 59 és fél kg (Fer­
guson), 3. Egyedi L. 4é sk Persist 55 és fél kg (Milos.)’ 
Futottuk még: Re-Contrn (Janek), Zergebnl: (Carsla- 
ke), Koda-Hoda (Gulyás)., 'I'ábornök (Heidt), Minis, 
tér (Smejda), Marcell (Szilágyi), Napagedl (Kozueh), 
Voeativus (Hotár), Apoplexy (Guttniui.) 'Küzdelem 
után nyakhoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tót.i 
10:134, 20:79, 80. 54. Könyv fogadások: 2 Marcell,,
fi Sunnyside, Persost, Re-Contra, Zergebak. 8 Biserta, 
S—12 a többi,

, *
— Hetedik nap. —

Holnap az Őszi dij a főszám; 10.000 korona- 
jáórt alkalmasint a'következő hat telivér fog küz­
deni: Javorinka (Brooks), Brennerpass (Varga), 
Alpenrose (Ferguson), Braunau (Heidt), Oisean 
(Carslake), Nagyszerű (Miles). Az első klasszist 
Alpenrose képviseli, de tudvalevő, hogy a 2000 
méter már hosszú neki, így Oiseau és Nagyszerű 
fogják elintézni a versenyt. A papír inkább 
Oiseairra utal, de mivel Nagyszerű igen előnyösen 

áll súlyban, ezt várjuk elül. — Jelöltjeink:
I. Csecse-baba—Párta 

II. Dávid-ist.—Kedves
III. Nagyszerű—Oiseau
IV. Miczi—Petition

V. Imme,—Reklame \
VI. Romulus—BlikirL

(Guttinan), Ammcrsec (Var: Lieblos (Gulyás),
Pepik (Smutny.) Küzdelem után nvakhoszsznl nyerve 
négy hoszszal harmadik. Tot.: 10:24* FI M 33 Könw’ 
fogadások: pari Lucifer II., 2 Salvator,' 0 Prono. 
Asnmarse, 60 a többi. • • • « •
,...V- Adidt-escfc handicap ja. Dij 3000 korona. Táv 
1100 méter. 1. Dobozi ménes sk ßoicli 51 é- fél k" 
f^iyfis), 2. Bamberger I. pm Nagykörű 57 kg 
(Carslakc), 3. Borbély Gy. pk Gyöngyszem 53 és fél 
Child 7pni° látottak még: Tacitus (Varga), Little 

’ níPr6sz LJonck), Maythorn (Miles), 
Tánczos (Hotur). Lima (Dugan), Zagyva (Kozueh), 

őPiros rizsa (Korb), Babenbratl (Vivian), izUs (Paia-

(O'"A prezumptiv frónörökös tiszteletdija. DeK- 
reczenből jelentik: Károly Ferenci József fölier- 
czeg a debreczeni lovarc-gylet és a 7. Vilmos huszár­
ezred által rendezett lóversenyre tiszteletdijat je­
lentett be, amelyért Domaliidy Elemér főispán és 
Kovács József ma külön fölterjesztésben köszöne­
tét mondtak.

() A vasárnapi labdarugó-mérkőzések. Az 
3910 11. évi Magyar Kupa döntőjét tegnap dél­
után. tartották meg az üllői-uti pályán 14 ezer 
í°llyl közönség előtt. A Magyar Testgyakorlók 
hőre és a Magyar Atlétikai Club küzdöttek a lcg- 
szebb magyar díjért, amelyet a MTK határozot- 

I tan jobb játék után 1:0 arányban nyert meg A
• ™erl;ózés első félidejében a kék-fehérek többször 

cs veszélyesebben támadtak, majd a 25. perezben Se-
I (rti^ön beadásából Lane fejjel továbbítja a hálóba 
, ', bdát, de Újság, a MAC kapusa kiütötte azt A 
I résén levő Kertész I. azonban vedhetetlenül a 

gordba rúgja a labdát. Szünet után a MAC és a 
_ IK egyformán támadnak, de a kapusoknak 

nincs sok dolguk. Az utolsó perczekben a MAC ál­
landóan az MTK hálója előtt táboroz, de a kók- 
fehérek kitűnő védelme sikeresen működik Szo­
morú jelenség volt a matchen az állóhely "közön­
ségének viselkedése. Kövekkel dobáltak a játékosok- 

I ras műiden ok nélkül füttyel és hangos zajongással 
izgattak a játékosokat, akik az idegesség folytán 

: a durva játéktól sem riadtak vissza. Aminek a 
i következménye lett, hogy Schubert biró Szántót és
• pothöt kiállította. Előzőleg a Ferenczvárosi Torna 
i L. férkőzött a bécsi Rudolfshiigcl gyenge csa­

patavai, amelyet 4:0 arányban vert meg. A
‘ ‘.>=c.s!!:ik nivótlan és kezdetleges játékukkal az első 

félidőben 3 goalt kaptak, míg szünet után két 
goalt rúgtak az FTC.-nck, akik Schlosser révén 
a vő?1 a .negyédik goaljukat. Biró Fehéri volt. 
A Millenárison a Budapesti Torna Club 2:0 

! arányban verte a Nemzeti Sport Clubot, mig a 
j Népszigeti pályán az VTE 3:3 arányban eldön­

tetlenül matekéit a R.UV.-kal az I. osztályú baj­
nokság keretében. A többi eredmények n követke- 

! zok voltak: (JT. oszt. bajn. mérk.) URAK. I.— 
JAC. 1. 5:1. Friedmann. Füv. TK. I.—BTK I 
1:0. Wellisch ESC. I.—I\AOF. I. 2:1. Kiss M

■ FSO. I.--FIAK. í- 3:1. Biró S. BEAC. I._
MAT-C. 1. 0:0. (Ili. oszt. bajn. mérk.) Testvéri­
es 1. Postatakarék 1. 2:1. Sámuel. Pénzintézet 

: I. Szent Imre 1. 3:1. Schreiner. Spárta I —Kis- 
! Pesti AC. I. 2:0 Biró. Megyét T.—FUSE 1 2-0 
; ^;k- Mii’- t.—VAC. 1. 2:0. Schaár. OTE. L—
, Globus I. 3:2. Filkorn.
1 0 A BEAC. nemzetközi versenye. MacrAs-

ugi-iis. 1. Br. \\ arücner Iván MTK. 1.75 m o Dr Vn 
(Ion MAC 1.70 m. 3. Orbán BAAC. 1.70 m

Negyed ang. mértf. síkfutás Budapest bnjiioksft- 
kohman (Chnrluttenblmig l’g. i s ,,,,, ■>

m énre KA°l" 3‘ -Meu,,e* l':*ekujvflr" SC. 10 méterre)

SulydObás. !. Schiller Rezső BRTB Mán m «. 
uoannoMts BEAC 12.35 m. 3. Kápclnnv 1147 m"
-J; f’ikíutiU a Machlup Vándor,Újért 1
1 KS"10 4 P' 37 ”V. 2. Thcmka BeXc."

U- angol márt földes síkfutás. 1. Palotai Oltó FTC
2 p. 0.04 ,nP. 2. Biák MTR S0 mtáenel nvorve j oh- 
mami 400 méter után lúbrúuluku miatt feladja,

i Távolugrás n Karnfirttli-vándQrdijért. 1. Kell Kor- 
j nél BEAC. 0.45 m. 2. Kovács FTC. <1.34 ni. 3. Rávz 

MAO, 0.30 mp Kell n stnndordot (0.50, in.) nem értő 
el igv a váaiidordij védelmére .jogot nem szerzett.

10.000 méteres síkfutás. Egyénileg: 1. Vúrady 
(Weisslinus) Mihály 34 perez 53.4 imisodperez (Or­
szágos rekord.) 2. Gergely BEAC. 3. Kárpáti 11AK. 
C-■iputvcrseiiyben: 1. BEAC (Yárndy, Gergely Zsolnay, 
Tliomka. Sebestyén.)

Diszkoszvetés. J. .Fútlii Samu BTC 38.51 m. 2. Er­
dős ETC 37.13 in. 3. Alándy ETC. 30.74 m.

300 ynrdos liimAicaji. 1. Mészáros A. Béla BEAC 
14 ni. e. 2. Ménnél BEAC. 10 m. e. 3. Mauler E. SCI 
10 in. e.

2001200+400+800 m. staféta, 1. FTC. (Kovács, 
iStolmár, Schlosser, Palota) 2 p. 47 mp. 2. BEAC. (Mé- 
ray, Roby, PodoLzky, Forgficvs.) 3. Spárta AC.

0 Az Előre evezösegylet vasárnap délután 
három órakor gyönyörű időben tartotta meg ez 
idei kitünően sikerült házi versenyét, amelyet a 
margitszigeti klubházbol számos ven dog nézett vé­
gig. A verseny eredménye a következő; Skiff ben 
első lett Farkas István, második dr. Goitein Sán­
dor, harmadik Barta Béla. Dublóban első helyen 
jöttek be Goitein—Tenzer, második helyen Dán— 
Grünwald. A négyes versenyben elsők Dániel, 
Kármán, Gyopár B., Tpnzer v. e., Forbát korm. 
A nyolezas versenyben elsők lettek: Goitein, 
Darvas, Grünwald I., Grünwnld E., Dániel, Dán’ 
Pataki, Barta v. e. Forbát korm.

() Magyar atléták Becsben. A WAF. ver­
senye. 500 m. síkfutás. 1. Kuchar Ifi perez, 42.8 másod- 
perez. 2. Hack. 3. Griclwitzer. Kalapáeshajitás. I. Trom- 
mer 30.86 méter. — Rúdugrás. 1. Franzl 3 méter.

100 m. síkfutás. 1. Rauch 11.2 mp. 2. Fleiclier. 
3. Röhr (Charlottenburger SC.) — SzereU-mhegyi 7o" 
méternél, bár jó poziezióban volt, a versenyt feladta. 
— Síjlydobás. (Ausztria bajnoksága.)' 1. Mudin Imre 
13.55 m. 2. Pogány (Pozsony TE) 12.91 m. 3. glicht 
12.44 m.

1500 m. síkfutás bajnokság. 1. Latawieo ’(I.em- 
bergi 4 p. 28.4 mp. 2. Kwicton. Lovass jó harmadiknak 
érkezett be. do mert Zarnit versenvközben akadá­
lyozta. diskvalifikálták.

Alagnsugrás-bajnokság. 1. Szabó Béla 1.76 m. 2 
Mudin 1.70 m. 3. Röhr 1.05 m.

‘200 m. síkfutás. Radoczy Károly 24.4 mp. 2. Sze- 
relmclieg.yi 2. 1"

Diszkoszdobás. 1. Luntzer (Pozsonyi TE.)' 41.04 m. 
2. Almiin 39.75» m. 3. Tronner 38.92 m.

Távolugrás. 1. Franzl 6.72 m. 2. Rauch" fi.32 m. 3., 
Lőhr 0.10 m. • Franzl versenyen kivtil ugorván G 9S 
méterrel uj osztrák rekordot teremtett.

Gerelyvetés. 1. Mudin 50.32 m. 2, Sághy (Pozsonyi 
TK.) 4o.8ti m. 8. Rauch 44.17 m.

400 m. síkfutás bajnokság. 1. Szerelemhegyn 53.4 
^P- Bohr. 3. Radóczy. -— 4X100 m, stafétafutás, 1. 
WAl. 458 mp. — A Köck-vándordijban 1. WAF. 27 
p. 2. MAC . 10 p. 3. MAC. 9 p. — A „Der Alorgcn“ c* 
ap vándordijában. 1. WAC, S p. 2. MAC.5,p, 3. Char7 

lottenburger SC. 2 p. .

, Nyilttér.
B roVatßaa tSzlfittekért nem váruu feWSsBáeet eazerEesztSsd*

91217—IY/912. szám alatt

a magas kincstár által engedélyezve

Külföldi Dohányáru Részv.-fársasá
Budapest, IV., Papnöwelde-u. di

Telefon 240*

Ezldószorint egyedüli engcdólylyeT'bira

rendelésfelvétel! iroda
IÓt°ZÖ dohánygyártmányok neve­

zetesen havanna, hollandi, svájezi stb. szivarok és
tótés Shá^ok'rlszéT- egyPt°OU6tök ciSMct- 

Szakszerű felvilágosításokkal, árjegyzékkel é» 
mintákkal minden érdeklődőnek készséggel szolga-

72-54.
Budapesti autóipari R.-T.

P M W •

ÉJJEL - NAPPAL.

Baraga, javító mllhsly.
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KÖZGAZDASÁG,
A balkáni bonyodalom és a tőzsde. A kora

oőlut'áni órákban mint lapunk más helyén rész­
letesen megírtuk — az a hír érkezett Belgrádból 
és Szófiából, hogy Szerbia és Bulgária. Aörökor- 
sziig eilen mozgcsi to tfak. Ez a hír már a.z utótőzs- 
°*-"1 is ismeretes volt s — természetesen — a nem­
zetközi értekek hanyatlását eredményezte. Szeren­
csére a pénzvilág vezető egyéniségei az egész 
mozgósítási ügynek nem tulajdonítanak valami 
nagy jelentőseget s azt. hiszik hogy ikább csak 
demonstrdcziós jelentőséggel bír az egész, melynek 
komolyabb következményei nem lesznek. Mind­
azonáltal x aiószinü. hogy a mai lan,yha.ság köze­
pette a holnapi tőzsdén a háborús hírek visszhan­
got, fognak kelteni, bár a beavatottak valami túl­
ságos hatást nem várnak a kis balkáni államok 
mozgósifásaitól. A tőzsde holnapi magatartása 
egyébként a reggeli konstantinápolyi táviratoktól 
függ. Egyébként az érdeklődés mosta hadfelszere­
lési gyárak részvényei fele fordul.' Nem indoko­
latlanul.

A temesvári tőzsde megnyitása. Tegnap dél­
előtt nyílt meg a temesvári ám- és értéktőzsde a 
kezdeményező Lloyd-társulat díszközgyűlése kere­
tében. Az ünnepélyhez igen számosán gyűltek ösz- 
aze az uj palota kupolacsarnokában. A közgyűlésen 
nagypéH Sternthal Salamon, a LlpvVl-társxiflat 
igazgatója elnökölt. Megnyitó beszéde után Szana 
Zsigmond kereskedelmi tanácsos, takarékpénztári 
igazgató, ünnepi beszédben méltatta a. tőzsde fon­
tosságát. Majd a gazdaközonség nevében Margies 
Imre nagybirtokos kíx'ánta. a legjobb sikert az 
újonnan megalakult tőzsdének. Végül Geml József 
kir. taáosos, polgármesterhelyettes a város neve­
ljen mondott meleg üdvözlő szavakat,, mire Stern- 
thal Salamon igazgató a temesvári áru- és érték­
tőzsdét hivatalosan is megnyitottunk jelentette ki. 
A tőzsde hétfőn délelőtt nagy érdeklődés közt meg­
kezdi működését.

Sarbó Leó jubileuma. A magyar biztosítás- 
ügy egyik régi és nagytekintélyű vezéralakjának, 
szepesv ár alj ai Sarbó Leónak huezonötóves szolgá­
lati jubileumát ünnepelték most a Fonciére Pesti 
Biztosító Intézet igazgatósága és tisztikara. A 
Sarbóécsakád neve szorosait ös-zefiigg a Fonciére 
történetével. Már Sarbó édesatyja, néhai Sorbó 
Vilmos élénken résztvetf. sz intézet alapításában 
e később mint vezérigazgató, egyik legerősebb 
munkása volt az intézet megszilárdításának. Sarbó 
Leó tehát a szó szoros értelmében családi hagyo­
mányként kapta a biztosításügy iránt, való haj­
landóságát,. Azonban — noha édesapja mellett a 
legjobb gyakorlati iskolában volt. — igen széles 
elméleti és gyakorlati alapokon külföldön készült 
pályájára Középiskolai tanulmányainak elvégzése 
után Parisba ment tanulmányai folytatása végett, 
ahol beiratkozott az ..Ecole dvs haut.es études com- 
moreial'hba, amelynek sikeres elvégzése után á 
bécsi egyetemen a biztosítás-technikai szaknak 
volt. hallgatója és az ezután folytatott technikai 
tamilmei-xvainak befejezése után szakképzettségé- 
r -k gyakorlati fejlesztése végeit, ugyanott bizto- j 
sitási irodába lépett, be. Katonai szolgálatának el- 
v' gzése urán a hamburgi .Transatlantische Feuer- 
veröicherungs Actien Gesel I schaff'-n ál tirztvise- 
:oi ál List, vállalt és misem bizonyítja jobban ki­
vi1 ó tehetségei!. mint az. hogy alig három óv után 
osztályfőnökké neveztetett ki. A belföldi biztosi- 
tő si viszonyok tanulmányozása czcljábél 18S7-ben 
a bűneiére prágai, majd bécsi vezérliay nők:.égénél
működőtt 1-S utóbbi ht:lyvö:! jutott viss.i.a Buda-
1 estre. ahol 1906-ban ezon intézet, iff a zga tójává
nevezte!•: ki. Sarbó Leó azok közé :i közgazdasági
vezetők közó tartozik. akii-: csend!>cn. jóformán
a o vi ívános~á " tely-’S 1: i Z:\ V:í sóval, de va 7•akarattal
H mély• -.zakó;r tűr-name! doh-óznak ős őriási ni an­
k;.> t váj:•őznek. Sarbó n evet. a zonbart n f yai, k.'irök
remi*?:.!: ha:tátikban. h :ll!f■■ra kiilfi:>Món is igen
nagyra hx-v-ii! X bizti . iic;. legki v;lkóbb tu-in-
manyós mu\ Möi közé tart-:.•zik, aki1 cm ollet-t —
különös on 0 7. ölet-, bah‘F et­ ér. száll i trmt ilybiztosi-
t il ú g £ zíitckl ■an — nagwa ró v: u gya kori a t i sikere­
Ivet éti cl. A ■ dia juhi;on ma : Akai mából ki-iért min-
.ünrcy.l 's < lói. a fővárat i bhi'űtó intézetek
gr.; tő ■ acvcu-scä,-.1 vaiannu, .,,0.. . : ,.y pci. 4,11-

SMM)
■:P««. Ti
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tézet igazgatója mégis meleghangú üdvözlő sorok­
kal keresték fel s a kereskedővilág számos elő- 

j kel0 tada személyesen, valamint a Lipótvárosi 
Kaszinó és számos emberbaráti egyesület, is üdvöz­
letét tolmácsolta.

Vasútépítési tevékenység 1912-ben. Vasút­
hálózatunk az 1912. évben is erőteljesen fejlődik, 
így a vasútépítési tevékenység az 1912. év augusz­
tus havi állapot szerint a következő volt: 1. For­
galomnak átadatott 5 vasút 203.8 km. hosszban 
2. Építés alatt van. 17 vasút 523 km. hosszban. 3. 
47 helyi érdekű vasat engedélyezési tárgyalása 
meg-tar irtott 1800.8 lem. lioőszs-bn, 4. 62 holyi ér- 
dekü vasút, közigazgatási bejárása már megtarta­
tott 1891.1 km. hosszban. 5. 13 helyi érdekű vasút 
közigazgatási bejárása még nem tartatott meg 
361.8 km. hosszban.

A Hungária Bank a gabonatőzsdén. A Hun­
gária Bank Bészvénytársaság nemrégiben áruosz­
tályt létesített s élére Löwe Oszkár volt gabona­
bizományost nevezte ki. Az áruosztály tevékeny­
sége főleg a gabonatőzsdére óhajt szorítkozni s itt 
már üzletet is csinált. A bárom hónap óta működő 
áruosztály — amint értesülünk — eddig mind­
össze egy rakomány rozsot adott el — Becsbe.

Az. osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket húzták kit

Húszezer koronát nyert: 32688.
Tizenötezer koronát nyert: 80261.
Tízezer koronát nyert: 13491.
Ötezer koronát nyertek: 5311 28133 72122 82741.
Kétezer koronát nyertek: 2471 9732 11437 1322S 

18955 26463 27970 28824 37552 37989 37299 38638
39529 40961 40S69 47175 '48867 49310 58769 59601
60988 61729 66642 67623 71990 75623 50901 $0319
SG467 99309 105045 108332 109189.

Ezer koronát nyertek: 1851 6260 7906 9967 10453 
11354 13460 15390 20463 23528 28653 30371 35592
37406 42035 427*1 45579 51119 53714 55341 57788
57460 58789 597IS 59530 59175 02720 66551 68611
68095 72567 74673 74928 75S96 75662 77627 79259
80926 81390 84140 SS1S0 90861 90080 91480 99446
102103 106276 10S565.

ötszáz koronát nyertek: 2336 2037 3474 3002 4811 
5031 66S6 8573 10745 11524 11847 11391 13415 14711 
15604 20417 20267 28202 30905 30072 32486 32376
33400 34743 37196 37475 42195 44043 45694 46714
46574 4S792 49171 50611 52783 52466 54062 55259
93060 61275 62673 62085 62848 66765 67024 71134
72487 73309 73765 73696 74586 75978 79973 80912
83207 83076 85447 85206 88016 39294 90926 01406
93379 95463 96205 97195 08010 98010 98399 99303
101068 101525 10238S 102092 105215. A többi kihúzott ! 
sorsjegyek kétszáz koronát nyertek.

Egy nagyobb posztóárukereskedő fizetéskép­
telensége. A pánzkrizis újabb áldozata Grün és 
társa budapesti ("VT., Andrássi-ut 23.) posztóke­
reskedő ez ég, amely ma moratóriumot kért hitele­
zőitől. A ezég státusa még nincs megállapítva, de 
az — hir szerint — meg fogja közelíteni a másfél 
millió koronát. A bukásnál leginkább osztrák, né­
met és angol ezégek vannak leginkább érdekelve. 
De közel 200.000 korona veszély fenyegeti a buda­
pesti pénzintézeteket is.

Tanonczok iskolakötelezettsége. A keresskedő 
tanoncziskolii beiratások alkalmából felhívja a Buda­
pest székesfővárosi kereskedőtanonezokat nyilvántartó 
közponi irodavezetője a kereskedők figyelmét ama tör­
vényes kötelességük teljesítésére, hogy tanonczaikat 
a szerződtetéssel egyidejűleg és azontúl mindaddig, miq 
a tanonczidő tart, a tanoncziskolába okvetlenül beírat­
ni tartozik. Aki ezt a kötelességét nem teljesiti: sok 
zaklatásnak ás esetleges megbírságolásnak teszi ki 
magát.

A Kölcsönös Segélyző ügye. A Budapesti 
Kölcsönös Segélyző-egylet mint szövetkezet ügyé­
ben örvendetes fordulat állott be, amennyiben a 
vezető pénzintézetek közt már megegyezés jött 
létre az irányban, hogy ezen jónevü intézet a vég­
veszélytől megmentessék. Magától értetődik, hogy 
ezen örvendetes tény, melyért hálával tartozunk a 
nagybankoknak, megmenti a betevőket és az üz­
let részeseket is nagyobb mérvbeni károsodástól. 
Már azért is örömmel regisztráljuk e kedvező for­
dulatot, mert ezen 23 év óta működő intézet- elbu­
kása, nemcsak a szövetkezeti eszmének a diskredi­
tálását jelentené, hanem az összes kisebb pénzin­
tézetek hitelét is nagy mérvben megrendítené. Ez 
pedig a mai nehéz pénzviszonyok közepette jófor- | 
mán cvpá% Ignne az összes kis kereskedőkre és 
iparosokra.

A ivxiJ'dóviísár díjazása. Ma tartották meg a
székesfővárosi Tattersall telepén n most, folyó 1,11. 1 
liixuslvv.'ií'iruak díjazását. A négyes,fogatok csoportjá­
ban az rl>ó dijat Magyar Lajos, a másodikat, lieder- j 
fe.iodi Kiss Uvula, a harmadikat pedig gróf Chotck ! 
liezsíi ívgycsfogala kapta. Hintósfogatook csoportja: | 
T. rli j 'löiniir.v Arthur, fl. dij Fischer cs Keller, har- j 
u,.mik dij Stanzel Béla. Elismerő oklevelet Taubingcr .

>

Ágoston és Grüncfld Lajos kaptak. Jukkerfogatok cso­
portja: I. és II. dij Fisher Samu. III. dij Vámos 
Dezső, elismerő oklevelet Jakobocics Imre, Feledi 
Dezső és gróf Zichy Aladár kaptak. Hátaslovak cso­
portja: 1. dij Kágerer JóJzsef, II. dij gróf Chotek 
Rezső, III. dij Vrónay Sándor. Elismerő oklevelet 
Rapaich Richárd és Salgó Lajos kaptak. A vásár még 
két napig tart.

A Generáli uj ezégvezetője. A Trieszti Álta­
lános Biztositó Társulat (Assicurazioni Generáli) 
igazgatója Sándor Imre főtisztviselőjét ezégveae- 
tővé nevezte ki,

Szomorú statisztika. A magyar kír. közponr! 
statisztikai hivatal ma tette közzé a magyar szent 
korona országainak folyó évi augusztus havi kül" 
kereskedelmi forgalmára vonatkozó szomorú ada­
tait. Ez adatok szerint behozatalunk értéke az 
előző évi 1.2-10.2 millió koronával szemben ez óv 
január—augusztus havában 1.379.3 millió koronát 
ért el s ebből 1.003.7 millió korona Ausztriából 
való behozatalunkra esik. Kivitelünk értéke a 
múlt évi 1.004.0 millió koronával szemben a folyó 
év január—augusztusában 1.156.6 millió koronát 
tett, mely összegből az ausztriai rendeltetésű kivi­
telre 854.0 millió korona esik. Az 1912. év 
január—augusztus hónapjában árumérlegünk ösz- 
szesen 222.7 millió korona, Ausztriával szemben 
pedig 149.7 millió korona behozatali többletet tün­
tet fel. Behozatalunkban legnagyobb értékösszeg­
gel a textilipar készgyártmányai szerepelnek. Ez 
áruk behozatali értéke a folyó évi január— 
augusztusában 341.5 millió koronát tett, s ez ösz- 
szegben Ausztria nem kevesebb, mint 324.8 mil­
lió koronával részesedik. Legfontosabb kiviteli 
czikkeink ezúttal is a gabonanemüek és a liszt. 
Az utóbbiból a január—augusztusi kivitel 163.7 
millió koronát tett, amiből 155.3 millió korona 
értékű Ausztriába szállíttatott. Ezen árunál az 
előző év január—augusztusához képest 28.2 mil­
lió korona emelkedés mutatkozik. Búza kivitelünk 
értéke 69.3 millió korona volt (az előző év január— 
augusztus havában 57,4 miliő), rozskivitelünk 37.3 
millió, árpakivitelünk 18.0 millió, zabkivitelünk 
25.8 millió, tengeri kivitelünk 25.3 millió korona 
értéket képviselt. Összes kivitelünk gabonából, 
lisztnemüekből és hüvelyesekből 369.5 millió koro­
nát tett, 39.3 millióval haladván meg a múlt évi 
január—augusztus havi kivitel értékét.

Az uj ágyú gyár ügye. Már régóta kísért az 
ágyugyár s eddig úgy volt, hogy az ágyugyárat a 
Diósgyőri vasgyár építi meg a magyar kormány 
támogatása mellett. Azután volt szó a resiczai vas- 
müvekről is, amely szintén ajánlkozott az ágyú- 
gyár felépítésére. Ma tőzsdei körökben az a hir 
terjedt el, hogy az uj ágyugyárat a Skodagyár 
építi meg együttesen a resiczai müvekkel.

Sorsolás. A Magyar Földhitelintézet zálog­
leveleinek szeptember 30-án megtartott nyilvános sor­
solása alkalmával: 249,200 K névértékű 1 "és fél száza­
lékos és 500,200 K névértékű. 4 százalékos szabályozási 
sé talajjavitdsi záloglevelet sorsoltak ki.

A szerajevői igazságügyi palota magyar épí­
tője. A Szerajevóban épülő igazságügyi palota 
munkálatait a Magánmérnökök Országos Szövet­
sége közbenjárására Fónagy és Szegő vállalkozó 
ezég nyerte el. 1

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat, 

Igazgató: ERDOS ARMAND.
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Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 30.

■ A készárupiaezon ma csendes volt az irány­
zat. Kielégítő, de nem valami sürgős jellegű kíná­
lattal szemben a malmok tartózkodók voltak, de 
azért elég jó árakat Ígértek. Noha az árubirtoko­
sok részéről nagy hajlandóság mutatkozott az el- 
ftéFRsra, mégis nehézen indult az üzlet, de később, 
amikor nagy tételekben kelt cl felmondott szók" 
vány búza erősen élénkült a forgalom, aminek a 
folyamán tus.tán elkelt mintegy 64.000 q búza a 
szombati áraknál 5 fillérrel drágábban. A legdrá­
gább eladási ár 11.40 korona volt .80 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10-65 korona 
7u.5 kilós tiszavidéki nyirkos búzáért. Egyéb ga- 
bonanemüek közül a rozs szilárd1, a zab és a ten­
geri változatlan. Forgalomba került 800 q rozs 
9.20—9.30 koronás árakon, 1200 q árpa 9.10—9.25 
koranás árakon és 1000 q zab 10.25—10.50 koro­
nás árakon. A ha-táridőpia.czon az üzlet az októ" 
béri felmondások hatása alatt állott. Erről más 
helyen szólunk. Az üzlet egyébként szilárdan in­
dult és folytatását várták, ámde később, várako­
zás ellenére több áru. került piaczra és egy újabb 
lebonyolítási roham vett erőt a spckuláezión,. mert 
a felmondások nagyobb aránya nyiügtalanitotta a 
piaczot. Ama tény, hogy a,z átvét ölre kiutalt bú­
zából az eddig expalizált tételek részben vissza- 
vonattafc a felmondó által, részben pedig megfe­
lelő bonifikáczióval átvételre kiutaltattak, megál­
lította az árak további visszaesését és meglehe­
tős kis keretek között mozgott- A malmok jobb vé- 
tclkedve és ama körülmény, hogy a felmondott 
buzatételeket a malmok váltották magukhoz, az­
tán mégis szilárdabb irányzatot teremtett, annál 
is inkább, mert a mai felmondott búzából ismét 
10.000 q kerül átvételbe. A szombati zárlathoz vi­
szonyítva, végeredtoényképen ma az októberi búza 
8 fillérrel, az áprilisi búza 8 fillérrel, az októberi 
rozs 7 fillérrel, az áprilisi rozs 12 fillérrel, az ok­
tóberi zab 12 fillérrel, az áprilisi zab 10 fillérrel, 
a májusi tengeri 4 fillérrel emelkedett,

A készáru, jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Búza
Tiszavidéki uj

Felsőm.agyarországi: 250 q 80 k 22.70 IC, IC'D 
q 80 k 22.70 K.

Rozs: 200 q 18.40 K, 500 q 18.00 IC,
18.60 K.

Takarmányárpa: 1000 q
18.50 IC.

Lóhere: 25 q 152 —■,
Zab: 100 q 20.50 IC, .100 

20.70 IC.
Az árak korona értékben 

ként értendők.
A határidőpiaeuon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kövesek (80 lrg.-kint) 1912-re.

Búza 1913 áprilisra 11.67-6.8—Cl—71—70------------ ...

100 q 

18.20 IC, 200 q

q 20.65 IC, 100 q 

100 kilogrammon-

-12—03—15—13— 
-10.03-

Buza októberre 1110- 
Rozs áprilisra 9.99—98- 
Rozs októberre 9.47—55—50—55—61—52—
Zab áprilisra 10.46—47—48—52---------------------
Zab októberre 10.36—38—33—45—44------------
Tengeri 1913 májusra 7.46—66—62—66—65—

murányi 782.75. Magyar cznkorlpar----- . Adrin lm jó
zási részvénytársaság —.—, Magyar korona járadék
85 90, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény__ L
Magy. nyorom.-kölcs. sorsjegy —. I'Cnssa-Oderher"! 
Vasutrószv. —.— Magyar jelzálogbank —.— Ma^v 
kereskedelmi bank----- -.

Becs, szopt. 30. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papír-járadék 86.—, 4 százalékos osztrák nninv 
járadék 111,40 1860-us sorsjegy 1565, Osztrák hitel
sorsjegy-----, Angol osztrák bankrészvény 388 40
Bécsi Bankverein 580.25 Osztrák-magyar bank ‘qjr 
Déli vasat 116 — Diinag5zhajózási r.-t. 1356. Dohány 
rószv. 348.50 Cs. ic. arany (vert) 11.40. Német bnnkv
117.80 Osztr. Lloyd 580.— 4.2 száz. ezilst jár, 86.__
89.55 Osztr. koronajáradók 86.10, 1864-os sorsj !___
Osztrákhitelintózotl részvény 639.50 Union-Bank Glt> — 
Osztrák Iviindorbank 529.25 Osztrák-magyar államvasnt 
729.50 Elbovölgyivasnt Alpesi részvény 1003 m 
20 frankos 19.12, Londoni váltóár 24,11 Lipótkobd 
946.— 6 őrok sorsjegy 246.50

óra S0 perczkof. zárulnak:
11.70—11.71 
11.13—11.14 
10.05—10.06

kilóg ára 100 kg.
75 —'-------•-

76 22.8Ö—21.10
„ 77 22.----- 22.30
„ 78 22.10—22.40

Fejérmegyei uj 75 —•-------- •—
76 —•-------- •-

Pcstvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

77 21.70—22.10
78 21.90—22.20
75 _•------ •_
76 —•------ •—

kilós Ara 100 kg.
79 22.40—22.70
80 22.60—23.80
81 22.60—22.90
82 —■------- •—
79 22.10—22.50
80 22.30-22.60
81 22.40—22.70
79 22.30—22.60
80 22.40—22.70
81 22.50—22.8077 21.80—22.20

78 22.-----22.80 —
75 —.------- .— 79 _■----
76 21.70—22.— 80 —-___
77 21.80—22.20
78 22.-----22,30
75 —.------- .—
76 21.70—22.—
77 21.80—22.20
78 22.-----22.30

82 —•----- .—
79 —.------- .—
80 —.------- .—
81 —.-----

Rozs I. rendű uj------------------- — 18.80—19.'—
„ középminóségti uj--------------- — 18.70—18.80

Árpa takarmány I. rendű------— 18.80—19.30
Zab I. rendű------*----------— 20.90—21.30

. II- .---------------------— 19.‘70—20.20
Tengeri belföldi nj------------- - — 19.20—19.30
Köles------------------------------------- -----------"_

Köttetett:
Buza. Tiszavidéki: 200 q 80 k 22.80 IC, 200 

q .80 k 22.80 K, 200 q 79.5 k 22.75 K, 500 ti 79 
k 28.96 K.

Felsőtiszavidóki: 100 q 80 k 2:2.50 K, 1200 q 
Ö© le 22.40 IC, 200 q 78 k 21.80 K.

Fejérmegyci: 10O q 79 k 22.50 IC, 300 q 79
1" 22.-10 IC.

Postvidéld ; 150 0 81 k 22.70 K, 250 q 79 k
22.36 K.

Bnza 1913. áprilisra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
ICáposztarepcze augusztusra

9.5 V— 9.53 
10.52—10.53 
10.44—10.45 

7.65— 7.66

Budapesti gabonaforgalom:
1912. szept, 28-töl 1912. szept. 29-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa

Bnza 98222 —
Rozs 6801 —.
Árpa 11104 105
Zab 13176 .u.
Tengeri 4001 2076
Liszt 204 57471
Korpa — 4806

Értéktőzsde.
Amilyen kedvezően indult meg ma az érték" 

tőzsdén az üzlet, épp oly kedvezőtlenül zárolt. 
Az utótőzsdére ugyanis nagyon komoly háborús hí­
rek érkeztek, amelyek a kontremint, ismét ak- 
czióba szólították. Egyébként az üzlet folyamán 
nagyobb vásárlások történtek s favorizálva voltak 
az állaimvasut és Atlantika értékek.

.4? ctőiözsőén köttetett: Osztrák hitel 643—044.50, 
Megvár hitel SÍ2.50—844.50, Magyar koronajáradék. 
86.22 V>—80.35, Leszdinitolőbauk 630.50—537.50, JclzA- 
logbank 461.50—461.75, Eimamuránvi 784.50—786 Al- 
lamvasut 727.25—730.50, Városi villamos 400.75—402, 
Közúti vasút 740.50—743, Hazai bank 295.5ő—296, 
Magyar bank 638.50—640, Agrarbank 618, Mercur
282.50, Drasclio 1080—1082, Xltlaános kőszén 10S£t-
1090, Saigúszén 791—792, Újlaki tégla 316—320, Buda­
pesti villamossági 536, Magyar villamossárri 4SI__483, 1
Burvasut 273—273.25, Vasúti forgalmi 455.50, Tamltí j 
792—792.50, Atlantién 335—337. |

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 639.50— '
643.50, Magyar hitel 840—842, Magyar korona járadék 
86.22—86.30, Jelzálogbank 459.50—460, Rimamuränyi 
.83.50—780.50, Allamvasut 720—734.50, Városi yilln- 
mos 400—401, Közúti vasút 738.25—740.50, Délivasut 
1',J "11Hazai bank 296, Magyar bak 636—637, F6- 
vürosi takarékpénztár 2330, Dräsche 1090—1095, Alt. 
kőszén 1090—1098, Salgőszén 787—790, Újlaki té"la

—320, Budapesti villamossági 533—533, Magyar 
villamossági 480—481, Magyar ezukor 3025, Temesvári 
szesz 500, Adria 560—560.50, Atlantién 334—336.50, 
Burvasut 208—270.

Utó tőzsde: Osztrák". hitel 639, Magyar hitel 839" 
Leszáinitoiúbank 937, Jelzfllögbak 460, Bimamuránvi 
i s. 4.oO, Allamvasut 728.50, Vflrosi villamos 399, Közuri 
vasút <38.50, Magyar bank G3G.50«,

Bécsi értéktőzsde.
Becs, szeptember 30. Összefüggésben a ked­

vezőbb Balkén-jelentésekkel ós az amerikai jobb 
árfolyamok hatása alatt, az itteni piacz szilárd 
irányzattal nyílt meg. A déli tőzsdén hitel-, ál­
lami és alpesi részvények ismét emelkedtek, 
egyébként is szilárd volt az irányzat.

10 Úrit 45 pcrczkor: Osztrák hitel 644, Magyar hi- 
tel_ 841, Lnederbank 529.50, Vili,'.bank 610, Aiumvosut 
727.oO, Délivasut 1J8, Alpesi 1005.50, RiiniunuiTinvi 
735, Prágai vasmű 3845, Skoda 802, 3 százalékos őéli- 
vasuti 256.75.

1 óra 45 perezkor: Osztrák hitel 043.50, Magyar 
Intel S42..X), Aiiglőbank 333, Laendcrbauk 528.50, llank. 
verem 536.50. Vnióbank 011, ."Mlumvasut 734.75, jv|i- 
uisut 118, Prágai vasmű 3860, Riimiiimrányi 787.50. 
i,luj.<i járadék 86.25, Magyar korona járadék 86 15 j~ 
ri'.k sorsjegy 217, Márka 117.80, Skoda 802.50, 3 xa. 
lékos délivasuti 266.50.

BdCS, szopt, 30. (Magyarértékek zárlata) 4 száza 
ékos arany-járadék 106.— Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy, , MVgynr bitelbnnk részvény 840.50 
Magyar loszáiuitoló ós váltó részvény —._Rima

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 30. (Értéktőzsde.) A hu!- 

guriai háborús bangulatxől, valamin* Orosz-Len- 
gyelorszúgban való próbamozgósitásról szóló hírek 
aránylag szilárd megnyitás után általános gyöngü­
lést okoztak, melytől a legérzékenyebben a bánya- 
társaságok részvényei szenvedtek, de ugyancsak 
megérezte a kedvetlen irányzatot a 3 százalékos 
német birodalmi kölcsön és szállítási értékek közül 
Kanada Pacific is. A többi értéknemben az üzleti 
tevékenység teljesen megakadt. Osztrák államvasufti 
értékek a mai bécsi tőzsde Itatása alatt kezdetben 
2 százalékkal magasabban jegyeztek, de a későbbi 
folyamatban e javulás egy részét leadták. Bankér- 
tékek közül orosz bankok erősen nyomottak voltak'. 
Végül általános megnyugtatás állott be, mert az 
Orosz-LemgyeloTszágbam valló mozgósításokról ter­
jesztett hír Pétervárról belyreigazittaitott. A tőzsde 
nyugodtan zárolt. A készáru.piacz ipari értékei több­
nyire gyöngébbek voltak. Pénz ultimon tatra 10—5 
százalék, magán kamat! ;ib 4 egynegyed százalék.

Berlin,.szopt. 30. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4"2 százalékos papirjáradék
I l , x százalékos osztrák aranyjáradék 9ö.— osztr 
lutolreszvóuy 20160 Déli vasút 21.30 orosz bankjegye* 
-,16..o, 4 százalékos uj orosz kölcsön 93.40, Discontó 
Commandit 1S9.<5, Dinamittruszt 201.75, Harponi 2,0.10 
Uniflkált török járadék 91.-, 4.2 százalékos ezüst jár 
Bu.4U. 4 százalékos magyar aranyjáradók 89.20, Magya 
koronajáradók 86. Osztrák-magyar államvasnt fi 56.60 
Becs, váltóár 848.2o Olasz járadék —,— Ált. villamos 
2il‘—d SOn 260,80 Qolsonkirciioni 270.50. Lourakohó

Frankfurt, szopt. 30. Zárlat. 4.20/0 papirjáradék 
4 száz.-os osztr. ar.-jár. 94.70 Magy. ar-jár. 

89.40 Osztr. bitelint, rószv. 200,87 Osztrák-magvor 
állumvasút 155.37 Északnyugati vasút —, Bnstleh
verein81 as "-*mnLond°nz vál]óár 204-~• Bécsi Bank 
verőin 165.— Villamos részvény —3 százaléké
?oft"nanBr?n^kö,IcSön ’4-2 százalékos oztistjáradók 
89.,0. Osztrák koronajáradók 86.30, Magyar korona- 
járadék 85.80 Osztrák-magyar bank 150.50 Déli vasút 
részvény 21.50 Elbavölgyi vasút —.— Bécsi váltóőr 
847,84, Párisi váltóár 809.33, Union bankrószv. —.—

F“*"* szept. 30. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst-
Járadék 88.75, I860, sorsjegy 165.— Déli vasút___
4 százalékos aranyjáradók 91.90, Osztrák hitelrés? vény 
-01.—. Osztrák-magyar államvasnt —.—. Olasz jára 
uok , 4 százalékos Magyar aranyjáradók — 

London, szopt. 30. Angol consol 74,
II rnféinfill -u6?/' ,30‘ (Zárl“t-) 8 százalékos franezfa 
táradéi- ^ r1 afanyjáradók 96.70. Magyar arany 
Járaduk 9 — 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
4Í3" . 8 A százalékos Olasz járadék 96.80 Déli vasúti

2i72m' 5 e^aWkoa marokkói jára- 
= 4 6Zitoa,l5kos 1890. román köles 96.60 4
százalékos amort. román jár. 93.50. 5 százalékos
r„8dZék r?0d06Rr10^5^4/8,701 ^zalékos 1909. orosz 
j.irailuk 100.8u, 4 százalékos spanyol jár 94_
2nD 9? Z°ltt?líikÍ,t tÖrÖf jAT- -- Török sorsjegy 
intézőt1 örök dobányrészvény 373.- Osztrák iöjdliltol- 

nbZtrák biinderbank 570.— Magyarjolzálog
68S- Os7lrMn(JUQ de lnris 17"G0, fííl"9Ue OttomanS
10-’ Ak, ,gyar ál,amvasut-----, D6Ü vaeut
t?T * Í- ! ??.!V“Sllt Hnrtimm gépgyár 878.—
Íihm1’”1? "1'^0’.SuCrorio (Vjieypte 84.—,' Tula 1182.

36,75 1,0 Hoors 550.00 
r n „ ; dl vr‘JAngc,',sfon[on 167.25 Trans. Land Lompan 44,75 Váltó Amstordamra frövid) 209.50 Váltó
M p;-o,na irovid, 123.50, Váltó Becsre (rA-id) 

Váitó Belgiumra (rövid) Vu Olasz ,-ranv 
váltó (röv) -»-as Váltó Svájczra (rövid) : •
Londonra 252.90 Magánkamatláb 3.

Üzieli ludüsiiítGO

Iluziikiirpii.
Finom korpa azonnali szállításra ... 12.___,;M0

• . 1913. szopt. ... i2.__j j.lS
. „ szoptomhor—doezombor Jt.sO—12.—

Durva korpa azonnali szállításra ... 12.30—12.50
• . 1913. szopt. ... 12.20—12.4/1
- » szoptombor— doezombor 12.30—12.50
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Zsiradékok.

Disznózsír bndaposti... ............
, vidéki...____... _

ISzalonna. -
Városi 3 drbos ... _ ..._ ... __

18?.-----183.— I

170.----171..
166----167,-

Kőbányai sertésvásáf.
SzeptnmLer 30. Magyar elsőrendű: Fiatal nehíz 

(páronkint 3-0 kilogrammot! felüli súlyban) 101 fil­
ler. Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.-ig terjedő 
súlyban) 168—170 fillér. Közép (páronkint ii40—280 
klgr.) 174—170 fillérig. Sertéslétszám: 1012. évi szept. 
27. napján volt készlet 33600 drb, — 1012. szeptember 
23—39-én fclhajtatolt 15S drb, — 1012. szeptember 
28—29-én elszállít,tatott 370 drb, — 1012. szeptember 
30. napjára maradt készletben 32S42 drb. A hízott ser- 
téoüzlet irányzata: változattal*-

Sertéskonzum vásári jclentf?<u
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1012. szeptember 30.) Előző napi eladatlan 
maradvány 1112 drb sertés, 17 drb süldő. Mai felhajtás 
(egynegyed 4-ig) 002 drb sertés, 70 drb süldő. Ősz- 
szegen 2104 drb sertés, 87 drb süldő. Eladatott 1551 drb 
sertés, 0 ödrb süldő. Mai maradvány 553 drb sertés, 
21 drb süldő. Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 
klg. felüli életsuljlevonással 100—164 fillér. Öreg II. 
rendű 230—350 klg'. élctsulylevonással 150—100 fillér. 
Faital nehéz 300 klg. felül élctsulylevonással 102—170 
fillér. Fiatal közép 220—300 klg.-ig élctsulylevonással 
170—1S<1 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig élctsulylevo­
nással 5ö0—ISO fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül 
éltsulylcvonással 100—174 fillér. Hússertés könnyű 
140—300 klg.-ig élctsulylevonással 147—178 fillér. 
Süldő 50 klg.-ig élősulylevonással 116 fillér, A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Budapesti juh vásár. i
Szeptember 30. Felhajtatott 1794 drh juh. Árjegy­

zések: Elsőrendű ürü 66—70 fillérig, kivételesen 76 
fillér kilogrammonkint. Középminöségü ürü 5—64 
50—64 fillérig. Anyajuho 48—56 fillérig. Keverési ju­
hok 40—15 fillérig. Kosok 45—f/2 fillérig páronkint. 
Az irányzat élénk volt, az árak 2—3 fillérrel hígként 
emelkedtek.

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

IDŐJÁRÁS.
rÁz elmúlt nap időjárásánál: átnézetem

Ház Aliidban változóan felhős, hűvös ós az 
itt ott előfordult, alig várható esőktől eltekintve, 
száraz idő uralkodott.

A hőmérséklet maximuma 19 C fok volt, Fiú­
méban, minimuma pcdiig 2 C fok Árvaváralján,

Prognózis a lövetkező 2-'f órára:
Némi hőemelkedés várható, elvétve — inkább 

csak nyugaton — esővel.
(Sürgömy-prog.: Enyhébb’, elvétve csapadék.).
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1 A.-Szlatlna — 71 1 6.8 E 2 4 15 5
1 Ungvár ____ 60 2 8.0 MV 1 0 1 17 7

Késmárk____ 70.6 1.4 N 2 3 14 1
Loson ez____ 67.1 5.2 N 1 1 15 1
Ogyalla------ 67.8 9 6 NE 1 0 15 8
Budapest _ 67.9 9.4 S 1 0 17 7
Herény____ 66.4 7.7 0 11 8
Keszthely — 66.4 10.7 0 13 6
Pé03______ 67.7 9.4 0 13 G
Zágráb — __ 67.1 8.1 3 14 8
Fiume ___ 66.0 11.6 NE 1 l 13 8
Szeged____ 67.7 10.4 3 6
Temesvár —, 63 2 10.1 N 2 4 14 6
Nagyvárad _ 03.4 9 1 NW 1 1 8
Kolozsvár — 70.9 7.2 N 8 4 12 6
Nagyszeben— 69.1 10.5 4 12 8
Szatmár____ 11.0 N 1 0 15 6
Eger______ 6.3 SE 0 0 14 4Árvavárai; a._ ti.4 4 11
Selrneczbáuya 4 0 1 12 1
Komárom _ 9.4 NE 1 0 00 0
Magyar-Ovír 9.2 13 3
Sopron ____ 8.5 KW 1 l 10
Eszék—------ 8.4 N 1 0 17 5
Cirkveniea _ 11.3 NE 1 0 19
Debroczcn _ 8.9 NE 1 1 5
Kecskemét — 8.8 N 1 0 15 3
Orosháza 10.8 N 2 0 15 6
Arad--------- O.CO 0
Zsombolya _ 9 7 NE 1 4 14 6
Versccz____ 13.6 NW 2 í 13 6
Orsóvá _— 11.0 NE 0 4 14 10

Kivonat a hivatalos lapból
— Szeptember 20. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 
fii üst i József m. kir. révn [kapitányt a tenkerészeti 
liatóságnál a VIII. fizetési osztályba révkapitánynyá; 
a vezetése alatt álló minisztériumhoz Kimer Oszkár, 
Pesthy Gyula és Illés Gyula fizetésnélküli minisztert 
iroda segédtiszteket, továbbá Dencz László díj «okot se- 
gélydijas kezeésli gyakornokokká;

az igazságügy miniszter dr. Kőler Tibor pestvidéki 
törvényszéki joggyakornokot a gödöllői járásbírósághoz 
jegyzővé;

a nagyváradi Ítélőtábla elnöke a vezetése alatt 
álló Ítélőtábla kerületébe dr. Reitter Ferencz szarvasi 
lakos, ügyvédjelöltet díjas joggyakornokká;

a pécsi törvényszék elnöke Molnár Ignác* pÜc*t 
törvényszéki napibéres hivatalszolgát a dárdai járás­
bírósághoz hivatalszolgává nevezte ki. t

Áthelyezések. Az igaza ág ü g y m i n i s z,"ter Nagy 
Gyula salgótarjáni járásbirósági telckkönyv vezetőt a. 
balassagyarmati törvényszékhez, Kutich Miksa szilágl'- 
csehi járásbirósági Írnokot az ökörmezői járásbiréság- 
hoz helyezte át.

W8ZALLÄS.
ezept. 2

fnn
Duna Schärding

Passau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafalu Zsolna 
Trcncsén Szered
Szt.-Gotthárd Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Majtény 
LatorozaMuukács 
Laborcz Ilomonna 
Ung Perecseny

fforva
Vág

fiába

Dráva

■ura
Száva

8, szept. 30. 
méter 

1.68 
2.93 
0.— 
tí.26
2.36
3.37 
3.12 2.86 
4.73 
0 —
5 50
5.36 
4.6L 
1.89 
0.46 
0.44 0.86 
0.14 
0.11 
3.05 
1.78 
0.24 
1.67 
3.10 
1.26 
0.52 
8.25 
3.83
1.36 
3.14 
3 34 0.2J

1.83 
3 05 
Ü 32 
0.55 
2.59 
3.62 
3 48 
3 48 
6.45 
O.—
5.64 
5.19 
4.50 
2.— 
0 56 
0.43 
0 92 
0.34 
0.02 
3.24 
1.80 
0.13 
0.48
3.64 
1.02 
0.82 
3.24 
4.02 
1.68 
2.94 
3.96 
0.30
0.16 0.10
0.- 0.—

1 Budapesti értéktőzsde > Ti c 'S ‘m
Mai záró árf. pf-® 6£j

>
I Pénz 1 Ara O ;S S “

u-

1 Állam a 60s bír-.
I HL kfcr. állami pénztárj. adóm. 4*/a°/o OS 60 99 10 19.- 416.C67 "240
Q Magyar aranyjáradék —_— 4°/o

Magyar koronajáradék --------- 4°/o
ICC 90 107 4U 25.— 20.000 509
86 20 36 40 22.— 33.334 800

Államkölcsön vaskapu czMjáva 3°,o 71 25 72 20 —r
1870. évi nycroménykölcsj:.— — ... 211 218 16.— 200.000 2001
Horvát-szlavon reg. kárt. kutv. iWo 97 OS 26.000 200
Magyar földteherment. kötvény 4°/o 86 50 87 13.— 45.000 200
Horvát-szlavon földteherm. kötv. 4°,’o 8 fi 5C 87 30.— 60.000 4(H)
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°,o 
Egyesített járadék papírban 43/io°,o

15C 158 45.— 200.000 400
89 10 ?u GO 40.— 150.000 400

Egyesített járadék ezüstben 4s/io°/o 89 10 89 60 27.— 200.000 240
ÓsztrlUt aranyi arad ék_______4°/o ni 90 112 40 108.— 7.200 500
Osztrák horonajáradék   —. 4°/o 86 86 50 30.— 125.000 400
Osztrák állam sorsjáték 1800 _ 4°/o 
Osztrák í .Amsorsjáték i860 4°/o

155
221

161
220

20.000
20.000

500
500

Osztrák Aflamcorsjáték 1864 ------ 306 312 12.— 100.000 200
Bpest Bzekcsfőv. kölcsön adóm. 4°,o 37 88 83.— 468.750 320
Bpest székesfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1006. évről ö°fo

86 50 87 r>c 104.40 150.000 1400
105 106 170.— «5.000 1000

Temw Béeav. szab. kölcsön — *°/o te 25 89 25 33.- 175.000 400

XAIoglevelek, elsőbbségek. 36.- 82.000 500
Belvárosi takp. r.-t. _ _ _ «V2«/o 97 50 98 50 12.— 40.000 200
Belvárosi takp. r.-t. ____ 4t/4°(o 92 93 26.- 50.000 400
Egyesült budapesti föv. talcp. 4Vt°/o 96 50 97 50 120.— 25.000 600
Egyesült budapesti főv. takp.... 4°/o 86 1 0 87 75 16.— 10.000 200
Gauz és társa kölcsönkötv ... 4,/a°/o 98 63 37.— 64.000 500

S Hazai bank r.-t. 65 é.41,2°/o kam. kötv. 95 50 06 50 90.— 30.250 600
3 Kisbirtokosok óvsz. földhitelint, too 101 32.— 20.000 500
Bl Kisb. orsz. földhitelint. noVa é, 4V*°0 95 90 39.- 6,000 500
fl M. agrár- és járadékb. szőlökötv. 4°/o 95 75 08 7b 300.- 10.000 2000
■ M. agrár- és járadb. járj. vfiz. 4V50;o Of, 97
I M, agrár- és járadb. záloglevél 41/:°/o 06 97
R Magyar ált. takarékp. r.-t. r>o évre 00 _ ni 30.- 10,000 400
B Magyar ált. takarék pénzt. r.-t. 4V5°/o «7 ■— 98 32.— 7.500 400
B Magyar földhitelintézet_ ... _ 4°/o 04 ót 800.— 4.000 2000
íj Magyar földhitelint. rí., talaj!— 4°,'o 83 50 89 ÖO 16.— 20.000 200
H Magyar jelzóloghltelbank _4'/t°/o o« 97 20.— 15.000 200
3 Magyar ielzáloghitelbank _ 4,/a°/o
■ M. jelzáloghitclb. közs. kötv. 4V2°/°

96 57 20.— 10.000 200
98150 50! 50 200.— 3.200 60U

B M. jelzáloghitclbank közs. kötv. 4% 86 50 87,50
M. jelzáloghitclb. nyer.-kötv. 4°/o 120 1--3
M. jzáloghitolb. conv. nv. kötv. 100 K 172 175 80.- 20.000 200
M. leszlm. éa pénzviUtóh. r,o évre 4no 90 91 10.000 200
M. leszám. és pénzvb. zálogl. 4‘/3°/o ÍU 50 98 53 100.— 10.125 600
Magyar ersz. közp. takp..- ... 4,/2°/o or, 75 96175 0 6.750 4(H)
Magyar orsz. közp. takp—. — 4°/o 87 25 88 25 15.- 8.750 320
Magyar takp. közp. jelzb. ... 4Wo 96 57 18.— 8.000 300
Magvar takp. közp. jelzb. _ 4°/o 00 75 97| 75 24.— 4.500 400
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4Vj°/o 96! Vő 97 75 40.- 12.000 300
jM. tnkp. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 90 o:
Orsz. közp. bttclH/xiv. kötv. _ ß°/o 80 löt)Osztrák-magyar bank — ... 4% 94 10 0.5 10 45.- 40.00^ 200
Pesti hazai tnkp. közs. kötv. 4V>0/o 06 25 97 35.- 3.200 200
J’csti hazai takp. közs. kötv.— 4°/o 89*50 no bi) 18.— 5.0(H) 200
l’esti hazai takp. záloglevél — 4°/o 8'8 69 20.0(H) 2(H)
Pesti magy. keresk. bank — 4,/2°/i ne, 97 54.— 20.(H)0 150

, , . .------ 4 °/o 87 88.75 4.0CX) 300
resti m. ltoreek. b. köss. kötv. 96 99 190.— 2.109 430

, . . „ „ „ 4°/o
Adria m. tengerlnjózásl r.-L 4V30,'o

SS 8» 36.- 10,200 200
19.000 200Budapesti közúti var,p.-társ. 4°;o 88 50 89 >(, 84.— 80.000 200Budapest \ ill. vár. vasút r.-t. — 4f/o 67 KS 14.— 15.0(H) 200Budaiiest-pécsi vasút________ 4°/o 89 i 901 35.— , 110.000 2(H)Kassa-odcrbvrgi vasút 1830. ar. 4°/o 108 109 .JJ 20.000 3' M). . . 1801. p. 4"/0 92 93' 3 1.000 20 1M. folyam- és tengerh. r. L 4v«°/o tii |50 Ü8j50 10.17Ü 300

szept. 28* szept. 30. 
m ó tar

Tisza M.-Sziget íO.86 0.84
Tekeliás^i 0.94 0.82
V.-Namény «5.31 4.40
Tokaj 6.74 6.40

, Tiszafüred. 6.06 6.14
Szolnok 6.03 6.18
Csongrád. 6.45 6.50
Szeged 7.12 7.22
T.-Becso 5.74 5.87
Titel H.73 5.72

Ondóvá Hour 1.10 1.14
Tapoly Bártfa «0.40 0.40
Bodrog Ladmócza 4.35 4.01
Sajó Zsolcza 1.37 1.35
Mernéd H.-Németi 0.24 0.2*
Dere tty ó Margittá 1. — 0.94

B.-Újfalu. 1.26 0.6'>
Kőrös Csúcsa 0.70 0.00

N.-Várad 0.33 0.80
Belényes 0.60 0.55 ,
Tenke 0.54 0.44
Gurabono 1.05 0.87
BorosjcÄÖ <1-40 0.56 ?
Békés 4«IS 3.84 ’
Gyom a 5.59 5.06

Karos Gy.-Fehérv&r 3.88 2.99
Branyicska Ch— 3,80
Soborsiu
Arad "2.P8 3 3«
Makó 4.28 4.32

Temes -K.-Kostély 1.44. 1.44
Béga Kiszetó 0.40 0.48

Temesvár 0.78 0.79
Becskerek 1.63 1.79 J

xasfsm
Mai záró ár­

folyam

Pénz I Ára

BankolL
Angol-osztrák bank _
Budapesti bank részv. társ. — —
Első magyar iparbank r.-t. —------
Fiumei hitelbank------ — — — —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltói'izlet r.-t. — — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. ■».
Magyar ált. hitelbank----------------- -
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitclbank ...------
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A)
Magyar takarékp. Itözp."jelz. "bank
Osztrák hitelintézet----------------
Osztrák-magyar bank------------- —
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Uniontmnlk ---------- — — ~ —

Takarékpénztárak,
Belvárosi takarékpénztár_____ _
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp— 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. ...
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. 
Országos ni. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesiüet — ...

Biztosító távsas ágok.
Bécsi biztositó társaság____—. —
Bécsi élet- és jár.-biztositó int------
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Fonciére“ pesti biztosító intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. — 
Pannónia viszontbiztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. —
i'oncordia-gözmalom r.-t.------- —
Első budapesti gőzmalom r.-t.------
Krzsóbet-gözraaloin-társaság — —
Luiza-gtizmalom r.-tftrsaság----------
Pesti hengermalom-társaság------
Pesti molnárok és sütők gözm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom —- —

Iparvállalatok.
Bcocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Budnpest-szcntlőrinci téglagyár - 
Egyesült tégla- és czementgyár ... 
Eszakmagyarországi kőszénbánya... 
F.-mngyarorsz. bánya- és kohóink
„István -göztéglagyát r.-t.------  --
Kőbányai gőz téglagyár r.-t-------—
Köszénbánya és téglagyár r.-t—. — 
Magyar aszfalt részvénytársaság ... 
Magyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. —------
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. — ... 
Újlaki tégla- és mészégető r -t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Frankilo-társulat elövét. jog nélküj

15

831 
353 
88ő
295 
364 
245 
517 
842 
638 50 
461 

1600 
537

212 — 
042)50 

2G9J 
3340 

610

657
210

2325
285C6U

1700540;
440

17459

800
770

16100
439 
341 
450

3775

620
440 

1780
450
390
870

753

788 — 
310 - 
309 — 
695 —

834
358
387
295
366
246
617
841
689
461

1670
537

213
643210C

3045
611

660
212
437

2330
2PO
665

1705
542
445!

1750b)

830'
809'

16300,
434
343
500

38?.,

5C

f>:
415

1731
460
896
880

757

834 — 
615'- 
256 — 
417 — 
825 
2541 1020 1081 
311 

1085 
269 
789 — 
315 — 
B7l'U 
bUO —

S® 3 » >>•«
2°“

a >
SM

14.— 7.500 200
20.— 8.000 400

160.— 441 1000
4.000 200

24.— 7.500 200
26.— 1S.C00 300

160.— 10.800 800
14.— 15.000 200

185.600 200
28.— 10.000 400
10.— 3.300 200
60.— 5.200 500

20.000
16.— 10.000 200
22.- 85.000 200

27.500 200
20.— 8.000 200
20.— 700 400

8.000 600
20.— 2.500 400

13.000 200
ISO.— 2.895 1000
70.— 8.000 400
16.— 20.000 200

25.000 200
170.— 10.000 1200
16.— 12.500 200
30.— 17.500 200
26.— 40.000 200
27.- 40.000 200

15.J00 400
14.- 35.090 200
8.— J2.C00 100

60.- 3.750 400

t2f'.— 60.000 200
16.— 80.000 200
82.— 184.857 200
18.— 128.094 200
P2.— 14.653 200
13.— 39.085 200

728.196 480
50.- 48.009 1.050
15.88 113.205 400
9.— 50.090 200

60.009 200
35.— 620.720 480

Mai zá ró ár­
folyam

Pénz I Ara

Sorsjegyek.
Bazilika_____ ___

* osztr. feliilb. 
Bécsvár. nyer.-köl.
Budnvárosi sorsj._
Erzsébet kir. szán. 
„Jó szív“______ —

„ „ osztr. felülb.
Magyar vörösker. —

• „ o. f. 
Olasz vöröskor. —

w „ osztr f.
Osztrák vöröskor.«. 
Ouztrák hitelintézet
Pál Ily___________
Szerbiai nyer.-köles. 
M. jel. hitolb. ny.-k. 
M. jel. hitolb. ny.-k.

-Könyves Kálm." miüdadé r.-L tís. 
Pallas irod. és nyomdai r.-t.
Pesti könyvnyomda r.-t. ____ ____
Révai tcstv. irod. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. —
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ._
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _ __
iNicholson“-gépgyár r.-t. _____
Rímamurányi S.-T. vasmű. r.-t. 
Sohlick-félo vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. - - 
Vasárugyár r.-t. Sopron-Grácz _ 
Woitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. __ _____
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjumosógyár r.-t.
Első magyar részvéuyserfőzda____
Első magyar sertés oizlaJó r.-t.— — 
Elsőjpesti spódiumgyár r.-t. — -
Fiume rizshántoló ___  ... . _
Gschwindt-félo szeszgyár — — —
-Hungária“ műtrágyagyár — —_
Kőbányai polg. sertozo r.-t. — — —
Magyar cukoripar r.-t._________
Magy. fém- és lámpaáru gyár r.-L 
Magyar ruggyantaárugyár r.-L 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. — — 
Magyar villamossági r.-L —, — — 
Mezőgazdasági ipar r.-t. — — —
„Phöbus“ villamos váll. r.-t._—
Royal nagyszálloda részvény társ,... 
Szegedi kenderfonógyár rőszv.-táro.

Közlőké déoi válZalatolL
Adria ra. kir. tengerhajózási r.-L
„Aüímtica“ tengerhajózási r.-t._
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpcst-szt.-lörinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rúkosp. vili. v. r.-L —
Déli vasút —_______________
Első cs. ldr. szab. dunagőzh. tára.
Kassá-odcrbergi vasut._ !________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar á Hamvasat______*

18P
■400

3350

480
342

[8630
302
784
47C
190

1815
545
310

367
435
92

[6650
770110
900

1650
430
614

|299S
268
590
456-
482).

223
236

1900

570
723

29 33
31 35

478 488
10 11
IC IP.
16 18
83 50 37 50re 39
52 «in
54 62 —
56 62

476 — 480 —
118 126
169 172
134 137

563 - 
335 7őJ

J 7411-
— ( 400 5

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. | 
M. v. oszt. itr. vert 
20 fraultos arany — 
20 márkás arany — 
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy — 
Papirrubel drh ként 
Román bankjegy — 
Szerb bankjegy —
Amsterdam---------- -
London io f. eterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok — 
P*jís 100 frankért
Szentpétervár------
Newyotit 400 doUár

115

11'39 
19|l0 
23 57

) 80
95:

■ \ 4
V- * v '
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i
Ajánlatosába néha-eszüftkbe jut," hogy a mddem ember rendszabályai közt, melyet 
egészsége fenntartására követ, a fogak helyes ápolása majdnem a legfontosabb. 
Gondoljuk meg — és újabb vizsgálatok ezt újólag kétségtelenül bebizonyították — 
hogy a fogak állapota közérzetünkre sokkal nagyobb befolyást gyakorol, mint azt 
többnyire hiszik. De csak akkor mondható a fogápolás helyesnek, ha a fogrontó 
anyagok, az erjesztő és rohasztó csirák, melyek a szájban naponta újból képződ­
jek, naponta tétetnek ártalmatlanná. Ehhez, mint azt mindenki elképzelheti, 
szükséges, hogy ily anyagok eltávolíttassanak vagy legalább is káros hatásukban 
megakadályoztassanak. A fogakhoz közvetlenül tapadó tisztátlanságokat bizonyos 
fokig eltávolítja a fogkefe, de csak bizonyos fokig; mivel a kefe csak felületesen 
hat, de az ártalmas csirák a száj nyálkahártyájának minden részében, főleg zugok­
ban és ráncokban is, hová a -kefe el nem érhet, jelen vannak, a fogkefén kívül 
még Odolt is kell használni, mely a száj legrejtettebb részeibe is eljut és az összes 
kártékony anyagokat eltávolítja.

Ami az Odolt különösen kitünteti "az összes többi szájtisztitó szerekkel szem- 
ben, az a különös sajátszerűsége, hogy a szájüreget az öblítés után mikroskópi

vékonyságú, de mégis siirü antiseptikus-réteggel vonja be, 
mely még órákon át, miután a szájöblités megtörtént* 
tovább hat. Ezen tartós hatás, mellyel semmiféle más készít­
mény nem bir, adja meg annak, aki az Odolt naponta hasz­
nálja, azt a biztosságot, hogy száját határozottan megvédte af 
rothasztó és gerjesztő anyagok hatásától, melyek a fogakat 
megrontják. A nagy üveg Odol ára 2 kor., a kis üvegé 1.20 kor^

ALARCZ ALATT
— franczia regény.

r ... , .------ 26
^ vádlott néhány szóval előadta a po­

rosz, helyzetét anyósával szemben ás a har- 
ezot, melyet folytatott, hogy a német terve­
zett házasságát meggátolja; a német kapzsi­
ságát és ezen ember utolsó megjelenését a 
Montmorency nyaraló közelében szintén fel- 
emlité. Ezen elbeszélés bizonyosan érdekelte a 
hivatalnokot; mert egy pillanatig hallgatott, 
A gróf minden egyes szavát mérlegelte, en­
nek hangsúlyozásából kitűnt a való. Talán az 
ő elméjében is utat tört magának az igazság!

De a törvénynyel szemben az igazság 
olyan, mint a parázs egy halom szén közt! 
ha a lang már-már felcsap, újra nedves sze­
net dohunk reá, hogy a parázs éledjen Ha 
a tűz már elóg meleget terjesztett, még né­
hány lapáttal dobunk reá, hogy eloltsuk. Azt 
lehetne mondani, hogy az igazság sorsa is ez: 
elfojtani a világosságot mindaddig, .míg az 
utat tört magának, az erőlködés daczára 
melylyel el akartunk fojtani.

E rendszer nagyon alkalmas arra, hogy 
elkedvetlenítse a becsület«« embereket, kik 
hajlandók volnának igénybe venni az emberi 
•igazságot.

Hogy kijussunk egy vád alól, nemcsak 
kettszer igaznak kell annak lenni, de még a 
látszatnak sem szakad ellenünk,fordulni. Hol 
van «. hivatalnok, ki nem óhajtja, hogy igaza 
legyen és ki beismeri, hogy csalódott? A gróf 
határozott és részletes vallomásán az igazság 
uíat tört magának, de a látszat ellene volt!

A bi ró igy l'o 1 > lat la:
De a. ti atal leány ! Pel teszem, hogy 

csak nem ennek ellenségei a leánynak, lm 
ugyan vannak ilyenek, mentek el önhöz, el­
rabolni! Kétségtelen, hogy ön lépteié éleibe 
ezen előyigyázati szabályokat, hogy ne talál­

juk meg e leányt; mielőtt visszaadnánk az 
őn eaabadságát az igazságnak ki kell hall­
gatni ezen gyermeket. Hol van?

— Ma reggel a nyaralóban hagytam és 
fogalmam sincs arról, hogy mi történt azóta.

Ki fog-e bocsa j tat ni az elbocsát j t a t ási pa­
rancs ? Jogával élve, a helyettes kijelenté, 
licgy bővebb értesítésiig, mig a rablóit gyer­
meket feltalálhatják, a vádlott, ki Lockeren 
Elector grófnak adja ki magát, fogságban 
marad.

Ha a villám csap le Hector láWai előtt, 
neon ijesztheti meg jobban; érezte tehetetlen­
ségét és elveszettnek lartá magát; nem maga 
miatt rettent meg, hanem Libuissa miatt a 
megmentett gyermek miatt, kinek életét ál­
dozta, Tompa düh fogta cl és feIliévillésében 
azon súlyos yéségek egyikét követé el, me­
lyekkel tisztában kell lennünk, ha egyszer 
nz igazság l-zezébe jutottunk.

— Egyedül én — szólt — hozhatok min­
dent mozgásba, hogy feltaláljam a leányt, 
egyedül én ragadhatom ki mindkettőnk el­
lenségei kezéből.

Tahin az igazság embere el volt készülve 
e kitörésre, mert meg volt elégedve azzal, mit 
legalább a esel sikerének nevezett. Jw
folytain:
.. - ön tehát tudja, hegyből van e leállv.
On 1 üríte|te. el!

Hector belátta hibáját; de a szén vedéi v, 
a bőszül Lég egyszerre kihozták a mérsé keli 
tartózkodásból, melyet pedig olv üdvös jeli 
v<dna mindvégig megőriznie. A hivatalnok 
meg vett elégedve < Íjazásával, mini oh 
(in, l.i megtalál la. ;| rejtély kulcsát. Azt'hilL, 
hogy, végr-szólásra Itirja a vádlottal és min-’ 
deal ini g fog tudni. Eel-zólilá íchát a grófot, 
hog V írja «lit k ilial Igát á.sa .jegy zőköny \ él.

, öimb iiay , ki e végjeié,ntnél oil volt, azon 
kerdibi intézte a helyei leshez, vájjon barátja 
oyndék mellett nőm maradhatna-e szalrid- 
laibon l

1— Bárom nap lefolyása előtt nem, ij 
viszonzá. a hivatalnok, — ha ugyan a kutatiá- 
sok, melyeket el fogok rendelni, nem hoznak 
létre ellene újabb 'vádpontokat.

Majd hozzátéve:
— Különben a vádlott vallom Ásni close-’ 

githe.tik nyomozásainkat és szabadon hocsáj-i 
tatása csak tőle függ. Majd meggondolja a# 
dolgot.

— Nincs mit meggondolnom, . - szól fi
büszkén Heetor, — az igazságnak nincs két 
arcza.

EjS barátjához közelítve, megszoritá ke­
zét. Reál hízta némán a gyermek felkeresését, 
kiért odla adta volna életét Chatcnny megér­
tette és igy szólt hozzá:

— A viszont látásig!
Lockeren gróf kilépett a vizsgálóbíró 

dolgozószobájából. Két férfi várt künn már 
reá. Újra átfutootta a sötét folyosót és a két 
ügynök kíséretében bérkocsiba ült,

Chatenay a gróf kocsiját használta és ff 
kocsisnak oda vetve az Autouil nevet, gyor­
san elhajtott a nyaralóba, melyben egy nap 
"ta oly fontos események történtek.

VIII.
A tűzvész. , iii

Olv mérvben, amint Chatenay fogyni1 
utfa a távolságot maga és barátja lakása 

közt. komor gondolatok szállták meg'agyát, 
n for clI.ugatása, Eilm-sa eltűnése ceaik a 

' k i-zeTTiic-ellenseg 1 levezetésének látszott, 
uiclvekiick kiterjedését képtelen volt, fel fog- 

A végzet bizonyos embereket a kelle,met- 
Icn.M gck eloerzelexcl állott meg és ha ezen 
cin berek Idemlifik aggodalmaikat, félénkek, 
uln:im!ozók, vagy elkmeredi'tlcknek etiirlöl- 
jH; "lel. I bnteiiay kijővén (iirvénvszéki épü­
lőiből, jgy szolI önmagához:

Míg fogom menteni, mert az igazság 
fenyővel mégis majd csak illat tör magáinak, 

[(Folyt. kör.).

v'H-tVi-1 p.;
r-iu.mf
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SZÍNHAZAK MARGIT"1"FORRÁS
Kedd, 1912. október 1-én. (Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek hurutos bántal- 
mainál igen jó haxésu még akkor is ha 

vérzések esete forog fenn

WAlBÍJnOtUfRE Ijpijátt; Tk KagyrotóS.trfét IT, 
hztoi íínhr,

Kemzeti színház.

Éva boszorkány.
Dráma 3 felvonásban. Irtai 

Herczog Forencz. 
Személyek

Operette 3 felvonásban. Irta: 
Buchbinder Bernát. Magyar szín­
re alkalmazta: Mérői Adolf. 
Zenéjét szerzetté Jarno György.

Megrendelhető : Édesfínty K/.-nél Budapesten éa a 
forrás kezelAségnól Munkácson.

Éva hercegnő 
A gróf 
A deák 
Orsola néni 
Anzelmns 
A kamarás 
A kapitány 
Ulrik ur 
Enzio 
A morva 
A bosnyák 
Inasfiu 
Toronyőr 
Tanácsos nr

Váradi A. 
Ivánfi 
Odry 
Rákosi Sz. 
Rózsahogvl 
Horváth 
Mihály ti 
Somlay 
Garamszeghi 
Sugár 
Bartos 
Mészáros 
Bónia 
Horváth

Személyek i
Steinfeld lovag 
Váci Róbert 
Kopp Gynla 
Radák Lajos báré 
Dr Kazár Sándor 
Kádasa Tamás 
Szodí

Mátrai 
Horthy 
Fehér 
Hajagoa 
Újvári 
Bihar 
Pázmán 
Loránd 
Pajor 
Szoycr I. 
Bendiuer 
Hajnal 

B. ÁbafTy E 
Dinyósi 
Vidor

Véti foolytoége« Síí.®sjf-íTficrti 18, szám, 
Igazgatót Keleti Henrik. FörenínzS; Rótt Sándor.
Tetnfon. 1«—t*. ElStyM. kowl^« <!,» órakor.

SáeE
Temessi báró 
Kató 
Lujza 
Teréz 
Berta 
Radványiné 
Bor ska

TANC-IDYLLEK 91/« órakor i el/t órakort•kezdete V? 8 órákon,
ti

Bohózat 1BUDAPi.yü SZÍNHÁZ felv., irta; Satyr. Rendező: Bott Sándor.
10 órakor!10 órakor IHflry K'lra és Ferenczy Károly 

felléptével
Kezdete tya 8 órakor.

MORITZA régi Pest.
(Alt Wien.) MAGYAR SZÍNHÁZ. Sketoh, előadja: Springer Ármin.IX órakori

Operett 3 felvonásban. Irta: Ka­
purs Gusztáv és Wilhelm Gy. 
Fordította: Mérey A Zenéjét 

szersetle: Lanner József.
Személyek*

Putzing gróf Szabolcs
Plalomoü#, buga 
Felicitas 
Seespitz báró TJea
Bogozi Péter 
Sátor Ferkó
Stöchl Nepumok J. Szatbmáry 
Prchászka Vince Fenyvesy 
Stájger, házmester Tcrök

A rablólovag.
Szinmü 3 felvonásban« 

Biró Lajos«
Személyeit

Szathmárynő 
Uábas J. 
Aldory 
Küry KI. 
Ferenczy 
Fekete

Ferencz gróf 
László gróf 
Emma grófnő 
Mihály gróf 
Margit grófnő 
Stefi gróf 
Viktor gróf 
Galambos 
Anna 
Kürt

Törzs 
Sebestyén 
Haraszti M. 
Róthey 
T. Forral R, 
Z. Molnár 
Tárnál 
Csiszár

R. Gombaszögi 
Csortos

Kezdeté Va 8 őraitotV Kezdete Va 8 órakoz.

-BEKETOW
Városliget. Telefon 107—4S

AT UTOLSÓ HÉTI
Bucsu-alőadás

______ Kagyszertt iu&hop!
és HEMAL, a világ legjobb céllnvöi. KIeÍn-©»alAd. 

hagy nemzetközi birkózóverseny. DÖNTŐ .llÉítKŐZÉSEK. 
Csütörtökön,.d. u. <4 órakor utolsó családi előadás félárakkal. Ma este 
birkóznak l Álarcos—Bahn, az álarcos ma leveszi az álarcot. Lurich 
—Westergard-Smith, Cyganiewicz—Lobmaycr. Randolfi—Mamutow

Minden este 8 órakor

a felülmúlhatatlan októberi uj műsor!
■|5f»Lr ifi#intőit * világhírű mozi-színész és társu- 

■■ ■ ■ B IC* laténak rövid vendégszereplése a 
„Nlek Winter npaeskézen“ czimii szenzácziós klnema- 
szkeccsbcn. Alice Carver & Co. a czéllövészet csodája. 
The 3 KenarUs a levegő királyai, H. Illánk beszélő 
bábuival, I.e* Soenr« Dvnllir akrobatikus táuczhármas, 
Knlzav kémikus mutatványai, K. Solti Uermin uj kup- 
lékkal, Az előkeli) Idegen párisi darab, Szíímz Ilona 
Zevkovitz bölcsődalát énekli, Pesti Futár Nádas Sándor 
tréfás jelenetei, Colotte OranichEtádten Brúnó kiállitásos 
nagy operettje, Vlrüflh Jenő, Fred St. Onge Co. és Silas 
Kslev, Sllle Hildegarde és a többi legclsórangu attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a Royal Orfeum jegypénztá­
ránál és a városi jegyárusító helyeken. Előadás után Royaf-Cabarot
Csütörtökön okt. 3-án dIAn. 3Va órakor mérs. helyáru családi 
előadás Nick Winter és az összes uj attrakciók felléptével.

Császárfürdő í™^8Tí!^riS!S£nSi
tulajdona. Elsőrangú kénos hévvizil gyógyfürdő; modem 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, meiencie- es 
kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatással használtatnak 
az összes reumatikus és idegbántalmaknál. Uszodák, 
hólég-, szénsavas és villamosviz fürdők. Ivó- és beléleg­
zést kora. Prospektust ingyen és bérmontve küld

az ieazgatóaáfl.

[Wainbergsr és Fodor
az összes

[sportcikkek áruháza.
FOOTBALL

jczikkeklian az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Mariselibazar 4.
Telefon 113—59.

Minden sportágról külön 
árjogyzék ingyen.

II órakor I

München, 
London, Párás 

és Berlin ez idei 
szenzációi

Továbbá ZO attrakció

mHEMPEL FRIDA
összes felvételei 
:: kaphatók ::

Budapest,

VIII., József-körut 9|E. sz,
Telefon 91—04. Telefon 91—04.

Művész felvételben 6.— koronáé«*!.

uxX
Erzsibe -Korút 31. 1'alefon 110—22
l*a és minden este pont éjfélkor nagy nemzetközi oabaret-előadás.
A A szenzációs ének- és tánc-attrakcióI Többek közt: Les 108.38 Soeurs Oraffir, Nora Nelson. Melitta Breutano, Ida 

r/lerlguez, Min et Fin, Marguerite U’Armand, Sonja Orlow, 
Greta Brlondt, Jeanette Fleury, Miié Hildegarde, Hausi 

Urbach, Fodor Vilma, Gretc Matlgnon, Sisters Deák, Abonyl Irén, 
végh Zsazsa, Feledi Margit, Hegyi Irén, Mizzl Roland, Halász Ferike, 
Elly Nay, Magay Juci, Charlotte Carlo», Traute Warnow, Lónyal 
Margit, Hatten Dick, Aida Florlsta, Kelemen Böske stb, stb. Kukö 
Vince zenekara. Sol niablle. Keringd verseny reggelig. UJ nóták.

UJ táncok. Kedélyes Mulatság.

Közvetlen keleti behozatali.

hé Perzsa és Stupa*
iv-igy választékban kaphatók, budapostl la.

részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR Hepgr-,JiÄ",0 —

SEINE TANTE.
Bohózat 1 felvonásban, irta: Hlrgohfeld X».
és a több! uj szólószámok.

Jegyek elővételben: a Folie* Caprice nappaU pénztá­
ránál d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig. Hfrech Andrássy-ut 19. 
acpronyi KAkócey-ut 1. és Az Est kiadóban. — la óra 
után az I só emeleti „Casino de Parisban a világ leg­

első ének- és tánosz&malnak fellépte. 6 ^

Saját kertemben
tenyésztett, la

lonáthán és Bismark fajta
i|8_iyiÉkW 50 kilogramos láda ktildemé- 
ruhsvimk nyékben rendelhetők. Ezen 
fajta almák az egész országban a legszebbek éa 
legjobbak. Az árak megállapodás szerint

Herskovits áttér
IRHÚCZ (Máramarosmegye)

Ahová levélbe!! megkeresések intézendők.

HŰTŐM
suton- 6s Bffrgsr- 
nitaráít, teljes lak- 
berendezések legol­
csóbban kap ha téka®

Alkalmi Batoráriiházban
[ VIH. kor., Baross-utea 9. szám, (az egész házban.)

M

hő
Zíésasi©t<^Í2:e‘fcési?e Isj-

Látható írása

ÚJLAKI Erőgépek
Árjegyzők kivonatra. Ár,'egysek kívánatra.

ÚJLAKI iré^épteSep
Epést, VII., Erzsébeí-köruí 28.
Telefon 122-60. Telefon 122-80.

m
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_ SURÁLTB szniw**.

limonádé ezredes.
Éneke» vígjáték 3 felvonásban, 
ívemet eszme után irta: Ha- 

zsácyi Zsolt.
■seméljelE«

t>f. Szentmarjai Bán»
Lenke 
M«flotta 
Von Fiaami la 
Uyiirgy 
Kelemen 
Teréz 
■Olga

Perczel 
T. Harmath 
Hajnal 
Király 
Ligeti 
Soóa M. 
Romba! L.

október 1-én.
«flngsziHHAa

Piktorok.
Vígjáték 3 felvonásba!. írták: 

Rrvoire ós Miraud*.
Fremélyek 2

Kezdete */i 8 órákon.

Alaaclaíp piktor
Noémi
Madeleiae
HázmesternS
Fanny
Fradoax
Rnffat
Chtméne
Chapan
Faupion
Legrand

Góth
Harasxthy 

G.-Kertész 
Róoaszdkyné 
Csdky I. 
Tansy 
SteMá Gy. 
»Sztrémy 
Tapolcai 
Tihanyi 
D trói

smim 
[GB113ÜBB 
JIODSHli

ES LÁTHATÓ SSSÁSU
00

W nem szorulnak reklámra,
SS DARÁNYI
az ország Ehs5 SzAmeld- és ö.eszeaddeán
bármely Kozeskode/mi Vullalst, a Száll ilmáuysztisihelyén. ** lparb“!lt Fászvúoytílrsnság áznoszUl/a
Telefon 1S3-04. BudapBsf, UL, Cácí-Mnif Ú.

Kezdete V28 órakor

Ma este 8 órakor

foselsőrangu színházi- és 1 
varieté-előadás.

A felülmúlhatatlan októberi 
uj műsor. NICK WINTER
a világbirii mozi-színész és lár- 
suintáiiak rövid vendégszerep­
lése a .Niolz Winter apaoa- 
kézen című szenzációs nj 
kinema-szkeccsben. — Alice 
Carver & Co. a céllövészet 
csodája. The S Renarás a 
levegő királyai. H. Blank, 
beszélő bábáival. Balsar kó- 
niiltus mutatványai. — Lee 
So eure Dratfir, akrobatikus 
láncbarmas. — Pesti Futár ' 
Nádas Sándor tréfás jelenete- f 
K. Betti Hermin uj kuplékkal ( 
Az előkelő idegen; páris. 
darab. Szósz Ilona Zorko. 
witz Bölcső dalát énekli! 
Lelőtte; tlraniclistödten B, ope­
rettje. Viragh Jenő. Fred St. 
Onge & Co. és Miss Eekó. 
Mile Bdldegarde és a többi 

legelsőrendii attrakció.
Jegyek elővételi díj nélkül vált 
hatók a Royal-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­
sító . helyeken. Előadás után 

Royal-Cabaret.
CsiiSörökön, október s-án dél­
után; sVn órakor mé-sékelt hely­
ára előadás Nick Winter és 
az összes attrakciók felléptével.

UJ aZICTPAPz

Elöszörr

Szent házasság.
Két fejezet a házas életből. 

Irh: B ró Lsjos,

Ezt követi?

.Rabgzolgaldzadás.
Korrajz l felvonási au.

Jr a: Sas Ede.

Végül*

Sátán. ’
1 felvonás írJfa irta; Zicncr 
Fái. FtrJ’totta: Molnár Ferine.

Kezdete Vs 8 órákon

TTitANTA SZTNHAZ.

Az Olimpiász
Kezdete Vs B ómkor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóezi-ut 68. a*.

Kezdete '/iS Órakor.

Telefon 54— S3.

9 órakor:

A vörös Bernát
if őrskor i fi órakor 1

Zavaros rokonság
Steinhardt sláger kupiéi és uj külföldi
számok. Minden vasárnap délutáni előadás, fél 
helyárakkal. — Kezdete fél négy orakor.
Jegyei;: délelőtt 10—11 óráig és délután s-e-ig a mulató pénz­
tárinál, egész nap a Hirsch-féle nagyt-Szsdébcn Andrússv-üt 13 

é» a Hangárja fiiríü pénztáránál kaphatók.

ff Kiváltunk

ZÁLOGBAN
iovö arany- is ezüstókazeroket, sorsjegy•- 
kot I azokra magasabb kölcsönt nyújtónk.

MANNHEIM SIMON ÉS Flfl
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5.
ti:*it:rii (Ffpaittval szemben) iiuíiiiii

1

Valódi Msidifigsr-kál
eserépkályhált, tüzhotyek, kandallók, 
kéroénylcldók legjobb kivitelben, 
gyári árban. Állandó nagy raktár as 
összes kályha cstüzholyalkatrészekbon

Ehrlich Kályhagj ár ST.
Iroda és mintaraktár: Budapest,
VII. kér., Qohány-iitc rn 6. sz.
M Telefonszám 60—08. :i

Mindenféle javítások eg^sss-s
és precíz kivitelben.

CIMBALMOT
horonás részletfizetésre
10 évi jótállás mellett,
»z általánosan elismert legszoli­
dabb aaiolgálásdrói hire»

ntasryar k!r. zene akadémia 
nazi htansszcrkőszltője szállít. i::i

Budapest, Király-utcza 58.
Kérjen árjegyzékei és prospektust.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalnkban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre-’ 

déke.)
vára fűzve 5 korona■, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
b A TI PE b lé. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21,' 
valamint minden könyv- 

keresltedéiben.

Mtmsmmemm
K.®m>VTZÉR
Zcgzsfafofo ftipf&íe »
A magyar széppróza bail aíatlan niosioréncli egyet­
len elbeszélő munkája:

TÓTH BEBfi

384 oldal. Ara díszese 
állított vászonkötésben .

Eddigf meffß&geFzZßü:;

Kóbor Tamás : Kcraódiáh. 
Novellák (424 oldal).
Bíró Lajos: Glória. Nov. (448 o.) 
Balzacs A szamárbőr. Ron. 
Fordította Harsány! K. (387 oldl) 
Zola I Pascal orvos. Regény. 
Fordította Gero Atilla. (448 old.) 
Dickens t Két város. Regény. 
Ford. Bálint Mihály. (448 oldal.) 
Anatole Fiance: A PinnJ!. 
nek szigete. Regény. Fordította 
Btilóny György. (320 oldal).
Csehov: £±z erves fclcséne 
ős más novellák. (384 oldal.) 
Bfclschc: Sscrelem sz 
világában. (1152 o.) Kói kötet 
Tolsztoj: Hatizsi-Murát. Rgn 
Az ördög. Elbeszélés. (374 oil!.. 
Vess Rlebárd: Cl kSltS éc 
az asszony. (A Falconje.-I- 
villa). Regény. (384 oldal.)

u y*

EGY-EGY 
KÖTET ÁRA

Kiadja az. KTMSKHEISM 
irodalmi és nyomdai r-.-f. 
K ap fiat ti minden Prnzzai
könyv kereskedéseién.

B ja wwirnyjj M yrse-jy;, '

Főzzünk és fülsünk villannyal!
A legjobbnak bizonyult világhírű

1 PROMETHEUS
rendszerű villanyos főző- ée íütőleószülékot gyártják

Magyar Sismens-Schuckert Müvek
Raktár: V.,
Pozsonyí-ui 5. n. .rtr--.

'.-.licÁ- .* ) _>'1
Budapest, VI.,
Teráz körút 3C.
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L e É i Ma 'SS. ss <o>
Október hó Nemzeti

Színház

Szerda _ _ _

Csütörtök - _ _.........

A mama

Széchy Mária

Hagy. Kir. 
Operaház Népopera Vígszínház

Pénlck._......... ..........

Szombat _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Doluin:

Vasárnap....... ......... ....  ...
Kein ^

No v ilju k el

No váljunk el

liaog ce mou

Ki ember 
tragédiája

Traviata

Tengerész Káló

Eiős lánczok

Kklorok

iiirály Magyar i Budapesti
Színház ; Színház Szinháaz

Limonádó i 
redes

Limonádé ez­
redes

Tengerész Kató Erős lfnczok Limoní<,j «*-

Rigolotto Pr moso 
kis.i zon •

A eomoviiloi , l'ÁUuui, 
hnianfok j

' Prin o

redes

Szerencse fia | A iég pest

Uj Színpad I Urania

A s unt 
iiáz ic^ág 

Fab-izoi • -
______________ _ lázadás. Sátán

A szent
Sórsa Uliom A régi pet J ,;a^tnig-f- 

I láz dús. Sután

A frankfurtiak

L.im oná 6 ez­
redes

JrtÜW VitCi

Szcrcne.o tlo

j A n t 
a _ . hízás5 gA r E Pcst I lUbszo

I 1;í / ad it s. Sálán

Oitmpi >sz

01 mpiász

Olimpiász

A szent |
... . 1 hazai sagA légi p st ; Rn!.,z01f.“.

! ’a/a ids. Satin |
Az após u. I birg a csikó

A szent 
házas á 

; Rah szolga-JrtugeréM Katói Usanzony 1 I A raoiólv vau t A régi pest j 1 -«luV.'baVán .
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iKecUdf, október 1« egyetértés

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság.

I {Allgemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente)

AffilSTEEDáH.
Magyarországi Igazgatóság az Intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvin-tér, Baross-i. 1. Öiléi-iit 2-4 sz.
Bejárat az Üllői-öt 4. sz. kapum

ißSUF* Legolcsóbb dijak:

mMm m“,B 
112 millió 507,077 kor. 
107 millió @23,345 kor.

a biztosítottaknak.

Az 1910. év végén a 
biztosítások Összege
A tartalékok 

összege
Eddigi 

kifizetések

SPECIALISTA

Dr. EAJDÜGSY
Oyőarylt biztos sikerrel kórházakban szerzett ta­
pasztalatok alapján t vér-, bőr-. Idegbaj és gryengo- 

eógl állapotot és mindentele nöl bajokat

Budapest, VIII., József-körut 2.
Rendel» 10—4-ig. Este i 7—8-ig.

„EHRLICH 606“ alkalmaztatik.
Levél utján 1» biztos gyógyulást találnak azok, 
kik személyesen mag nem Jelenhetnek, vagy távol
a fővárostól laknak. Gyógyszerek utasítással kívánatra 

küldetnek.

Csillárok
rézből és galvanizált, gáz- és 
villanyhasználatra a legújabb 
eljárás szerint gyártva, leg- 

jntányosabb áron szállít
Schulz-coillárgyár

Eózsa-ntoza 109. Podmaniezky- 
ntéza mellett Telefon 108—07, (

Pesti Hazai Takarékpénztári sorsjegy
48 havi 3 K 50 f. havi részletre
kapható nálunk. Az első részlet postautalványon, való beküldése után azonnal 
megkapja, az eredeti sorsjegy számával ellátott részletivet, mely azonnali játék­
jogot biztosit, tehát minden sorsjegyére esett nyeremény az ön kizárólagos tulaj­
donát képezi. A teljes vételár megfizetése után megkapja az eredeti sorsjegyet.
Húzások: október 5, február 5, Junius 5.

A legkisebb nyeremény, melyet min­
den sorsjegynek okvetlen nyernie1 kell, 106 K.I6I 125 K-lg emelkedik.
Ha a sorsjegyet csupán a legkisebb i 
nyereménnyel húzták ki, a tulajdo- ■ 
nos még egy nyereményszelvényt 
is kap, amely az összes további 
húzásokon játszik, úgy hogy egy 
sorsjegyre több nagy nyeremény Is 

• eshetlk. A nyeremónyjegy el is 
adható, mai készpénz ára 65 kor.,

" tehát egy Hazai sorsjegy tulajdo- e : nosa a legkedvezőtlenebb esetben | 
is 105—125 kor. törlesztési össze- P 
get és 55 kor. értékű nyeremény- f* 
jegyet, összesen 160—180 K-át kap. I

Főnyeremény
íNégyszázezer K
" 200.000, 200.000

K és évente 447 melléknyeremény: j
A sorsjegy még i

J 64 évig játszik 23 millié K
1 nyereményre.
a Minden sorsjegy nyer. 

Egy sorsjegy többször is nyerhet.

&nzás: Központi Mfóliziet KésziÉBytáFsasái
j Obi. 5; Budapest, V. kerUIef, Szabadság-tér 3. szám

3 Hozás: 
. oki. 5.

1 drbPesti HazaiTakp. sorsjegyei Éweiate 8 hlizis! 
1 drb lósziu sorsjegyei Finyereméay 400.000 K.
Z lirb Erzsébet sorsjegyet Azonnali játékjog! 
6tí8md a 4 sorsjegyért 48# havi 5 IC fizetendő.

felvétetnek e Tői
kiadóhivataláfeaB.

SEBT®!
Elsőrangú szálloda. 
Kávéház és étterem.

BMPESTBUMTOH.

Eckardt Vilmos és Holop Ernő
Részvénytársaság

Budapest, V. key,, DOrQttya-ujCZa 6. sz,

Tocveatink ős vállalunk 1870 óta j
téglaéttetékof, cseréptóglagyárakat, cha- 
msttSlyárakat, mészégetőket, magnesit- 
miiveket, tüzelőberendezéseket, gyárkémé- 

v nyékét, kazánfalazásokat.
Több imírat 5000 építkezés.

i'-mtipini ii.MlilBjaSÉán
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^SDEKOR
Pl LEGELŐNYÖSEBBEN,:

iKSZERTELEPÉN

VI., T eréz-körut 5. sz. 1. em,
«SKÍ3

BKSfi.-TnSt»*

•VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL BÉRMENTVE KÜLDETIK.
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24 EGYETÉRTÉS^ Kedd. október 1'.
ií hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
fcotiikből szedve B fll.-rel fizetendő.

—
KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Akar nősülni?
Í8 éves csinos, vagyonos 
erosz hölgy, 22 éves 
egyedülálló árva, 400,000 
korona hozománynyal, 38 
évo.s gyermektelen özvegy 
120,000 kor. vagyonnal és 
még sok száz vagyonos 
hölgy van előjegyzésben. 
Komoly szándékú urak, 
ha vagyontalanok is, díj­
talan felvilágosítást kap­
nak. Sqhlesigger, Berlin 18.

muskotály, saszella má­
zsánként 50 kor, posta­
kosaranként 3.50, tábla- 
körte, őszibarack, magbn- 
váló szilva, csemogealma 
vegyesen 3.50, ananász- 
dinnye, ngorka, paprika 
1.60. Szabó Csongrádiéi.

Sa-szeUaszőlő
mézédes, mázsánként 54.— 
K, postakosaranként 3.50, 
őszibarack, táblakörte, 
magválószilva, csemege- 
alma veposon..3.60. Tur- 
kesztándlnyo, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— koronáért 
szállítja Szabó Géza,Buda­
pest, Mátyás-u. 9.

Nappali
ftereskedslnti szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40088 
—1910. sz. min. ézérvo- 
rc-tt; alapján.) A tanfolyam 
fentnrtója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 

. Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők és férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha- 
ladó-csoportok. Időtartam 
6 hó. Állásközvetítés. Tá- 
í ókoztató. Telefon 79—45. 
beiratkozásokat elfogad 
nz igazgatóság, Andrássy- 
ni 67. (bejárat a Vörös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyl Vilmos onz. béé- 
viseld. Igazgató: Aranyost 
Kliksa felsőkor, isk. Igazgató

Gyorsírás
fe gyerigáplrás. A fy»> 
botié Gyorsíró Társasig
Bzaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikns uj helyt- 
ségsiiikfcen (Andrásay-ot 

>22.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabeisborgor- 

iíiarkovits rendszer.- Be­
iratkozás naponként. Tan- 
idij igen mérsékelt Dtj- 
jnicntas tantárgyak: ma- 
igyar-német helyesírás, 
Vfarislhel-,* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
;rendszer, összeadd- ős szá­
mítógépek kezelése, Pár- 
llmzamosan esti tanigiya- 
K bleat le tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
■állásba juttatjuk Glegowskl 
is Társ*, (Remington) 
Bndapest, VL, Aedrássy-at 
12. szia.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Nagy Jenő elismerten leg­
szolidabb házaSságközvo- 
ti tő irodája, Budapest, 
Eákóczi-nt 86, IJ1, C'zég- 
nélküli levelezés.

Akar ön
szellemes lenni 7 Akarja, 
hogy kellemes társalgó­
nak tartsák ? Akar a társa­
ságban tekintélyhez jutni. 
Olvassa el; a „társalgás 
Művészete“ érdekes köny­
vet. (Ellenállhatatlanság 
titka, stb.)' Olcsón meg­
szerezheti. Megtudja ebből, 
mint viselkedjék, hogy 
férfit, nőt, alattvalót, fel­
jebbvalót egyaránt meg­
hódítson. A könyv korrekt 
útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketteken, esküvőn 
színházakban és minde­
nütt, ahol kisebb-nanyobb 
társaság van jelen. Tarta­
lomjegyzéket ingyen küld 
Deák, Budapest, Rákóczi­
ul 80. szám.

Acetylén-
kézllámpa

A legnar 
gvobí) fititét- 
eégben 1« 

260—300 lé­
pésnyi terü- 
leu-tnr.ppali 
fényben bó­

vli Ági tó

acetylóo-
lámpa.

SéIkft(Silie<etM»i minden 
vidéki hdeban. — Gy&ri ára 
loo mm.-es reflektorral K 4.— 
110 mm.-es reflektorral K 6.— 
118 mzn.-cs reflektorral 

massiv kMHtísban K 8.—
1 klg. Cale. Carl/id fo 

órai K —.50

LÁNG JAKAB és FIA
Bpest, Tin., lizael-kerut 41,

tényén.

m
lVV

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan keres 
Révai és Cársa szabadalmi 
és értékesítési osztóivá, 
Budapest, József-körut 21.

Boroshordók
nj és keveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor- 
szivattyúk, „para" bor- 
tömtök, borsajtók, szőiő- 
znzók, pincefelszerelósi 
cikkek olcsóbban, mint bár­
hol Klein Arnold, Budapest, 
VII., Rambscii-utcs 8, sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
Ingyen.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
l'ogalmazásokUtás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gyorstré-Egyesblet minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvónjui egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
Szakiskola (kizárólagtioge- 
düs Bándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc- 
tér 10. szám alatt. A cimro 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és 
„üabolsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
céljából utánozzák. Telelőn 
64-68.

Kitűnő fegyvsrek
őröknek, önvódolémre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor- 
szurony hüvelylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fii!., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamiives állal 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller RZór és Tarsa 
ndv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra diju:entesen.

FelialálókEah
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai és Társa 
szabadalmi és Srtahozrtösl 
osztálya Budacosi József- 
körat 21.

Hereíejíőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra 'leg­
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánlatnak. Szilcs 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca 68) ez. cég által.

Szntiaáalsafeat
külföldi értékesítésre el­
fogad Dévai és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, József- 
körut 21.

I)

A világhírű

THE ROYAL
Gramofonokat minden recsegés 

vagy utózHj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az

erőlteti, nagybani 
gyári árakon és
minden árföl- 
emelés nélkül 
havi 6—10 kor. 
részletfizetésre 
szállítjuk a vi­
dékre is. Písoié- 

Grammofonűk 20 kor.-tói feijebb,

Lóíjg Jakab és Fia
grnmmofoa-nasykereskailSlc,

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletek VIII., Baruss-tír 4. 
Buda, II., Marglt-körut 6. .<z.
Árjegyzék Ingyen és búrmentve.

Díszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket ns 
első magyar diszfonyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120fajta tülovoltifák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók.

£€í sScas" egy érá£

a

I Ffigl
I Kongresz-szövoíek
jjj 85 és 110 cm. széles sí 
® méterje dTfSfill.-tőI fel- » 
B jebb. Kérjen mintákat, a
I Bércxil?. SáEüor i

f? kézimunka nntiyipnrcs fi 
(p Cudapesi.Vi., Ceíüovííy-u. 5.

I aSSIIiSBBaieSiEKSíffiBSsí

mtd sí Á
lilán "I

Ilqpy kitűnő zseb­
óráinkat mindenütt 

dtifS megismerjék, íouo 
drü. órát ingyen 
osztunk szót. írja 

'ft-Slwy-w meg pontos címét 
egy levelező-lapon

«J a í$. MZ <t> n i gr
Apngyúr WIEK, III/2., 
Postamt 45., Fach 80í>,

"J ” “s80 
vasredőnyök, használttá 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Winner iS. utódánál
BUDAPEST, ÖlLÖi-UT 123, 

Tataion: 62—Sö,
Alapittatotí

Az egyedüli eredmény 
tői kísért hárlszer a
dr. William Hirlly tanár 
amerikai er ótáp -pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellea és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszcr.Kltüntotve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszöni 
levelek milden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítássá!. Főraktár Ba­
lázs Bór £. Budapest, 
VH., Iavén-nt 11. lift.

Telefon 166—80.

Szingazdag 
természeti leírások?

JJTe
-fX }

ZálagczÉdulÉat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen -kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszar kereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. n.
IsabeUa-mtesa «rkáa.

BÚTOR
30% megtanítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Peraneslek-tere I 
félemelet- Tétel én eladása 
használt ée aij 
PelgárL urasig! lakbérén- 
deié86kDek,. mahagóni ég 
pallsaador bátorok, url 
aiobák, angol bőrgarnitúrák 
<■ . tetjeseu - berendezett 
mintaasobák, keleti esd- 

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. 28698

Mahay Béla

regyen- 
Vö Igyon

Ttrnészeti és radászképeh
Szerző ezen újabb kőnvve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület von minden le­
írásában, rajongó szeretet * 
izabadság: a természet iránt

Ára 6 korona.

Kapható:
LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 é.i 
faipden könyvkereskedésboa,

vrvTtrmfrrryrrfrrrrffrvftmüi

Készpénzért
Vüfty hitel képes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellet# szituitok tel­
jes lakberendezéseket
vagy egyes darabokst és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, ebédlő, úri és r/r- 
Ion szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai, 

mat, itt jutányosán
vehet

« legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy .Imre
lakberendezési rállalkeiá

BUDAPEST,
VI., Lázár utca 7. $z.
Árjegyzék Ingyen. Al­

bum 1 korona.

£Shrt~i

bpS m.A.rrnodits A.

ÍMS0**

Btiát syArtmAnyn füidöhű-
Axk 14 kor.-tól feljebb; fttthotS 
.zACiik r.o kor.-tél feljebb Elvál­
lalok mindenféle kntszlv.v.tyuk 
6a bűzi vjzvezfctéli-berendezéJo­

li-'t logo’osoUb ároa.
E.EFKQy»C5 ADOLF

BuJop-st, VI!., Wesaeiényl-u. SI E. 
telefon 113—4c. — Árjegyzék 

iosycQ éo bérmentve.

ZáiQSCtÉiiiiiáí,
brilüantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régisőgotveszek. 
Alt-WIen porczellánt, 
régi bronz cepnt tár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

/ AZ \

iTHEEÜEUM

!

»5 é,3?i Efc

beszélő - gépek
tSIceée-aótkOlielc Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész- 
lettÍEtéai-a i» oleeón 

kaphatók,
r 1 r pSrésto

Budapest, VI., Teréz-kőről 4.
Kűrien éijj«*yzó3t«t

Uj KÖNYVI

GYULAI PÁL

KRITIKÁI DOLGOZATOK
1854-1861.

Ara 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
von e kutetben. Gyulai Pál 
mtinkáseágánnk az az iroda- 
lomtorténeti fontosságú része, 
melyiyel űodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

• fed magát. .

Megrendelhető ;
fáAJVI I1 A, Ij IC. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Bndapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereslted é sben.

legújabb kötete:
A maoyer széppróza halba- 

tallan mesterének ogycí- 
len elbjsíólö munkája:

Tá'B
Ä boS-ri

Kor

SŰ
EiEPsaoi-ny 
dczvdsa S 
334 cld. ... ér?

ttldln :~er jolentek:

KÓüOji TAMÁS : Komé 
diftü. Nov. (424 old.)

Bilié LAJOS : Glória No- 
vtlltit (443 old.)

BALZAC: A szamárbői. 
Leáény (.-'S7 old.) For- 
uitotlu líersényi K

ZOLA: Pascal orvos. Red. E 
(443 o.) Ford. Gerd Á.

DICKELS ; Hót város. Red 
Ford. Bálint H. (443 o.)

ANATOI.E FRANCE : A Pin- 
Fűinek sziécto. Roßtny.
Fovú.Biilüny Gy.(32Uo.)

CSEHOV: Az orvos fele* 
ítáe és más novellák. 
(354 oldal).

BÖLSCME: Szerelem ez 
élők világában. (1152 
oldal). Kel kötet.

TOLSZTOJ: Iladzil Mtirát. 
Heíény. Az érdül. El- 
be:z*lés. (374 old.)

VOSS RICHARD: A KőltS 
és az nts/ony. (A Fuj.

*" ren!Vlri-villa), !:,■ /■ n., 
(384 oldal.) •

Minden Kötet
ára __________

• Kapható minden • 
könyvárainál. Kiadja 
az Alhanacam írod. ^

Illusztrált korrajz 
; a párisi kosunfinről!

RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A korrmvn története) 

Regényes korrsja

^ra fűzve 6 korona, 
vásronkoiésben S korona.

Kapható
LAMFEL fi. líönyvirereskfldcsfl
(Wodianer F. is Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden kiinyvker-sledésbeu.

és nyomdai r.-lirs.

" Soha BORI I
éíezet

rentSItiyül hed« 
tfciö figcUei 
ffcliéíetefT. ir-cü- 
lati arállilunk 
helyben és vt- 
itákra teljes 
Inkbereniäs.-rö - 
sekísí, vaiaiiiEnf 
egyes Ibtttortia- 
rabnkai rész- 

letfiztiíésrc.

Modern iskbsiTin-* 
dszisi vállalat

Bodsposl, IY. kar., 
Goriáocy-nfcza 7. sz.

j3 ioxus butar, 
album I t:of.

,<y
^>oju(H.tott * llazui liU lppkyidó tú^ég kWvrgo gépviu liud^íeu,

\<i iivuvytl-utva 1U,V
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